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English (GB) Safety instructions

1. Original safety instructions

These safety instructions give a quick overview of the
safety precautions to be taken in connection with any
work on this product. Observe these safety
instructions during handling, installation, operation,
maintenance, service and repair of this product.
These safety instructions are a supplementary
document, and all safety instructions will appear
again in the relevant sections of the installation and
operating instructions. Keep these safety instructions
at the installation site for future reference.

2.4 General safety warnings

CAUTION
Pressurised system
Minor or moderate personal injury

- Before filling and pressurizing the
pipes, make sure that all the hydraulic
connections are properly tightened and
that there are no parts of the circuit
open.

- Keep attention and safe distance
from the piping.

- Make sure to gradually decrease the
pressure and empty the piping before
operating. This operation must be
carried out by qualified personnel.

CAUTION

Toxic material

Minor or moderate personal injury

- Do not ingest oil, fuel or coolant. In
case of ingestion, refer to the safety
sheet of the specific product.

WARNING
Automatic startup
Death or serious personal injury

- The operating noise level of the

product is high and the product must
be installed in a access-
@ controlled area.
- Observe health and safety
regulations and limit the exposure of
personnel to excessive noise.

Ear protection should be carried by, or
readily available to, all persons
authorized to enter the pump room.

A\

A\

> B B P

WARNING
Electric shock
Death or serious personal injury

- Before switching on the power
supply, make sure that the electric
insulation and protection is correct in
order to avoid unexpected contact with
water.

DANGER

Electric shock

Death or serious personal injury

- Before any inspection, maintenance,
service or repair of the product, make
sure that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to
prevent inadvertent reconnection.

- In case of diesel-driven pumps, isolate
the fuel supply to the engine and
disconnect the batteries by removing
the negative terminal connector, before
working on any part of the fuel supply
or control system.

DANGER

Mechanical injury

Death or serious personal injury

- If the system is not set as out of order,
it is mandatory to maintain a safe
distance from any of its parts.

DANGER

Trapping hazard

Death or serious personal injury

- Make sure that you wear suitable
clothing on site. Do not wear loose or
frayed clothing, long free hair or
jewellry to avoid being trapped into the
equipment.

DANGER

Automatic startup

Death or serious personal injury

- Do not place fingers, hands, arms,
tools and so on into any opening.

WARNING

Trapping hazard

Death or serious personal injury

- During your presence in the technical
room, keep your distance from the
pumping system.



CAUTION

Hot surface

Minor or moderate personal injury

- Do not touch hot surfaces. Wait for
their cooling.

P

- Ifitis not possible to wait, wear
protective gloves.

CAUTION
Slipping hazard
Minor or moderate personal injury

- Do not spill liquids (oil, fuel and
coolant) on the floor which could
become very slippery.

4.3 Transportation of the product

The pump set has been prepared for shipment at the
factory to minimize potential damage due to handling
and transport.

Do not stress the pump excessively during
handling and transport.

Make sure that the cage is firmly anchored
on the truck before shipment.

Transport must be carried out by qualified
personnel.

During transport, take action to prevent the
pump and system components from
freezing in bad weather conditions.

-0 0

4.4 Handling and lifting the product

Before starting operation, read carefully all
documentation and manuals delivered
together with the fire pump set.

DANGER

Overhead load

Death or serious personal injury

- Make sure that the area below and
around the lifted product is clear of
people during operations.

> O

WARNING

Overhead load

Death or serious personal injury

- Only use the lifting
equipment whichis in proper
condition and is suitable to lift the
weight and the shape of the fire pump
set.

>

CAUTION
Sharp element
? Minor or moderate personal injury
- Use the dedicated DPI (gloves) to
remove the packaging.

B>

To facilitate handling, pump sets are shipped from the
factory in pre-assembled blocks designed
for transport by forklift or similar lifting equipment.

Never use the lifting eyes of the individual
components to lift the system.

Make sure that the package is integral
before operations.

Before you start any handling operation of
the package, make sure that all the bolts
to anchor the product to the package are
in place.

Handling operations must be carried out
by qualified and authorized personnel.

Whenever possible, handle the fire pump
set with a forklift.

Before lifting, make sure that the load is
balanced.

When using chains or belts, lift the fire
pump set to the base by the correct lifting
points.

Lock the cabinet door before moving the
fire pump set.

--09000 Q0
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Lifting the diesel unit.

See also the installation and operating instructions for
the diesel engine.

5.3 Diesel pumps with water/water heat exchanger

WARNING

Hot surface

Death or serious personal injury

- Open the coolant tank cap only when
the engine is cold and only if strictly
necessary.

5.4 Diesel tank with containment basin
and vent connection

CAUTION
Toxic material
Minor or moderate personal injury

The fuel vent pipe must be installed
properly and make sure that all the
parts are firmly supported and all the
connections are perfectly sealed in
order to avoid concentration of fuel
vapours in the technical room.

Periodically check the integrity of the
vent pipe.

5.5 Exhaust gas outlet of the diesel pumps

WARNING
Toxic material
Death or serious personal injury

_

All connections must
be perfectly sealed in order to avoid
gas leakage inside the technical room.

Check periodically the integrity of the
exhaust pipe.

The discharge of the exhaust pipe
must be positioned far from passage
areas or areas where people are
stationed, in accordance with current
regulations.

DANGER
Hot surface
Death or serious personal injury

The exhaust pipe and the muffler must
be insulated and

protected by materials suitable for high
temperatures, to avoid contacting with
extremely hot parts and to prevent heat
from being released into the technical
room.

Check periodically the integrity of the
insulation layer.

Do not touch the hot surface before it
cools down.

If it is not possible to wait, wear
protective gloves.



6. Mechanical installation

VAN

WARNING
Crushing of hands
Death or serious personal injury

- All pipes must be supported.

- Supports for pipes and components
must guarantee the stability over time
and have mechanical characteristics
such as withstanding static and
dynamic loads, as well as vibrations of
the pump set during its operation.

7. Electrical installation

A\

A\
A\

9. Startup

A\

WARNING

Electric shock

Death or serious personal injury

- Before any inspection, maintenance,
service or repair of the product, make
sure that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to
prevent inadvertent reconnection.

- Typically, there is more than one
control panel. Make sure you have
disconnected the correct panel with
respect to the section of the system on
which you have to intervene.

WARNING
Electric shock
Death or serious personal injury

- Before starting any connection, check
the compatibility of the system power
supply voltage .

DANGER

Electric shock

Death or serious personal injury

- Do not do maintenance work when the
power supply is ON.

WARNING

Electric shock

Death or serious personal injury

- Do not place tools on or near the
batteries. This could result in a short
circuit.

- Before connecting to batteries, make
sure that the cables are connected
correctly according to the electrical
diagram.

A\

CAUTION

Slipping hazard

Minor or moderate personal injury

- Avoid spilling liquids (oil, fuel and
coolant) on the floor which could
become very slippery.

9.1.1 Alignment of duty electric pumps

7N

A

DANGER
Automatic startup
Death or serious personal injury

- The fire pump set can start up
automatically at any time. If the system
is not set as out of order, it is
mandatory to keep a safe distance
from any of its parts.

- Before any inspection, maintenance,
service or repair of the product, make
sure that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to
prevent inadvertent reconnection.

DANGER
Trapping hazard
Death or serious personal injury

- Make sure that you wear suitable
clothing on site. Do not wear loose or
frayed clothing, long free hair or
jewellry to avoid being trapped into the
equipment.

- Do not place fingers, hands, arms,
tools, etc. into any opening.

9.1.2 Coupling of duty diesel pumps

VN

DANGER
Automatic startup
Death or serious personal injury

- The fire pump set can start up
automatically at any time. If the system
is not set as out of order, it is
mandatory to keep a safe distance
from any of its parts.

- Before any inspection, maintenance,
service or repair of the product, make
sure that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to
prevent inadvertent reconnection.

- In case of diesel-driven pumps, isolate
the fuel supply to the engine and
disconnect the batteries by removing
the negative terminal connector, before
working on any part of the fuel supply
or control system.

English (GB)
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DANGER
Trapping hazard
Death or serious personal injury

Make sure that you wear suitable
clothing on site. Do not wear loose or
frayed clothing, long free hair or
jewellry to avoid being trapped into the
equipment.

Do not place fingers, hands, arms,
tools, etc. into any opening.

9.2 Priming the pumps

A\

WARNING
Electric shock
Death or serious personal injury

Make sure that all protections and
cover of the electric parts are in place
and secured.

CAUTION
Pressurised system
Minor or moderate personal injury

Pay attention to the direction of the
vent hole and make sure that no
person can be hurt by the
escaping liquid.

11.1 Maintenance

A

WARNING
Trapping hazard
Death or serious personal injury

The fire pump set can start

up automatically at any time. During

your presence in the technical room,
keep your distance from the pumping
system.

Do not wear loose or frayed clothing,
long hair or jewellery that could catch
on equipment or become trapped in
the equipment.

Do not place fingers, hands,
arms, tools, etc. into any opening.

VN

A

DANGER
Automatic startup
Death or serious personal injury

The fire pump set, can start up
automatically at any time. Before any
inspection, maintenance, service or
repair of the product, make sure that
the mains switch is in OFF position,
locked and tagged. Attach suitable
isolation warning signs to prevent
inadvertent reconnection.

Additionally, in case of diesel-driven
pumps, isolate the fuel supply to the
engine and disconnect the batteries by
removal of the negative terminal
connector.

DANGER
Automatic startup
Death or serious personal injury

Typically, there are more than one
control panels, make sure that you
disconnect the correct panel with
respect to the section of the system on
which you have to intervene.

CAUTION
Pressurised system
Minor or moderate personal injury

Make sure to gradually decrease the
pressure and empty the piping before
operation.

11.2 Verifications and checks

A\

WARNING
Electric shock
Death or serious personal injury

The fire pump set can start up
automatically at any time. Before
working on the coupling, make sure
that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to
prevent inadvertent reconnection.

In case of diesel-driven pumps, isolate
the fuel supply to the engine and
disconnect the batteries by removing
the negative terminal connector, before
working on any part of the fuel supply
or control system.



11.2.2.2 Cooling circuit of the diesel engine

WARNING
Hot surface

Death or serious personal injury
- Do not open the cap of the heat
exchanger when the motor is

running and before ensuring that the
heat exchanger is cold.

11.2.2.3 Checking the coolant level
WARNING

Toxic material
Death or serious personal injury
- Avoid contact with eyes and skin, and
do now swallow the coolant.

11.2.7 Bolt and connection checks

CAUTION

Crushing / impact / cut

Minor or moderate personal injury

- Periodically check the tightness of the
bolts which could be loose due to the

vibrations generated by the operation
of the pump set.

13. Fault finding

DANGER
Electric shock
Death or serious personal injury

- Before performing any work on a pump
or control panel, switch off the power
supply and lock the general main
switch in position OFF to ensure that
the power supply cannot be

accidentally switched on.

15.1 Precautions for disposal

WARNING

Overhead load

Death or serious personal injury

- Make sure that the area below and
around the lifted product must be clear
of people during operations.

WARNING
Electric shock
Death or serious personal injury

- Before dismantling the product, make

sure that the mains switch is in OFF
position, locked and tagged. Attach
suitable isolation warning signs to

prevent inadvertent reconnection.

- Before loosening the bolts, make sure
that the electrical connections are
disconnected.

CAUTION
Slipping hazard
Minor or moderate personal injury

Do not spill liquids (oil, fuel and
coolant) on the floor which could
become very slippery.

English (GB)
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Bbwnrapcku (BG) WHcTpykuum 3a 6e3onacHocT

1. NpeBoa Ha opurMHanHaTa aHrnuincka Bepcus

Te3un MHCTpyKumuKM 3a Ge3onacHocT npeacTasnseat
6bp3 0630p Ha MepkuTe 3a 6e3onacHOCT, KOUTO
TpsibBa fa ce npeanpuemMar BbB Bpb3ka C BCSKaKBU
BMOoOBe paboTa no To3u npoaykT. CnassanTe Te3n
MHCTPYKLUM 3a 6e3onacHoCT Npu npeHacsiHe,
MOHTaX, eKcnnoartaumsi, NoaaApbLXKa, CepBIU3 1
PEMOHT Ha To3u NpoAyKT. HacTosmTe MHCTPYKLUMK
3a 6e30MacHOCT ca AOMbIHUTENEH AOKYMEHT, KaTo
BCWYKM UHCTPYKLUMM 3a Ge3onacHocT Le 6baat
OTHOBO U3MOXEHU B CbOTBETHUTE pasaenu Ha
VHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX W eKcnroataumsi.
CbxpaHsiBaiiTe Teaun UHCTPYKLMM 3a Ge3onacHocT Ha
MSICTOTO Ha MOHTaxa C Len GbaeLum cnpasku.

2.4 O6wu npepynpexaeHns 3a 6esonacHocT

BHUMAHUE
Cuctema nog HansiraHe
Jleku unu cpegHy HapaHsiBaHWs

- I'Ipep,m HanbnBaHe U Noka4yBaHe Ha
HandaraHeTo Ha Tp'b6VITe Ce yBeperte,
Y€ BCUYKU XUOPaBINYHU CbeQUHEHUA
ca no6pe 3aTerHatm n HaMma OTBOpPEHU
YacTu B KOHTYpa.

- BHumasaiite 1 6baeTte Ha
6e30nacHOTO pa3cTosiHue oT TpbbuTe.

- HenpemeHHO noHwxaBante
HansraHeTo 1 u3npassanTe
TpbbonpoBoaMTE NOCTENEHHO, NPean
na pabotute. Tasn onepaums Tpsabea
[a ce U3BbpLUBA OT KBanuduumpaH
nepcoHar.

BHUMAHUE
TokcuyeH matepman
Jlekn unu cpedHn HapaHsBaHus

- He nornbLyarite macno, ropuso unu
oxnaxaaiia Te4HocT. B cnyyan Ha
normblUaHe BUXTe MHGOpMaLusiTa 3a
6€30MacHOCT 3a KOHKPETHUS MPOAYKT.

10

NPEOYNPEXOEHUE
ABTOMaTU4HO CTapTUpaHe
CMBPT UM TEXKN HapaHsiBaHUs!

PaBoTHOTO HMBO Ha LyMa Ha NpoaykTa
€ BICOKO ¥ NPoayKTbT TpsibBa Aa ce
MHCTanmpa B 30Ha C KOHTPOS Ha
focrbna.

Bcunuku nuua, ynmbnHOMOLLEeHM fa
BN13aT B MOMMEHOTO NOMeELLEeHe,
TpsibBa Ja HOCAT UK Aa pasnonarat ¢
NOAroTBEHa 3alyuTa 3a cryxa.

CnasBainTe npaBunara 3a oxpaHa Ha
TpyZa 1 3apaBeTo U orpaHuyeTe
M3naraHeTo Ha nepcoHana Ha
NpPeKOMEPEH LLyM.

NPEQYNPEXAOEHWE
EnekTtpuyecku yaap
CMBPT MNN TEXKN HapaHaBaHUS

Mpeau Aa BkIYNTE 3axpaHBaHETo, ce
yBeperTe, ye enekTpuyeckara
130nauus v salwmTa ca npasuiHu, 3a
[a naberHete Heo4YaksaH KOHTaKT C
Boda.

OMACHOCT
EnekTpuuecku yaap
CMBPT MU TEXKKN HapaHsiBaHUS

Mpeaw Bcekv ornes, nogapwxkka,
cepBr3HO 0BCNy)KBaHE UMM PEMOHT Ha
npoayKkTa ce yBepeTe, Ye MpexoBuaT
npekbcBay e B U3KIMI0YEHO NONoXeHue
(OFF), 3akntoyeH 1 MapkupaH.
MocTaBeTe nogxoasLm
npeasynpeauTenHn 3Haum ¢ n3onaums,
3a la NpefoTBpaTuTe NOBTOPHO
CBbp3BaHe.

B cnyyan Ha nomnu, 3agBUXBaHu ¢
[OV3enoB ABuraTern, usonupaiTe
rnofaBaHeTo Ha ropyBO KbM ABUraTens
1 U3KIIOYETe aKkyMynaTopuTe, kato
oTKauuTe oTpuLaTenHarta knema,
npeawv Aa 3anovHete paboTta no KosiTo
1 [ia e YacT OT cucTemara 3a nogaBaHe
Ha ropyBO UMK 3a yrnpasreHue.

OMACHOCT
MexaHW4YHO HapaHsiBaHe
CMBPT MM TEXKN HapaHABaHNs

AKO cucTemarta He e onpegerieHa Kkato
HeusnpasHa, 3agbMKUTENHO e Aa
noaabpxarte 6e30MnacHo pascTosiHe
OT KOSAITO 1 [1a € OT HEMHWTE YacTu.



ONACHOCT

OnacHocCT OT 3axBalljaHe

CMBPT UNN TEXKN HapaHsIBaHUs!

- HenpemeHHo HoceTe noaxoAsLlo
obnekno Ha paboTHaTa nnowazaka. He
HOceTe pasnycHaTh Unu CKbCaHu
apexu, obnra ceobogHa koca unu
B6uxyTa, 3a fa He GbaeTe 3axBaHaTU
oT obopyaBaHeTo.

ONACHOCT

ABTOMaTUYHO CTapTUpaHe

CMBPT UNN TEXKN HapaHsBaHUs!

- He nocraesiite npbctute, pbuete,
MHCTPYMEHTM U T.H. B HVKOW OTBOP.

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocT oT 3axBalyaHe

CMBPT UNN TEXKN HapaHsABaHUS

- [No Bpeme Ha NPUCHLCTBUETO CU B
TEXHWYECKOTO NMOoMeLLeHVe crna3BainTe
[AVCTaHLMS OT nomrneHaTa cucrema.

BHUMAHUE

Fopella noBbpXHOCT

Jlekn nnu cpegHy HapaHsiBaHus

- He nunante ropeLyn NOBLPXHOCTH.
N3yakante ga nactuHar.

- AKO He e Bb3MOXHO fa n34akare,
HOceTe npegnasHu pbKaBuLN.

BHUMAHUE

OnacHocT oT noaxnb3BaHe

Jlekn unu cpeaHn HapaHsiBaHWS

- He pasnuearite Te4yHocTn (Macno,
ropuBO U OxNax/all, areHT) no noaa,
KOWTO MOXe [ia CTaHe MHOrO XITb3raB.

> B B B P

4.3 TpaHcnopTupaHe Ha npoAyKTa

MoMNEHUAT KOMNEKT € NOAroTBEH habpuyHo 3a
[OCTaBKa, 3a 4a Ce MUHUMW3UPAT eBEHTYarHM
noBpeam Npu NpeHacsiHe 1 TpaHcnopTupaHe.

He nognaraiite nomnara npekomMepHo Ha

yaoapu npu npeHacsaHe 1 TpaHCnopTupaHe.

YBeperTe ce, Ye CaHObKbT € 30paBo
YKperneH Ha TPaHCMOPTHOTO CPeCTBO
npeaw TpaHcnopTUpaHeTo.

TpaHcnopTupaHeTo Tpsibea Aa ce
M3BbPLUBA OT KBaNUMUUMPaH nepcoHarn.

Mpu TpaHcnopTupaHe npeanpuemMeTe
[elicTBus, 3a [a npegoTepaTtuTe

' 3aMpb3BaHE Ha KOMMOHEHTUTE Ha

) nomnara u cuctemara npu fowu
METEOPOSIOTMYHU YCIOBUSL.

4.4 NpeHacsiHe 1 NoBAWUraHe Ha NpoayKTa

Mpeau ga 3anouHeTe paboTa, npodeTete
BHUMATENHO Lsnara AOKyMeHTaLmus 1
PBbKOBOACTBATA, [OCTABEHN 3a€4HO C
NPOTUBOMNOXAPHUSA MOMNEH KOMMIEKT.

ONACHOCT

HapgBucHan ToBap

CMBPT UM TEXKN HapaHsIBaHUs!

- YBeperte ce, Ye B 30HATa Moj 1 OKONo
noBOWrHaTVS NPOAYKT HsMa xopa no
BpeMe Ha onepauumTe.

>

NPEAYNPEXOEHUE
HapsucHan Tosap
CMBPT UK TEXKN HapaHaBaHWA

- WsnonseanTte camo nogemHo
obopyaBaHe, KOETO € B U3NpaBHO
CbCTOSIHME M € NoAXOAsALLO 3a
noBAWraHe Ha TEXecTTa U pasmepuTe
Ha NPOTUBOMNOXAaPHUSI MOMMNEH
KOMIMIIEKT.

[>

BHUMAHUE

OcTbp enemMeHT
Jlekv unu cpefHV HapaHsiBaHWs
- Wanonsealite cneuuanHute pbkaBuLm,
3a [la OTCTpaHuUTe onakoBkaTa.

3a yrnecHsiBaHe Ha NpeHacsaHeTo NoMneHnTe
KOMMIIEKTU Ce [0CTaBAT habpuyHO B NpeaBapuTenHo
crno6eHu 6rokose, NpegHasHadeHm 3a
TpaHCcnopTUpaHe ¢ BURWYEH Kap Uiy nogobHo
nofemHo obopyasaHe.

Hwvikora He nsnonaearTe xankute 3a
nosguraHe Ha oTAerIHUTe KOMMOHEeHTH, 3a
Aa nosaurate cuctemara.

YBepeTe ce, Ye NakeTbT € B CBOATa
UANOCT, Npeaun aa 3anovHeTe.

Mpenwv ga 3anoyHeTe KakeaTto v aa e
onepauus 3a npeHacsiHe Ha onakoBkara,
ce yBepeTe, ye Bcuuku GonTose 3a
3aKkpenBsaHe Ha NpogykTa KbM onakoBkaTa
ca o mecrara cu.

11
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ToBapo-pa3ToBapHUTe AEHOCTU TpsiGBa
[a ce U3BbPLUBAT OT KBanuduumpaH 1
YMbIIHOMOLLEH NepcoHan.

KoraTto e Bb3MOXHO, NpeHacsiite
NPOTMBOMNOXAPHWS NMOMMEH KOMMINEKT C
BUIIMYEH Kap.

Mpeawn nosauraHe ce yBepeTe, Ye ToBapbT
e GanaHcupaH.

KoraTto usnonsaeate Bepuru unu pemMmbLm,
noeaurante NPOTUBOMOXaPHUA MOMMEH
KOMMNJIEKT 3a OCHOBaTa 4Ype3 npasusiHuTe
TOYKM 3a noBAuraHe.

3akrniouete BpaTtaTa Ha Lwkada, npeau aa
NpemMecTuTe NPOTUBOMNOXKAPHMS NMOMMEH
KOMISIEKT.

TM079146

lNosduzaHe Ha eneKmpuy4eckus azpeaam.

12

[
TM079145

lMosdueaHe Ha dusenosusi acpezam.

BuxTe cbLluo WHCTPYKUUUTE 32 MOHTaX
eKkcnnoarauns Ha on3enosua gsuraten.

5.3 [luzenosu NoMnu ¢ Tonnoo6MeHHUK Boaal/

BoAa

NMPEQAYNPEXAEHWE
lopelya NoBbLPXHOCT
CMBPT UK TEKKN HapaHsiBaHUS

- OrtBapsWiTe kanaykarta Ha pesepBoapa
3a oxnaxgallara Te4HOCT caMo KoraTo
[ABUraTensT e CTyAeH 1 camo npu
abcontoTHa HeobxoaMMOCT.

5.4 lnzenoB pe3epBoap ¢ XepMeTU3MpaHa BaHa 1
BEHTUNALMOHHA BPb3Ka

/2\

BHUMAHUE
TokcuyeH maTepuan
TNekv nnn cpeHW HapaHsBaHWA

- Tpbbata 3a 06e3Bb3ayLIaBaHe Ha
ropusornposoga TpsibBa Aa ce MoHTMpa
NpaBWIHO U la € CUTYPHO, Y€ BCUYKU
YacTy ca 34paBo 3aKkpeneHn U BCUYKU
CbeavHeHVs ca naeanHo
XepMeTn3npaHu, 3a aa ce nsberHe
KOHLEHTpaLusl Ha Top1BHW Napu B
TEXHUYECKOTO MOMeELLEHNE.

- lepuoanyHo npoBepsiBaiiTe LenocTTa

Ha BeHTUnauuoHHaTa pr6a.



5.5 OTBexxaaHe Ha usropenure rasoBe oT
[Au3enoBuUTe NnoMnun

NPEAYNPEXOEHUE
TokcuyeH matepuan
CMBPT MNK TEXKN HapaHaBaHUs!

- Bcwuku Bpb3ky TpsibBa Aa ca naeanyo
XepMeTM3npaHu, 3a aa ce usberHe
13TUYaHe Ha ra3oBe BbTpe B
TEXHWYECKOTO NMOMELLEHVE.

- [poBepsiBaiiTe NepMoaNYHO LienocTTa
Ha n3nyckaTtenHara Tpbba.

- WsxogbT Ha uanyckaTtenHaTta Tpbba
TpsibBa Aa 6bAe pa3nonoxeH faneye
OT 30HUTE 3a NMPEeMUHaBaHe Un ¢
NpUCbLCTBME Ha XOpa B CbOTBETCTBUE C
OencTBalLmuTe pasnopenom.

ONACHOCT
lFopela NnoBLPXHOCT
CMBPT UNK TEXKN HapaHsiBaHUs!

- WanyckatenHarta Tpb6a u
LyMo3arnywnTensT Tpsioea aa 6baat
1301IMpaHu 1 3alLMTeHN ¢ MaTepuan,
NOAXOASLLM 38 BUCOKM TeMnepaTypu,
3a fa ce n3berHe KOHTaKT ¢
U3KIIOYNTENHO rOpPELLM YacTu v Aa ce
npefoTBpaTh OTAENSHETO Ha ToMmMHa
B TEXHWYECKOTO MOMELLEHME.

- [NpoBepsiBaiiTe NepMoanYHO LenocTTa
Ha U30MnaumoHHNS CrOW.

- He pokocBaiiTe ropeLyata NoBbPXHOCT,
npeav Aa ce oxnagu.

- AKO He e Bb3MOXHO Aa nu34akare,
HoceTe npegnasHu pbkaBuun.

6. MexaHnyeH MOHTax

NPEOYNPEXOEHUE
MpemasBaHe Ha pbueTe
CMBPT UK TEXKKM HapaHaBaHWA

- Bcuuku Tpb6u Tpabea ga 6Gvaat
yKpeneHu.

- OnopwuTe 3a TpbOUTE 1 KOMMOHEHTUTE
TpsibBa Aa rapaHTMpar cTabuHocT
BbB BPEMETO M [ia UMaT MeXaHU4YH/
XapaKTepucTuky, 3a fa U3abpxar Ha
CTaTUYHU U AVHAMWUYHU HaTOBapBaHWs,
KakTo 1 BUGpaLmn Ha MOMMEHsI
KOMMMEKT Mo Bpeme Ha Heroeata
pabora.

7. EnexTpuyecku MOHTax

NPEAYNPEXAEHUE
EnekTpuyecku yaap
CMBPT UM TEXKN HapaHsABaHUS!

- [lpeam Bceku ornep, NOAAPBXKA,
CepBU3HO 06CnyKBaHe UM PEMOHT Ha
npoaykTa ce yBepeTe, Ye MpexoBuaT
npekbCBay € B U3KITYEHO NoroXeHne
(OFF), 3akrntoyeH U MapkupaH.
MNocTaBeTe noaxoasLum
npenynpeauTenHun 3Haum ¢ nsonaumsi,
3a ja NpefoTBpaTMTE NMOBTOPHO
CBbp3BaHe.

- OBUKHOBEHO MMa noBeye OT eHO
Tabno 3a ynpaeneHue. YBepeTe ce, Ye
CTe U3KIMIYNIN NpaBuIIHOTO Tabno no
OTHOLLIEHME Ha YacTTa OT cuctemara, B
KosiTo TpsibBa fla ce HamecwTe.

NPEAYNPEXOEHUE
EnekTtpuyecku yaap
CMBPT WM TEXKN HapaHsiBaHWS

- Tpeau aa 3anoyHete cBbp3BaHe,
npoBepeTe CbBMECTUMOCTTa Ha
3axpaHBaLLoTO HanpexeHue 3a
cuctemara.

ONACHOCT

EnekTpuyecku yaap

CMBPT NN TEXKN HapaHsBaHUs!

- He nsBbpLluBanTte geHoctn no
noaapbXKaTa, KoraTo 3axpaHBaHEeTo e
BKITHO4YEHO.

9. MbpBOHayaneH nyck

NPEAYNPEXAEHUE
EnekTpuuecku yaap
CMBPT WK TEKKN HapaHsiBaHWs

- He nocraBsiite MHCTPYMEHTN BbPXY
unu 6nmso fo akymynartopute. Toea
MOXe [ia NPUYNHN KbCO CheANHEHME.

- Tpeau fa cebpkeTe KbM
akymynartopHu 6atepuu, ce ysepeTe,
Ye kabenute ca CBbpP3aHu NPasuNHoO
CbIIacHO enekTpuyeckara cxema.

BHUMAHUE

OnacHocCT oT nogxnb3BaHe

Jlekvt unu cpefHV HapaHsiBaHWs!

- W3bBareaiite pasnmBaHe Ha TEYHOCTU
(macno, ropuBo v oxnaxgatl areHT) no
noga, 3aLoTo MOXe Aa CTaHe MHOro
XMb3raB..
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9.1.1 LleHTpoBaHe Ha paGOTHUTE eNeKTPU4ECKU

14

noMmnu

OMACHOCT
ABTOMaTU4YHO CTapTUpaHe
CMBPT WIN TEXKN HapaHsBaHWs

- NpOTMBONOXaPHUAT MOMMEH KOMMIIEKT
MOXe [ia ce cTapTvpa aBTOMaTUyHO Mo
BCSIKO Bpeme. AKO cucTemara He e
onpeaerneHa Kato HensnpasHa,
3aAbIKUTENHO € Aa noaabpxare
6e3onacHo pascTosiH1e OT KOATO U Aa
€ OT HelHUTE YacTu.

- Tpeau Bcekw ornep, NoAapbXKa,
CEPBU3HO 0GCNYKBaHE UMW PEMOHT Ha
npoAyKTa ce yBepeTe, e MPEXoBUST
NpeKbCBaYy € B U3KIMOYEHO NOMOoXeHNe
(OFF), 3aknto4eH U MapkupaH.
MocTaBeTe noaxoasLum
npeaynpeavTeNnHU 3HaLUm ¢ nsonaums,
3a fja NpefoTBpaTUTE NOBTOPHO
cBbp3BaHe.

OMACHOCT
OnacHocT oT 3axBaljaHe
CMBPT MM TeXKN HapaHaBaHNs

- HenpemeHHo HoceTe noaxoAsLlo
obnekno Ha paboTHaTa nnowazaka. He
HoceTe pasnycHaTu Unu ckbCcaHu
apexu, Abnra ceoboaHa koca unw
6uxyTa, 3a Aa He ObaeTe 3axBaHaTH
ot obopyaBaHeTo.

- He nocraesiite npbctute, pbueTe,
MHCTPYMEHTU U T.H. B HVKOW OTBOP.

9.1.2 CBbp3BaHe Ha paboTHUTe AU3eNI0OBY NOMMU

OMACHOCT
ABTOMaTU4YHO CTapTUpaHe
CMBPT WM TEXKN HapaHsBaHWs

- [pOTMBOMNOXaPHUAT MOMMEH KOMMIIEKT
MOXeE [a ce cTapTvpa aBToMaTU4HO Mo
BCSIKO BpemMe. AKO crcTemara He e
onpepeneHa Kato HemsnpasHa,
3a0bIKUTENHO € Aa noaabpxare
6e3onacHo pascTosiH1e OT KOATO U Aa
€ OT HelHUTE YacTu.

- Tpeau Bcekw ornen, NOAAPBXKA,
CEPBU3HO 0GCNYKBAHE UMW PEMOHT Ha
npoayKTa ce yBepeTe, He MPeXoBUST
npeKbCBaYy € B U3KIMOYEHO NONoXeHne
(OFF), 3akntoyeH 1 MapkupaH.
MocTaBeTe noaxoasLm
npeaynpeavTenHu 3HaLUm ¢ usonaums,
3a ja NpeaoTBpaTUTE NOBTOPHO
cBbp3BaHe.

- B cnyvai Ha nomnu, 3aaBWXBaHU C
OM3enoB ABuraTen, usonvpante
nogaBaHeTo Ha ropuBO KbM ABUraTens
1 U3KIoYETe akymynaTopuTte, Kato
oTKayuTe oTpuuaTtenHara knema,
npeawv Aa 3anovHete paborta no KoATo
1 [ia e 4yacT OT cucTemara 3a nogaeaHe
Ha ropvBO UNK 3a ynpaerneHune.

OMACHOCT
OnacHocT oT 3axBaljaHe
CMBPT UK TEXKN HapaHaBaHWA

- HenpemeHHO HOoceTe nogxoasiLLo
obnekrno Ha paboTHaTa nnowazaka. He
HOCeTe pasnycHaTh Unu CKbCaHu
apexu, obnra ceobofHa koca unm
6wxyTa, 3a ga He 6baeTe 3axBaHaTn
oT obopyaBaHeTo.

- He nocrassiite npbctuTe, pbleTe,
VHCTPYMEHTU W T.H. B HUKOIA OTBOP.

9.2 O6e3Bb3AylIaBaHe Ha noMnuTe

NPEQYNPEXOEHWUE
EnekTpuuecku yaap
CMBPT MM TEXKKN HapaHsiBaHWS

- YBeperte ce, Ye BCUYKM 3alnUTHU
eneMeHTV v Kanauu Ha
eneKkTpUYecknTe YacTu ca Ha MSICTOTO
CU 1 3ApaBo 3aKperneHu.



BHUMAHUE
Cuctema nopg HansiraHe
Jlekvt unu cpefHW HapaHsiBaHWs

- O6bpHeTe BHMMaHME Ha nocokarta Ha
oTBopa 3a obe3Bb3yliaBaHe n ce
yBepeTe, Ye HUKOMN HsIMa Aa MoXe Aa

6bae HapaHeH OT u3Tuyaiiarta
TEYHOCT.

11.1 Nopapbxka

NPEOYNPEXOEHUE
OnacHocT oT 3axBaljaHe
CMBPT UK TEXKN HapaHaBaHWA

- TNpOTMBOMNOXaPHUAT MOMMEH KOMMIIEKT
MOXe [ia ce cTapTvpa aBTOMaTU4HO Mo
BCsiko Bpeme. Mo Bpeme Ha
MPUCLCTBUETO CU B TEXHUYECKOTO
NoMeLLeHNe cra3BanTe AMCTaHUMS OT
nomMneHara cucrema.

- He HoceTe pasmbkHaTU UK CKbCaHN
Apexu, obnra Kkoca nnn 6M>KyTa, KOUTO
Morat fia ce 3aka4art 3a oﬁopy,qsaHeTo
unu fa 6baat 3axBaHaTy B HErO.

- He nocraesiite npbcTute, pbueTe,
WHCTPYMEHTU U T.H. B HAKOIN OTBOP.

OMACHOCT
ABTOMaTU4YHO CTapTUpaHe
CMBPT UM TEXKN HapaHaBaHWA

- TNpoTuBONOXapHUAT NOMMEH KOMMNEKT
MOXe fa ce cTapTvpa aBTOMaTU4HO Mo
BCsiko Bpeme. MNpeau Bceku ornea,
noaapbXKa, CepBU3HO obCnyxBaHe
UMY PEMOHT Ha npogykTa ce yBepeTe,
Ye MPEXOBUST NpekbeBay e B
n3knoveHo nonoxenve (OFF),
3aknioyeH 1 mapkupaH. MocTtaBete
NOAXOASLUM NPeaynpeanTerHA 3HaLm C
nsonauus, 3a fa npefoTepatute
MOBTOPHO CBbP3BaHe.

- OcBeH TOBa, B cryyan Ha nomnu,
3aABWXBaHU C AN3€enoBoO ropmneo,
N3onvpanTe NojaBaHETO Ha ropuBO
KbM ABuUratens n n3krnoverte
aKymynartopuTe, Kato oTkaduTte
oTpuuarenHarta Knema.

OMACHOCT
ABTOMaTU4YHO CTapTUpaHe
CMBPT MM TEXKU HapaHsiBaHWs

- OBUWKHOBEHO MMa noBeYe OT eHO
Tabno 3a ynpaBsreHue; yBepeTe ce, Ye
CTe OTKa4Mnu npaBuHoOTO Tabno
crnopef y4acTbka OT cuctemara, B
KOWTO TpsibBa Aa ce HamecuTe.

A\

/2\

BHUMAHUE

Cuctema nop HansiraHe

Jlekn unu cpedHV HapaHsiBaHUs

- HenpemeHHo npeau pabota
nocTeneHHo HamansBanTe HansaraHeTo
1 n3npassanTe TpvbonposoanTe.

11.2 NoTBBLPXKAEHUSA U NPOBEPKN

NPEAYNPEXOEHUE

Enektpuuecku yaap

CMBPT MUIN TEXKN HapaHsBaHWs

- poTMBONOXapHUAT NOMMEH KOMMIEKT
MOXe fia ce cTapTvpa aBToMaTU4HO Mo
BCsiko Bpeme. MNpeaun aa 3anoyHerte
paboTa no cbeauHUTens, ce yBepeTe,
4Ye MPEXOBUST NpeKkbecBay € B No3nLus
OFF, 3akntoyeH n MapkvpaH.
MocTaBeTe nogxoasLLm
npeaynpeauTenHU 3Haum ¢ nonaums,
3a la NpefoTBpaTUTe NOBTOPHO
CBbp3BaHe.

- B cnyvai Ha nomnu, 3aaBuxBaHu ¢
[OM3enoB AsuraTern, nsonupaiTe
nogaBaHeTo Ha ropyBO KbM ABUraTens
1 U3KMoYeTe akyMynaTopuTe, kato
oTKauuTe oTpuuaTenHarta knema,
npeawv Aa 3anovHete pabota no KosiTo
1 [ia e YyacT OT cucTemara 3a nogaBaHe
Ha ropuBO UK 3a yrnpasneHue.

11.2.2.2 Oxnaxpall KOHTYp Ha AU3ernoBuUs
ABurarten

NPEAYNPEXOEHUE

lopelya noBbLPXHOCT

CMBPT UM TEXKU HapaHsIBaHUs!

- He otBapsiite kanaykaTta Ha
TONNOOBMeHHVKa, KoraTo ABUraTensT
paboTu 1 npeau Aa ce ysepuTe, Ye
TOMNI0OOMEHHVKBT € CTyAEH.

11.2.2.3 NpoBepka Ha HUBOTO Ha oxnaxaalarta
Te4yHoCT

NPEAYNPEXAEHUE

TokcuyeH maTepuan

CMBPT UNN TEXKN HapaHsIBaHUs!

- WN3barsavite KOHTaKT C O4UTE M KOXaTa
1 He nornblianTe oxnaxaaia
TEYHOCT.
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11.2.7 NMpoBepku Ha GonToBe U BPb3KN

BHUMAHUE
MNpema3sBaHe / yaap / nopsiaBaHe
Tlekvt unu cpeaHy HapaHsiBaHUS

- MNepuognyHo npoBepsiBalnTe
3aTAraHeTo Ha GonToBeTe, KOUTO MOXeE
fa ce pas3xnabsaT nopaawv BubpauuuTte,
nopogeHu ot pabotaTa Ha NoMreHust
KOMTIMEKT.

13. OTKpUBaHe Ha HeM3NpPaBHOCTU

OMACHOCT
EnekTtpuyecku yaap
CMBPT MIN TEXKU HapaHsiBaHWS

- [lpean ga n3sbpLUBaTe KakBaTo 1 Aa e
paboTa no nomna wunu Tabno 3a
ynpaeneHue, UsknioveTte
3axpaHBaHETO 1 3aknioveTe obLwms
rnaBeH npekbceady B nosuumst OFF, 3a
[a ce yBepuTe, Ye 3aXpaHBaHETO He
MOXe Aa 6bJe BKIIOYEHO CryyaiiHo.

15.1 Mpeana3Hu mepku npu 6pakyBaHe

NPEOYNPEXAEHUE

Hapasuchan ToBap

CMBPT WUNN TEXKN HapaHsBaHWs

- OcurypeTe B 30HaTa nog 1 okorno
NOBAMUIrHATUS NPOAYKT Aa HsiMa xopa
no Bpeme Ha onepauuure.

NPEAYNPEXOEHUE

EnekTpuyecku yaap

CMBPT UNN TEXKN HapaHABaHUS

- [lpeam pa pa3rnobuTe npoaykTa, ce
yBepeTe, Ye MpPEXOBUAT NPekbCcBay € B
nosuumst OFF, 3akntoueH 1 MapkupaH.
MNocTaBeTe noaxoasLum
npeaynpeauTenHu 3Haum ¢ nsonaumsi,
3a ja NpefoTBpaTMTE NMOBTOPHO
CBbp3BaHe.

- MNpeow pa pa3xnabute GonToBeTe, ce
yBepeTe, Ye eNieKTPUYEeCKUTE BPb3K1
ca oTKayeHu.

BHUMAHUE

OnacHoCT OT noAxnb3BaHe

Tlekn unu cpefHV HapaHsiBaHWsS

- He pasnugarite Te4yHocTn (Macno,
ropuBO U OXxJax/all, areHT) no noaa,
KOWTO MOXe [ia CTaHe MHOrO XITb3raB.
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Espaiol (ES) Instrucciones de seguridad

1. Traduccién de la versién original en inglés

Estas instrucciones de seguridad permiten
familiarizarse rapidamente con las medidas de
seguridad que deben tomarse al llevar a cabo
cualquier tarea relacionada con este producto.
Respete estas instrucciones de seguridad durante la
manipulacion, la instalacion, el funcionamiento, el
mantenimiento, la revision y la reparacion de este
producto. Estas instrucciones de seguridad
componen un documento complementario; todas las
instrucciones de seguridad aparecen de nuevo en las
secciones correspondientes de las instrucciones de
instalacion y funcionamiento. Conserve estas
instrucciones de seguridad en el lugar de instalacion
para facilitar su consulta en el futuro.

2.4 Advertencias generales de seguridad

PRECAUCION

Sistema presurizado

Riesgo de lesion personal leve o
moderada

- Antes de llenar y presurizar las
tuberias, asegurese de que todas las
conexiones hidraulicas estén bien
apretadas y que no haya ninguna parte
del circuito abierta.

- Permanezca atento y mantenga la
distancia de seguridad con respecto a
las tuberias.

- Asegurese de disminuir gradualmente
la presion y vaciar las tuberias antes
de poner en funcionamiento el
producto. Esta operacion debe ser
llevada a cabo por personal
cualificado.

PRECAUCION
Materiales toxicos
Riesgo de lesion personal leve o

moderada
Q - No ingiera aceite, combustible o

refrigerante. En caso de ingestion,
consulte la ficha de seguridad del
producto especifico.

ADVERTENCIA

Arranque automatico

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Elnivel de ruido del producto durante
su funcionamiento es alto, por lo que
debe instalarse en una zona con
acceso controlado.

- Todas las personas autorizadas a
entrar en la sala de bombas deben
usar proteccion auditiva.

- Respete las normas de salud y
seguridad y limite la exposicion del
personal al ruido excesivo.

ADVERTENCIA

Descarga eléctrica

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Antes de conectar el suministro
eléctrico, asegurese de que el
aislamiento eléctrico y la proteccion
sean correctos para evitar el contacto
inesperado con el agua.

PELIGRO
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Antes de llevar a cabo cualquier tarea
de inspeccion, mantenimiento, servicio
o reparacion del producto, asegurese
de que el interruptor de red esté en la
posicion OFF, bloqueado y etiquetado.
Coloque senales de advertencia de
aislamiento adecuadas para impedir
una reconexion accidental.

- En el caso de las bombas diésel, aisle
el suministro de combustible al motor y
desconecte las baterias quitando el
conector del terminal negativo antes
de trabajar en cualquier parte del
sistema de control o suministro de
combustible.

PELIGRO

Lesiones mecanicas

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Si el sistema no esta configurado
como fuera de servicio, es obligatorio
mantener una distancia segura con
cualquiera de sus partes.
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PELIGRO
Riesgo de atrapamiento
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Asegurese de llevar ropa adecuada en
el emplazamiento. No use prendas
sueltas o deshilachadas, ni lleve el
pelo largo suelto o joyas que puedan
quedar atrapados en el equipo.

PELIGRO
Arranque automatico
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- No introduzca dedos, manos, brazos,
herramientas, etc. en ninguna
abertura.

ADVERTENCIA

Riesgo de atrapamiento

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Mientras se encuentre en la sala
técnica, mantenga la distancia con el
sistema de bombeo.

PRECAUCION

Superficie caliente

Riesgo de lesion personal leve o
moderada

- No toque las superficies calientes.
Espere a que se enfrien.

- Sino es posible esperar, use guantes
protectores.

PRECAUCION

Riesgo de caida por resbalén
Riesgo de lesion personal leve o
moderada

- No derrame liquidos (aceite,
combustible y refrigerante) por el
suelo, ya que podria volverse muy
resbaladizo.

4.3 Transporte del producto

El conjunto de bomba se ha preparado para su envio
en la fabrica para minimizar los posibles dafios
derivados de su manipulacion y transporte.

No someta a la bomba a esfuerzos
excesivos durante la manipulacion y el
transporte.

Asegurese de que la jaula esté firmemente
anclada al camion antes del envio.

El transporte debe ser llevado a cabo por
personal cualificado.

evitar que la bomba y los componentes del
sistema se congelen en condiciones

' Durante el transporte, tome medidas para
[ J .
meteorolégicas adversas.

4.4 Manipulacién e izado del producto

Antes de iniciar cualquier operacion, lea
detenidamente toda la documentacion y
los manuales suministrados junto con el
conjunto de bomba contra incendios.

PELIGRO

Carga suspendida

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Asegurese de que no haya personas
en el area situada debajo o alrededor
del producto elevado durante las
operaciones.

>

ADVERTENCIA

Carga suspendida

Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Use unicamente un equipo de izado
que esté en buenas condiciones y sea
adecuado para levantar el peso y la
forma del conjunto de bomba contra
incendios.

[>

PRECAUCION

Elemento afilado

Riesgo de lesion personal leve o
moderada

- Use el EPI especifico (guantes) para
retirar el embalaje.

>

Para facilitar la manipulacion, los conjuntos de
bomba se envian de fabrica en bloques premontados
disefiados para el transporte en carretillas elevadoras
0 equipos de izado similares.

No use nunca los cancamos de izado de
los componentes individuales para
levantar el sistema.

Asegurese de que el embalaje esté
integro antes de llevar a cabo cualquier
operacion.

Antes de iniciar cualquier operacion de
manipulacién del embalaje, asegurese de
que todos los pernos de anclaje del
producto se encuentren en su sitio.

N -2,



Las operaciones de manipulacion deben
ser llevadas a cabo por personal
cualificado y autorizado.

Siempre que sea posible, manipule el
conjunto de bomba contra incendios con
una carretilla elevadora.

Antes de izar el sistema, asegurese de
que la carga esté equilibrada.

Cuando se usen cadenas o correas, eleve
el conjunto de bomba contra incendios
hasta la base usando los puntos de izado
correctos.

Bloquee la compuerta del armario antes
de mover el conjunto de bomba contra
incendios.

TM079146

Elevacion de la bomba eléctrica.

[
TM079145

Elevacion de la bomba diésel.

Consulte también las instrucciones de instalacion y
funcionamiento del motor diésel.

5.3 Bombas diésel con intercambiador de calor
agua-agua

JAN

ADVERTENCIA
Superficie caliente
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Abra el tapon del tanque de
refrigerante Unicamente cuando el
motor esté frio y sea estrictamente
necesario.

5.4 Tanque de combustible diésel con tanque de
contencion y conexion de ventilacion

PRECAUCION

Materiales toxicos

Riesgo de lesion personal leve o
moderada

- La tuberia de purga de combustible
debe instalarse correctamente y debe
asegurarse de que todas las piezas
estan firmemente sujetas y todas las
conexiones estén perfectamente
selladas para evitar la concentracion
de vapores de combustible en la sala
técnica.

- Compruebe periddicamente la
integridad de la tuberia de purga.
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5.5 Descarga de gases de escape de las bombas

diésel

ADVERTENCIA
Materiales téxicos
Riesgo de muerte o lesion personal grave

_

Todas las conexiones deben estar
perfectamente selladas para evitar

fugas de gas dentro de la sala técnica.

Compruebe periédicamente la
integridad del tubo de escape.

La descarga del tubo de escape debe
situarse lejos de las areas de paso o
areas donde se encuentran personas
de acuerdo con la normativa vigente.

PELIGRO
Superficie caliente
Riesgo de muerte o lesion personal grave

PAN

El tubo de escape y el silenciador
deben aislarse y protegerse con
materiales aptos para altas
temperaturas, con el fin de evitar el
contacto con piezas extremadamente
calientes y evitar la liberacion de calor
en la sala técnica.

Compruebe periddicamente la
integridad de la capa de aislamiento.

No toque la superficie caliente antes
de que se enfrie.

Si no es posible esperar, use guantes
protectores.

6. Instalacion mecanica

ADVERTENCIA
Aplastamiento de las manos
Riesgo de muerte o lesion personal grave

20

Todas las tuberias deben estar
soportadas.

Los soportes para tuberias y
componentes deben garantizar la
estabilidad en el tiempo y poseer
caracteristicas mecanicas tales como
soportar cargas estaticas y dinamicas,
asi como las vibraciones del conjunto
de bomba durante su funcionamiento.

7. Instalacion eléctrica

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

Antes de llevar a cabo cualquier tarea
de inspeccién, mantenimiento, servicio
o reparacion del producto, asegurese
de que el interruptor de red esté en la
posicion OFF, bloqueado y etiquetado.
Coloque sefiales de advertencia de
aislamiento adecuadas para impedir
una reconexion accidental.

Normalmente, hay mas de un panel de
control. Asegurese de haber
desconectado el panel correcto con
respecto a la seccion del sistema en la
que debe intervenir.

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

Antes de iniciar cualquier conexion,
compruebe la compatibilidad de la
tension de alimentacion del sistema.

PELIGRO
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

No lleve a cabo tareas de
mantenimiento con el suministro
eléctrico conectado.

9. Puesta en marcha del producto

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

No coloque herramientas sobre las
baterias ni cerca de ellas. Esto podria
provocar un cortocircuito.

Antes de conectar las baterias,
asegurese de que los cables estén
conectados correctamente de acuerdo
con el esquema eléctrico.

PRECAUCION

Riesgo de caida por resbalon
Riesgo de lesion personal leve o
moderada

Evite derramar liquidos (aceite,
combustible y refrigerante) por el
suelo, ya que podria volverse muy
resbaladizo.



9.1.1 Alineacién de las bombas eléctricas
principales

9.1.2 Acoplamiento de las bombas diésel
principales

PELIGRO
Arranque automatico
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- El conjunto de bomba contra incendios
puede ponerse en marcha
automaticamente en cualquier
momento. Si el sistema no esta
configurado como fuera de servicio, es
obligatorio mantener una distancia
segura con cualquiera de sus partes.

- Antes de llevar a cabo cualquier tarea
de inspeccion, mantenimiento, servicio
o reparacion del producto, asegurese
de que el interruptor de red esté en la
posicion OFF, bloqueado y etiquetado.
Coloque sefales de advertencia de
aislamiento adecuadas para impedir
una reconexion accidental.

PELIGRO
Riesgo de atrapamiento
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Asegurese de llevar ropa adecuada en
el emplazamiento. No use prendas
sueltas o deshilachadas, ni lleve el
pelo largo suelto o joyas que puedan
quedar atrapados en el equipo.

- No introduzca dedos, manos, brazos,
herramientas, etc. en ninguna
abertura.

A

PELIGRO
Arranque automatico
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- El conjunto de bomba contra incendios
puede ponerse en marcha
automaticamente en cualquier
momento. Si el sistema no esta
configurado como fuera de servicio, es
obligatorio mantener una distancia
segura con cualquiera de sus partes.

- Antes de llevar a cabo cualquier tarea
de inspeccion, mantenimiento, servicio
o reparacion del producto, asegurese
de que el interruptor de red esté en la
posicion OFF, bloqueado y etiquetado.
Coloque sefales de advertencia de
aislamiento adecuadas para impedir
una reconexion accidental.

- En el caso de las bombas diésel, aisle
el suministro de combustible al motor y
desconecte las baterias quitando el
conector del terminal negativo antes
de trabajar en cualquier parte del
sistema de control o suministro de
combustible.

PELIGRO
Riesgo de atrapamiento
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Asegurese de llevar ropa adecuada en
el emplazamiento. No use prendas
sueltas o deshilachadas, ni lleve el
pelo largo suelto o joyas que puedan
quedar atrapados en el equipo.

- No introduzca dedos, manos, brazos,
herramientas, etc. en ninguna
abertura.

9.2 Cebado de las bombas

A\

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Asegurese de que todas las
protecciones y cubiertas de las piezas
eléctricas estén colocadas y bien
fijadas.

PRECAUCION

Sistema presurizado

Riesgo de lesion personal leve o

moderada

- Preste atencion a la direccion del
orificio de purga y asegurese de que
ninguna persona pueda resultar herida
por el escape de liquido.
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11.1 Mantenimiento

A
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ADVERTENCIA
Riesgo de atrapamiento
Riesgo de muerte o lesion personal grave

El conjunto de bomba contra incendios
puede ponerse en marcha
automaticamente en cualquier
momento. Mientras se encuentre en la
sala técnica, mantenga la distancia
con el sistema de bombeo.

No use prendas sueltas o
deshilachadas, ni lleve el pelo largo
suelto o joyas que puedan quedar
atrapados en el equipo o enredarse en
él.

No introduzca dedos, manos, brazos,
herramientas, etc. en ninguna
abertura.

PELIGRO
Arranque automatico
Riesgo de muerte o lesion personal grave

El conjunto de bomba contra incendios
puede ponerse en marcha
automaticamente en cualquier
momento. Antes de llevar a cabo
cualquier tarea de inspeccion,
mantenimiento, servicio o reparaciéon
del producto, asegurese de que el
interruptor de red esté en la posicién
OFF, bloqueado y etiquetado. Coloque
sefales de advertencia de aislamiento
adecuadas para impedir una
reconexion accidental.

Asimismo, en el caso de las bombas
diésel, aisle el suministro de
combustible al motor y desconecte las
baterias quitando el conector del
terminal negativo.

PELIGRO
Arranque automatico
Riesgo de muerte o lesion personal grave

Normalmente, hay mas de un panel de
control; asegurese de desconectar el
panel correcto con respecto a la
seccion del sistema en la que debe
intervenir.

PRECAUCION

Sistema presurizado

Riesgo de lesion personal leve o
moderada

Asegurese de disminuir gradualmente
la presién y vaciar las tuberias antes
de poner en funcionamiento el
producto.

11.2 Verificaciones y comprobaciones

A\

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

El conjunto de bomba contra incendios
puede ponerse en marcha
automaticamente en cualquier
momento. Antes de trabajar en el
acoplamiento, asegurese de que el
interruptor de red esté en la posicién
OFF, bloqueado y etiquetado. Coloque
sefiales de advertencia de aislamiento
adecuadas para impedir una
reconexion accidental.

En el caso de las bombas diésel, aisle
el suministro de combustible al motor y
desconecte las baterias quitando el
conector del terminal negativo antes
de trabajar en cualquier parte del
sistema de control o suministro de
combustible.

11.2.2.2 Circuito de refrigeracion del motor diésel

JAN

ADVERTENCIA
Superficie caliente
Riesgo de muerte o lesion personal grave

No abra la tapa del intercambiador de
calor cuando el motor esté en marcha
y antes de asegurarse de que el
intercambiador de calor esté frio.

11.2.2.3 Comprobacion del nivel de refrigerante

ADVERTENCIA
Materiales toxicos
Riesgo de muerte o lesion personal grave

Evite el contacto con los ojos y la piel,
y no ingiera el refrigerante.

11.2.7 Comprobacién de pernos y conexiones

A

PRECAUCION

Aplastamiento, impacto o corte
Riesgo de lesion personal leve o
moderada

Compruebe periddicamente el apriete
de los pernos, que podrian aflojarse
debido a las vibraciones generadas
por el funcionamiento del conjunto de
bomba.



13. Localizacion de averias

PELIGRO
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Antes de llevar a cabo cualquier tarea

relacionada con la bomba o el panel
de control, desconecte el suministro
eléctrico y bloquee el interruptor

principal general en la posicién OFF
para garantizar que el suministro
eléctrico no pueda conectarse de
manera accidental.

15.1 Precauciones para la eliminacién

ADVERTENCIA
Carga suspendida

Riesgo de muerte o lesion personal grave
A - Asegurese de que no haya personas
en el area situada debajo o alrededor

del producto elevado durante las
operaciones.

ADVERTENCIA
Descarga eléctrica
Riesgo de muerte o lesion personal grave

- Antes de desmontar el producto,
asegurese de que el interruptor de red
esté en la posicion OFF, bloqueado y
A etiquetado. Coloque sefiales de
advertencia de aislamiento adecuadas

para impedir una reconexion
accidental.

- Antes de aflojar los pernos, asegurese
de que las conexiones eléctricas estén
desconectadas.

PRECAUCION
Riesgo de caida por resbalén

Riesgo de lesion personal leve o
moderada
- No derrame liquidos (aceite,

combustible y refrigerante) por el
suelo, ya que podria volverse muy
resbaladizo.
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Francgais (FR) Consignes de sécurité

1. Traduction de la version anglaise originale

Ces consignes de sécurité donnent un bref apergu
des précautions a prendre lors de toute intervention
sur le produit. Observer ces instructions lors de la
manipulation, de l'installation, du fonctionnement, de
I'entretien et de la réparation du produit. Ces
consignes forment un document supplémentaire ;
toutes les consignes figurent également dans les
paragraphes relatifs a l'installation et au
fonctionnement concernés. Conserver ces consignes
de sécurité sur le lieu d'installation du produit pour
référence ultérieure.

2.4 Consignes de sécurité générales

PRECAUTIONS

Installation sous pression
Blessures corporelles mineures a
modérées

- Avant de remplir la tuyauterie et de la
faire monter en pression, s'assurer que
tous les raccords hydrauliques sont

correctement serrés et qu'aucune
@ partie du circuit n'est ouverte.

- Porter une attention constante a la
tuyauterie et respecter une distance de
sécurité.

- S'assurer de diminuer progressivement
la pression et de vider la tuyauterie
avant de I'utiliser. Cette opération doit

étre effectuée par un personnel
qualifié.

PRECAUTIONS
Substance toxique
Blessures corporelles mineures a

modérées
Q - Ne pas ingérer d'huile, de carburant ou

de liquide de refroidissement. En cas
d'ingestion, consulter la fiche de
sécurité du produit concerné.

24

AVERTISSEMENT
Démarrage automatique
Mort ou blessures graves

- Le niveau sonore de fonctionnement
du produit est élevé et le produit doit
étre installé dans une zone a accés
contrélé.

- Des protections auditives doivent étre
portées par toutes les personnes
autorisées a pénétrer dans la salle des
pompes.

- Respecter les réglementations en
matiere de santé et de sécurité et
limiter I'exposition du personnel au
bruit excessif.

AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- Avant d'activer I'alimentation
électrique, s'assurer que l'isolation
électrique et la protection sont
correctes afin d'éviter tout contact
imprévu avec l'eau.

DANGER
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- Avant toute inspection, maintenance
ou réparation du produit, s'assurer que
I'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

- Dans le cas de pompes a moteur
diesel, isoler I'alimentation en
carburant du moteur et débrancher les
batteries en retirant le connecteur de la
borne négative, avant toute
intervention sur I'alimentation ou le
systeme de commande.

DANGER

Blessures mécaniques

Mort ou blessures graves

- Sile groupe n'est pas réglé comme
hors service, il est obligatoire de
maintenir une distance de sécurité par
rapport a ses composants.



DANGER
Risque de happement
Mort ou blessures graves

- S'assurer de porter des vétements
appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou a franges,
s'attacher les cheveux et retirer ses
bijoux pour éviter qu'ils ne soient
coincés dans I'équipement.

DANGER
Démarrage automatique
Mort ou blessures graves

- Ne pas placer les doigts, les mains, les
bras, des outils, etc. dans une
ouverture.

AVERTISSEMENT
Risque de happement
Mort ou blessures graves

- Durant votre présence dans le local
technique, rester a distance du groupe
incendie.

PRECAUTIONS

Surface brilante

Blessures corporelles mineures a

modérées

- Ne pas toucher les surfaces chaudes.
Attendre leur refroidissement.

- S'il estimpossible d'attendre, porter
des gants de protection.

PRECAUTIONS

Risque de glissement
Blessures corporelles mineures a
modérées

- Ne pas renverser de liquides (huile,
carburant et liquide de refroidissement)
sur le sol qui pourrait devenir trés
glissant.

> B B B P

4.3 Transport du produit

Le groupe incendie a été préparé pour étre expédié
en usine afin de minimiser les dommages potentiels
dus a la manutention et au transport.

Ne pas exercer trop de contraintes
mécaniques sur la pompe pendant la
manutention et le transport.

S'assurer que la caisse est solidement
fixée au camion avant I'expédition.

Le transport doit étre effectué par un
personnel qualifié.

pour protéger la pompe et les composants

' Pendant le transport, prendre des mesures
[ ] du groupe contre le gel.

4.4 Manutention et levage du produit

Avant toute utilisation, lire attentivement la
documentation et les manuels fournis avec
groupe incendie.

O

DANGER
Charge suspendue
Mort ou blessures graves

- S'assurer que la zone située en
dessous et autour du produit soulevé
est dégagée pendant la durée des
opérations.

[>

AVERTISSEMENT

Charge suspendue

Mort ou blessures graves

- Utiliser uniguement un équipement de
levage en bon état et adapté au poids
et a la forme du groupe incendie.

[>

PRECAUTIONS

Elément tranchant

Blessures corporelles mineures a
modérées

- Utiliser la protection individuelle dédiée
(gants) pour retirer 'emballage.

B>

Pour faciliter la manipulation, les groupes incendie
sont expédiés en blocs préassemblés congus pour le
transport par transpalette ou autre équipement de
levage similaire.

Ne jamais utiliser les anneaux de levage
des composants pour soulever le groupe.

S'assurer que l'intégrité du colis avant
toute opération.

Avant de commencer toute manipulation
du colis, s'assurer que tous les boulons
d'ancrage du produit sont bien en place.

XN
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Les opérations de manutention doivent

étre effectuées par un personnel qualifié et

autorisé.

Dans la mesure du possible, manipuler le
groupe incendie avec un transpalette.

Avant le levage, s'assurer que la charge
est équilibrée.

Lorsque vous utilisez des chaines ou des
sangles, soulever le groupe incendie par
les points de levage appropriés.

Verrouiller la porte du coffret avant de
déplacer le groupe incendie.

TM079146

Levage du groupe électrique.

26

[
TM079145

Levage du groupe diesel.

Voir aussi la notice d'installation et de fonctionnement
du moteur diesel.

5.3 Pompes diesel avec échangeur thermique
eau/eau

AVERTISSEMENT
Surface bralante

Mort ou blessures graves
- Ouvrir le bouchon du réservoir de
liquide de refroidissement uniquement

lorsque le moteur est froid et si cela est
strictement nécessaire.

5.4 Réservoir de diesel avec bac de récupération
et évent

PRECAUTIONS

Substance toxique

Blessures corporelles mineures a

modérées

- La tuyauterie d'évent du carburant doit
étre installée correctement ; elle doit
garantir que toutes les piéces sont bien
soutenues et que tous les raccords
sont parfaitement étanches afin d'éviter
la concentration de vapeurs de
carburant dans le local technique.

A

- Vérifier régulierement l'intégrité de la
tuyauterie d'évent.



5.5 Evacuation des gaz d'échappement des
pompes diesel

A\

AVERTISSEMENT
Substance toxique
Mort ou blessures graves

- Tous les raccordements doivent étre
parfaitement étanches afin d'éviter
toute fuite de gaz a l'intérieur du local
technique.

- Vérifier régulierement l'intégrité de la
tuyauterie d'échappement.

- L'évacuation de la tuyauterie
d'échappement doit se trouver a I'écart
des zones de passage ou de
stationnement des personnes,
conformément aux réglementations en
vigueur.

DANGER
Surface brilante
Mort ou blessures graves

- La tuyauterie d'échappement et le
silencieux doivent étre isolés et
protégés a l'aide de matériaux adaptés
aux températures élevées. Ceci
permet d'éviter le contact avec les
pieéces extrémement chaudes et
d'empécher la chaleur d'étre libérée
dans le local technique.

- Vérifier régulierement l'intégrité de la
couche d'isolation.

- Ne pas toucher la surface tant qu'elle
est chaude.

- S'il est impossible d'attendre, porter
des gants de protection.

6. Installation mécanique

VAN

AVERTISSEMENT
Ecrasement des mains
Mort ou blessures graves

- Toutes les tuyauteries doivent étre
soutenues.

- Les supports de tuyauterie et les
composants doivent garantir la stabilité
dans le temps et présenter des
caractéristiques mécaniques telles
qu'une résistance aux charges
statiques et dynamiques, ainsi qu'aux
vibrations du groupe incendie pendant
son fonctionnement.

7. Installation électrique

A\

A\

AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- Avant toute inspection, maintenance
ou réparation du produit, s'assurer que
l'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

- Généralement, il existe plusieurs
panneaux de commande. S'assurer
d'avoir débranché le panneau
correspondant a la section sur laquelle
vous devez intervenir.

AVERTISSEMENT

Choc électrique

Mort ou blessures graves

- Avant de commencer le branchement,
vérifier la compatibilité de la tension
d'alimentation.

DANGER

Choc électrique

Mort ou blessures graves

- Ne pas effectuer de travaux de
maintenance lorsque l'alimentation est
activée.

9. Démarrage

A\

A\

AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- Ne pas placer d'outils au-dessus ou a
proximité des batteries. Cela pourrait
entrainer un court-circuit.

- Avant de raccorder les batteries,
s'assurer que les cables sont
correctement connectés conformément
au schéma électrique.

PRECAUTIONS

Risque de glissement

Blessures corporelles mineures a

modérées

- Eviter de renverser des liquides (huile,
carburant et liquide de refroidissement)
sur le sol qui pourrait devenir trés
glissant.
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9.1.1 Alignement des pompes électriques
principales

7N

A

DANGER
Démarrage automatique
Mort ou blessures graves

- Le groupe incendie peut démarrer
automatiquement a tout moment. Si le
groupe n'est pas réglé comme hors
service, il est obligatoire de maintenir
une distance de sécurité par rapport a
ses composants.

- Avant toute inspection, maintenance
ou réparation du produit, s'assurer que
l'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

DANGER
Risque de happement
Mort ou blessures graves

- S'assurer de porter des vétements
appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou a franges,
s'attacher les cheveux et retirer ses
bijoux pour éviter qu'ils ne soient
coincés dans I'équipement.

- Ne pas placer les doigts, les mains, les

bras, des outils, etc. dans une
ouverture.

9.1.2 Accouplement des pompes diesel
principales

A\
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DANGER
Démarrage automatique
Mort ou blessures graves

- Le groupe incendie peut démarrer
automatiquement a tout moment. Si le
groupe n'est pas réglé comme hors
service, il est obligatoire de maintenir
une distance de sécurité par rapport a
ses composants.

- Avant toute inspection, maintenance
ou réparation du produit, s'assurer que
l'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

- Dans le cas de pompes a moteur
diesel, isoler I'alimentation en
carburant du moteur et débrancher les
batteries en retirant le connecteur de la
borne négative, avant toute
intervention sur I'alimentation ou le
systeme de commande.

A

DANGER
Risque de happement
Mort ou blessures graves

- S'assurer de porter des vétements
appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou a franges,
s'attacher les cheveux et retirer ses
bijoux pour éviter qu'ils ne soient
coincés dans I'équipement.

- Ne pas placer les doigts, les mains, les

bras, des outils, etc. dans une
ouverture.

9.2 Amorgage des pompes

A

AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- S'assurer que toutes les protections
des composants électriques sont en
place et sécurisées.

PRECAUTIONS

Installation sous pression
Blessures corporelles mineures a
modérées

- Faire attention a la direction de I'orifice
de purge et s'assurer que personne ne
peut étre blessé par le liquide qui
s'échappe.

11.1 Maintenance

A

AVERTISSEMENT
Risque de happement
Mort ou blessures graves

- Le groupe incendie peut démarrer
automatiquement a tout moment.
Durant votre présence dans le local
technique, rester a distance du groupe
incendie.

- Ne pas porter de vétements amples ou
a franges, s'attacher les cheveux et
retirer ses bijoux qui pourraient étre
happés ou se coincer dans
I'équipement.

- Ne pas placer les doigts, les mains, les
bras, des outils, etc. dans une
ouverture.



DANGER

Démarrage automatique

Mort ou blessures graves

- Le groupe incendie peut démarrer
automatiquement a tout moment.
Avant toute inspection, maintenance
ou réparation du produit, s'assurer que
l'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

- Dans le cas de pompes a moteur
diesel, isoler également I'alimentation
en carburant du moteur et débrancher
les batteries en retirant le connecteur
de la borne négative.

DANGER
Démarrage automatique
Mort ou blessures graves

if - Comme le groupe compte

généralement plusieurs panneaux de
PRECAUTIONS

commande, assurez-vous de
débrancher le panneau approprié en
fonction de la section sur laquelle vous
devez intervenir.

Installation sous pression

Blessures corporelles mineures a

modérées

- S'assurer de diminuer progressivement
la pression et de vider la tuyauterie.

11.2 Vérifications et contréles

AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

- Le groupe incendie peut démarrer
automatiquement a tout moment.
Avant toute intervention sur
I'accouplement, s'assurer que
l'interrupteur général est en position
ARRET, verrouillé et étiqueté. Fixer
des panneaux d'avertissement pour
éviter toute réactivation accidentelle.

A\

- Dans le cas de pompes a moteur
diesel, isoler I'alimentation en
carburant du moteur et débrancher les
batteries en retirant le connecteur de la
borne négative, avant toute
intervention sur I'alimentation ou le
systeme de commande.

11.2.2.2 Circuit de refroidissement du moteur
diesel

AVERTISSEMENT
Surface bralante

Mort ou blessures graves
- Ne pas ouvrir le bouchon de
I'échangeur thermique lorsque le

moteur est en marche et avant de
s'assurer que I'échangeur est froid.

11.2.2.3 Vérification du niveau du liquide de
refroidissement

AVERTISSEMENT
Substance toxique
Mort ou blessures graves
‘% - Eviter tout contact avec les yeux et la
peau et ne pas ingérer de liquide de
refroidissement.

11.2.7 Vérification des boulons et des raccords

PRECAUTIONS
Ecrasement/chocs/fissures

Blessures corporelles mineures a

modérées

- Vérifier régulierement le serrage des
boulons en raison des vibrations

générées par le fonctionnement du
groupe incendie.

13. Grille de dépannage

DANGER
Choc électrique
Mort ou blessures graves
- Avant toute intervention sur la pompe
ou le panneau de commande, couper
I'alimentation électrique et verrouiller
I'interrupteur général en position
ARRET pour s'assurer que
I'alimentation électrique ne puisse pas
étre réenclenchée accidentellement.

15.1 Consignes pour la mise au rebut

AVERTISSEMENT
Charge suspendue

Mort ou blessures graves
A - S'assurer que la zone située en
dessous et autour du produit soulevé

est dégagée pendant toute la durée
des opérations.
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AVERTISSEMENT
Choc électrique
Mort ou blessures graves

Avant de démonter le produit, s'assurer
que l'interrupteur général est en
position ARRET, verrouillé et étiqueté.
Fixer des panneaux d'avertissement
pour éviter toute réactivation
accidentelle.

Avant de desserrer les boulons,
s'assurer de débrancher
électriguement le groupe.

PRECAUTIONS

Risque de glissement
Blessures corporelles mineures a
modérées

Ne pas renverser de liquides (huile,
carburant et liquide de refroidissement)
sur le sol qui pourrait devenir tres
glissant.



EAANnvikd (GR) Odnyieg acpaheiag

1. Metdgppaon Tng wpwToTuTTNG AYyAIKNAG £Kdoong
O1 TTapoloeg 0dnyieg ao@aAeiag TTapéxouv pia
YPAYOpPN avaokOTINGN TWV TTPOQUAAEEWV ao@aAEiag
TToU TIPETTEl va AN@BoUV O€ OXEOTN PE OTTOIAdNTIOTE
gpyaaia o€ autd To TTPOIdV. TNPACTE TIG TTAPOUCES
odnyieg ac@aAeiag kata Tn didpkela XEIPIGPOU,
€yKATAoTOONG, AEITOUPYiag, ouvTApnong, oépRIg Kal
€TMIOKEUNG aUTOU TOU TTP0idvTog. O1 TTapolaeg odnyieg
ao@aleiag ouvioToUv £va GUUTTANPWHATIKG £yypago,
Kl OAeG o1 0dnyieg acpaleiag Ba epgavidovTal Kai
TIAAI OTO OXETIKA KEQAAQIA TWV 0BNYIWV
eyKardoTaong kal Aeiroupyiag. PuAGgTe TIg Tapoloeg
0dnyieg ao@aAgiag OTo XWPO EYKATACTACNG VIO
UEAAOVTIKT avagopd.

2.4 Tevikég TTPOEISOTTOINCEIS ATPAAEiag

MNPOZOXH

ZyoTnpa uTré Trieon

MikpoG i HETPIOG TPAUMATIOPOG ATOUWY

- Mpiv TNV TARpwon kai Tn Béon utd
TTieon Twv cwARvwY, BeRalwBeite OTI
OAeg o1 UBPAUAIKEG OUVOETEIG gival
OWOTA OQIYMEVEG Kal OTI KAVEVA THAUA
TOU KUKAWPOTOG BeV €ival avoixTo.

AeigTe TTPOCOXM Kal dlATNPAOTE
ao@aAr aTTéaTaoN ATIO TIG
OWANVWOEIG.

- BeBaiwBeite 611 peiwveTe oTadIaKE TNV
TTiEoN Kal adEIGETE TIG CWANVWOEIG
TpIv TN AgIToupyia. AuTth n Asimoupyia
TIPETTEI VO EKTEAEOTEI ATTO KATAPTIOPEVO
TIPOOWTTIKO.

NPOZOXH

To&Ik6 UAIKO

Mikp&G i HETPIOG TPAUUATIOPOG ATOHWY

- Mnv katavaAwveTe AGdI, kaloiya i
WUKTIKO. X€ TTEPITITWON KATATIOONG,
avaTpESTe 0TO GUANO 0o@PaAEiag Tou
OUYKEKPIPEVOU TTPOIOVTOG.

A\

A

MPOEIAOMO’THZH

AuTOpOTN EKKiVNON

OdvaTtog 1 ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Ho1é6un BopuBou Acitoupyiag Tou
TTPOIOVTOG €ival UPNAF Kal TO TTPOIGV
TIPETTEl va eykaBioTaTal o€ TrepIoxn
eAeyxdpevng TTpdoBaang.

- OAa Ta atopa Tou givail
e€ouaiodoTnuéva va eIoEPXOVTal GTO
avTAIOOTACI0, TIPETTEI VA QEPOUY, i va
€xouv dueoa S10B€01ua, HEoa ATOMIKAG
TTPOOTACIag TNG AKOAG.

- Tnpeite 0TOUG KAVOVIOUOUG UYEIag Kal
ao@aleiag Kal TTEPIoPIZETE TNV €KBeoN
TOU TTPOCWTTIKOU O€ UTTEPBOAIKO
B6pupo.

NMPOEIAONOIHZH

HAekTpotmrAngia

Odvatog i coBapdS TPAUPATIONES ATOUWV

- Tpiv avoigeTe TNV TTapoxr peUpaTog,
BeBaiwdeite OTI N NAEKTPIK POVWON
KQI TTpO0TaCIa €iVal CWOTEG YIa Vo
ammoQUyeTe ATTPOadOKNTN ETTAQPH PE
VEPO.

KINAYNOZ

HAekTpotmrAngia

Odvatog i coBapdg TPAUPATIONAS ATOUWV

- Mpiv atmé otroiadnTroTe €mMBeWpPNON,
ouvTApnon, oépPRIG A ETTIOKEUR TOU
TIPOiI6VTOG, BERaIwOEITE OTI O SIAKOTITNG
SiIkTUOU gival oTn Béon OFF,
KAEIBWPEVOG KAl ETTICNUOCHEVOG.
TotroBeTroTE KATAAANAC
TIPOEISOTTOINTIKA OrjuaTa aTToudvWwang
Y10 VO aTTOTPEYETE TNV aKOUCIx
eTTavaouvoean.

- Zg TTEPITITWON TIETPEAAIOKIVNTWY
avTAILOV, ATTOMOVWOTE TNV TTAPOXNA
KQUGIPOU TTPOG TOV KIVNTHPA Kal
QATTOOUVOEDTE TIG PTTATAPIEG
APAIPWVTAG TOV GUVOEGHO TOU
apvnTIKOU aKPOBEKTN, TIPIV EPYOOTEITE
g€ OTTOIOBNTTIOTE TUANA TOU GUOTHPATOG
TPOPOdOCiag KAUTiUOU | EAEyXOU.

KINAYNOZ

MnXavikog TPAUHATIONOG

OdvaTtog 1 ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Edv 10 oUotnua dev £xel TEOET EKTOG
AeIToupyiag, gival UTTOXPEWTIKO va
d10TNPEiTE aoPaAAR amméoTacn atd
OTTOIODATIOTE £EAPTNHA TOU.
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KINAYNOZ

Kivduvog mayidsuong

Odvartog | coRapdg TPAUPATIONES ATOHWV

- BeBaiwBeite 611 @opdTe KAtGAANAO
POUXITHO OTOV XWPO £YKATACTACNG.
Mnv @opdte @apdid f EepTiopéva
pouxa Kal Pnv €XeTe EAeUBEPa POKPIG
HOAAIG | KOOPAKATA, YIA VO OTTOQUYETE
ToV Kivduvo Trayideuong Toug péoa
aTov €§OTTAIoHO.

KINAYNOZ

AuTOpaTn EKKiVON

OdvaTtog 1} oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Mnv TotroBeteite dAXTUAQ, TTAAGUEG,
XEPIQ, epyaAgia kal oUTw KaBegNG o€
Kavéva Avolyua.

MPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog trayideuong

OdvaTtog i goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Katd tn didpkela TG TTapouadiag oag
OTO UNXOVOOTAaI0, dIATNPAOTE
ammooTdoelg atmd 1o cUoTNPA AvTANoNG.

MNPOXOXH

Ogpun emi@AvEIA

Mikpdg A HETPIOG TPAUMATIONOG ATOUWY

- Mnv ayyileTe {eOTEG ETTIPAVEIES.
MePIPEVETE VA KPUWTOUV.

- Edv dev pymopeite va TrepIYEVETE,
POPEDTE TIPOCTATEUTIKA YAVTIAL.

NPOZOXH

Kivduvog yAioTpripaTog

Mikpdg i HETPIOG TPAUPATIOPOG ATOPWY

- Mnv xovere uypd (AGdI, kavoipa Kai
WUKTIKO) 0To dATTEdO YIaTi HTTopEi va
yivel oAU oAioBnpo.

4.3 MeTag@opd Tou TTPOidVTOog
To o€T avTAIWV TTPOETOINAZETAI VIO ATTOGTOAY OTO

£PYOOTACIO WATE VA eAayIOTOTToINB0UV o1 TMBavEG
{nMIEG AOYyw XEIPIOPOU Kal HETAPOPAG.

Mnv katatroveite uTTEPBOAIKA TNV avTAia
KOTG TOV XEIPIOPO Kal T PETAPOPA.

BeBaiwbeite 0TI 0 KAWPOG €ival yepd
OTEPEWHEVOG OTO POPTNYS TIPIV TNV
QTTOOTOAN.

H peTaopd TPETTEN va TTPAYUOTOTTOIEITAI
AT KATOPTIOPEVO TIPOCWTTIKO.

Katd mn petagopd e AoXNHES KAIPIKEG
' OUVONKEG, AGBETE PETPA YIa VA OTTOQUYETE
® TO TTAywua TNG avTAiag Kal Twv

€CAPTNUATWY TOU GUOTAPATOG.

4.4 Xe1p1iopo6g Kal aviypwaor) Tou TTPoiovTog

Mpiv gekiviioeTe TN Aeiroupyia, diaBdoTe
TIPOOEKTIKA OAQ T £yypa@a Kal Ta
eyxeIpidia TTou ouvodeUouv TO OET
TTUPOGBECTIKWY AVTAILV.

KINAYNOZ

Ymepuywpévo goptio

Odvarog | coBapdg TPAUNATIONOG ATOPWV

- BeBaiwBeite 611 dev UTTAP)XEN KAVEVA
ATopo KATW Kal yUpw a1rd TNV TIEPIOXH
TOU QVUWWHEVOU TTPOIGVTOG KATA TN
OIGPKEID TWV EPYATIWV.

[>

MPOEIAOMO’THZH

Ymrepuypwpévo @opTio

OdvaTtog f goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- XPNnOIUOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA Kal HOVO
e€orAIond aviywaong Tou gival o€
KOAM katdaTaon Kai KaTadAANAog yia TNV
aviywon Tou Bapoug Kal Tou
OXNMOTOG TOU OET TTUPOCRETTIKWV
QAVTAILOV.

[>

NMPOZOXH
AIXunpo6 otoixeio
qp MikpdG A PETPIOG TPAUUATIONOG ATOUWY
- XpnaipotroifoTe Ta 18iIkd DPI (yavTia)
YIO VO aQaIpECETE TN CUCKEUQTIA.

>

Ma va S1eukoAuVBEi 0 XEIPIOPOG, Ta OET AVTAILV
atroaTéANovTal aTTd TO EPYOOTACIO OE TTPO-
ouvappoAoynuéva UTTAOK OXeSIOOPEVA VIO HETAPOPT
JE TTEPOVOPSOPO 1 TTAPOHOIO EEOTTAICUS aviywaong.

Mnv XpnOIMOTIOIEITE TTOTE TOUG KPIKOUG
aviywong TwWV HEHOVWHEVWY
€CAPTNUATWY YIO VO OVUWWOETE TO
olaoTnua.

BeBaiwbeite 0TI N cuokeuaaoia gival
aKképaia TTPIV aTré ToV XEIPITHO.

[Mpiv EeKIVAOETE OTTOIOVOATIOTE XEIPIOUO
TNG ouokeuaaiag, BeRaiwBeite 611 GAOI OI
KOXAIEG YIO TNV OTEPEWON TOU TTPOIOVTOG
0Tn ouoKeuaaoia Bpiokovtal aTn B€on Toug.

Ol epyaoieg XeIPIOPOU TTPETTEI VA
SieayovTal atrd KaTapTIoUEVO Kal
€EOUCI000TNPEVO TTPOCWTTIKO.

eeQ0



‘Omrote gival duvaTov, XEIPIOTEITE TO OET
TIUPOORECTIKWY AVTAILV JE éva
TTEPOVOPOPO.

Mpiv TNV aviywaon, BeBaiwbeite 611 TO
@opTio €ival I00PPOTTNUEVO.

‘Ot1av xpnoIPoTIoIEiTE AAUTIDEG I INGVTEG,
QAVUYWOTE TO OET TTUPOTRECTIKWV AVTAILOV
oTn Bdon a1md Ta CWATA onUEia
aviywong.

KAe1dwaTe TNV TTépTa TOU EPUApPiOU TTPIV
METAKIVIAOETE TO OET TTUPOTRECTIKWV
QAVTAILV.

4

"
TMO079146

e — 0]

AvOWwaon g NAEKTPIKAS povadag.

TM079145

AvOWwaon NG TETPEAQIOKIVNTNG Hovadag.

BA£&tTe €1Tiong TIg 08nyieg eykaTAOTAONG KAl
AeIToupyiag yia Tov TIETPEAAIOKIVNTHPA.

5.3 NMeTpeAaiokivnTeg avTAieg ue eVAAAGKTN
BgpuoTNTAG VEPOU/VEPOU

JAN

MPOEIAOMO’THZH

Oeppn EMIQAVEIA

OdvaTtog | ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- AVOIYETE TO KATTAKI TOU BOXEIOU TOU
WUKTIKOU p6vo OTav o KIvnTApag eival
KPUOG Kal povo edv gival auoTnpd
atapaitnTo.

5.4 Aegapevi eTpeAaiou pe Aekdavn TEPIOPICHOU
Kal ouvdeon e§agpiouou

NMPOZOXH

To&1k6 UAIKO

Mikp&G A PETPIOG TPAUUATIONOG ATOUWY

- O owAfjvag egaepiopol Kauaiuou
TIPETTEI VO £YKATAOTOOEI CWOTA Kal
BeBaiwbeite 6T dAa Ta eapTApATA EivVal
oT1aBepa oTNPIYPEVA Kal OAEG OI
OUVOEOEIG eival TEAEI
OTEYOVOTTOINUEVESG WOTE Va
ATTOTPETTETAI N CUYKEVTPWOTN ATHWYV
KOQUGIPOU OTO HNXavooTAalIo.

- EAéyxete ePIOdIKA TNV akepaidTnTa
ToU CWANva £¢agpIouoU.
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5.5 "E§050G KAUOOEPiWV TWV TTETPEAIOKIVITWV

avTAiwv

NPOEIAOMO’IHZH
Togiké UAIkO
OdvaTtog f goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

|

‘OAeg o1 guvdéaeig TIPETTEN va gival
TEAEIO OTEYAVOTTIOINUEVEG WOTE VA
QATTOTPETTETAI N DIAPPON AEPiOU OTO
EOWTEPIKO TOU PNXavoaTaaiou.

EAéyxeTe EPIOBIKG TNV akepaidTNTa
TOU OWANVA KOUCOEPIWV.

H ekkévwaon Tou CwARvVa Kauoagpiwy
TIPETTEI VO TOTTOBETEITAI PaKPIG aTTO
TTEPIOXEG BIEAEUONG 1) TTEPIOXEG OTTOU
epyddlovtal avBpwTTol, GUPPWVA PE
TOUG TPEXOVTEG KAVOVIGHOUG.

KINAYNOZX
Ogpun emi@AveIa
OdvaTtog | coBapdS TPAUPATIONES ATOUWV

A\

O owAAVag KaUoaEPiwY Kal 0
OlyaoTHPOG TIPETTEI VA Eival HOVWHEVOI
KaI va TTpoaTaTeUoVTal HEGW UNIKWV
KaTtGAANAWV yia upnAég Beppokpaaieg,
WOTE VA OTTOTPETTETAI N ETTAPT PE
€€QIPETIKG CEOTA €CAPTANATA Kal N
atreAeuBépwan BepudTNTag £VTOG TOU
HUnxavooTaagiou.

EAéyxeTe EPIOBIKG TNV akepaidTNTa
TOU POVWTIKOU OTPWHATOG.

Mnv ayyigeTe TNV KOUTA ETIQAVEID TTPIV
KPUWOEL.

Edv dev YTTOpEiTE VO TTEPIPEVETE,
POPEDTE TIPOCTATEUTIKA YAVTIAL.

6. Mnxavikni eykardoTtaon

NPOEIAOMO’THZH
ZOVOAIyn xepiwv
OdvaTtog | coBapdg TPAUPATIONES ATOUWV

é ;
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‘OMol ol cwAAveg TTPETTEN VO
utroaTnpifovral.

Ta utrooTNPIypATA YIa TOUG CWARVEG
KaI Ta EEAPTANATA TTPETTEI VO EYYUWVTAI
TN 0TaBepdTNTA PE TNV TTaPodo Tou
XPOvou Kai va dIaBETouv pnxavika
XOAPOKTNPIOTIKA OTIWG AVTOXH O€
oTaTIKG Kal SUVaPIKG QopTia, KaBwg Kal
0TOUG KPpadaoUOoUG TOU OET AVTAILOV
KaTd TN AgIToupyia Tou.

7. HAekTpIKA €yKaTdOTAON

A\

A\
A\

MPOEIAOMO’THZH

HAekTpotAngia

OdvaTtog 1 goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Tpiv atd omoladnTroTe €MBeWpPNON,
ouvTApnon, o€pPRIG A ETTIOKEUR TOU
TIPOI6VTOG, BePaiwBEeiTe OTI 0 BIAKOTITNG
SikTUou gival aTn Béon OFF,
KAEIDWHEVOG KAl ETTIONPOOHEVOG.
TotroBeTAOTE KATAAANAC
TIPOEIBOTTOINTIKG OPATA ATTOPNOVWONG
YIa VO TTOTPEWETE TNV OKOUOIA
ETTAVAOUVOEDT).

- Zuvnbwg, UTTApXoUV TTEPITOATEPOI ATTO
évag Trivakeg eAéyxou. BeBaiwBeite OTI
£XETE ATTOOUVOEDEI TOV OWATO TTivaKa
TTOU 0QOPd TO TUAMA TOU CUGTANATOG
OTO OTTOIO TTPETTEl VO TTAPEUPBETE.

MPOEIAOMOTHZH

HAekTpotAngia

Odvarog | coBapdg TPAUNATIONOS ATOPWV

- Mpiv &ekivAoeTe otroladATIOTE GUVOEDT,
eAEyETE TN ouPPBaTOTNTA TNG TAONG
TPpo®odoaoiag peUUATOG TOU
OUGCTAMATOG.

KINAYNOZ

HAekTpotAngia

OdvaTtog 1 ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Mnv ekTeAeiTe Epyaaieg ouvTpnong
étav n apoxn PEUPATOG Eival avoIxTr.

9. Ekkivnon

A\

A\

NMPOEIAONOTHEZH

HAekTpotAngia

OdvaTtog 1 oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Mnv ToroBeteiTe epyaieia Tavw
KOVT@ OTIG uTTaTapieg. Mtropei va
TTPOKANBEi BpayukUKAwQ.

- Tpiv ouvdéaeTe TIG UTTOTAPIEG,
BeBaiwbeite 6T Ta KOAWSIA Eival CWOTA
OUVOEDEPEVA CUPPWVA HE TO NAEKTPIKO
Sidypappa.

NMPOZOXH

Kivduvog yAioTpipaTog

MikpdG A HETPIOG TPAUUATIONOG ATOHWY

- Amopuyete 10 XUOIHO UYPWV (AGDI,
Kauolya Kal YUKTIKG) aTo dATTEdO yiaTi
JTTOpEi Va yivel TTOAU oAigBnpd.



9.1.1 EuBuypdppion NAEKTPIKWV avTAIwV
AgiToupyiag

7N

KINAYNOZ

AuTopaTN EKKiVNON

OdvaTtog 1} goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- To O€T TTUPOORBETTIKWY AVTAILOV UTTOPET
va ekkIvnOei autéuata avd Taoa
oTiyunA. Edv 1o ouotnua dev €xel TeOei
€KTOG AeIToupyiag, eival UTTOXPEWTIKO
va KpatdTte aoc@aAn améoTaon amod
OTTOI00ATTOTE £6GPTNUG TOU.

- Mpiv amoé otmoladrToTe £mOeWwpnon,
ouvTApnon, oépRIG f ETTIOKEUR TOU
TIPOI6VTOG, BeBaiwBeiTe OTI 0 SIOKOTITNG
SikTUOU gival oTn Béon OFF,
KAEIDWHEVOG KAl ETTIONPOOHEVOG.
TotmroBeTAOTE KATAAANAQ
TIPOEIBOTTOINTIKA OFUATA ATTONOVWONG
VIO VO TTOTPEWETE TNV aKoUaIa
E£TTAVOOUVOEDN.

KINAYNOZ

Kivduvog mayidsuong

Odvatog j coBapdg TPAUPATIONES ATOUWV

- BeBaiwBeite 611 @opdTe KAtGAANAO
POUXIONO GTOV XWPO EYKATAOTAGNG.
Mnv @opdte @apdid i EepTiIopéEva
pouxa Kal Pnv €XeTe EAeUBEPA POKPIG
HOAAIG i KOOPAKATA, YIA VO OTTOQUYETE
TOV KivduVvo TTayideuor|g Toug péaa
aTov €€OTTAIONO.

- Mnv TotroBeteite dAXTUAQ, TTAAGUEG,
XEPIQ, EPYAAEia, KATT. O€ Kavéva
avoryya.

9.1.2 Z0vdeo P0G TETPEAAIOKIVTWY AVTAIWV
AgiToupyiag

VN

A

KINAYNOZ

AuTopaTN EKKiVNON

OdvaTtog 1 oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- To O€T TTUPOORBETTIKWY AVTAILOV PTTOPET
va ekkivnBei autépaTa avda Tréoa
oTiyunA. Edv 1o cuotnua dev €xel TeOei
€KTOG A&IToupyiag, €ival UTTOXPEWTIKO
va KPaTATe ao@aAr atTdaTacn amo
OTTOI00ATTOTE £§GPTNUG TOU.

- Mpiv amoé omoladrToTe £mOeWwpnon,
ouvTipnon, o€pPRIg A ETTIOKEUR TOU
TIPOI6VTOG, BeRaiwBEiTE OTI O BIAKOTITNG
SikTUOU gival oTn Béon OFF,
KAEIBWWHEVOG KAl ETTIONPOOUEVOG.
TotmroBeTAOTE KATAAANAQ
TIPOEIBOTTOINTIKA OUATA ATTONOVWONG
YIO VO aTTOTPEWETE TNV aKoUaIa
E£TTOVOOUVOEDN.

- Z& TIEPITITWON TTETPEAAIOKIVNTWY
QAvTAILV, ATTOMOVWOTE TNV TTAPOXNA
KQUGIJOU TTPOG TOV KIVATHAPA KAl
ATTOCOUVOEDTE TIG PTTATAPIES
APAIPWVTOG TOV GUVOETHO TOU
apvnTIKOU OKPOBEKTN, TTPIV EPYOCTEITE
O€ OTTOIOBNTTOTE TUANA TOU GUOTHAPATOG
TPOoP0d0Ciag KAUTiUoU ) EAEyXOU.

KINAYNOZ

Kivduvog mayideuong

OdvaTtog 1 oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- BeBaiwBeite 611 popdTe KAtGAANAO
POUXIOHO OTOV XWPO £YKATACTACNG.
Mnv @opdte @apdid f epTiopéva
pouxa Kal Pnv €XeTe EAeUBEPQ POKPIG
HOAAIG | KOOPAMATA, YIA VO OTTOQUYETE
TOV Kivduvo TTayideuong Toug péoa
aTov €§OTTAIoPO.

- Mnv ToTroBeTEiTE dAXTUAD, TTAAAPEG,
XEPIQ, EPYAAEIQ, KATT. O€ Kavéva
avolyua.

9.2 MARpwon Twv avrTAiwv

A\

MPOEIAOMOTHZH

HAekTpotmrAngia

Odvatog  coBapdg TPAUPATIONAS ATOUWV

- BeBaiwbeite 611 GAa Ta TTPOCTATEUTIKA
Kal TO KGAUPHA TwV NAEKTPIKWY
eCapTNUATWY €ival TOTTOBETNPEVA KAl
OTEPEWUEVA.
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NPOZOXH

ZUoTnpa utrod Tieon

MikpdG A HETPIOG TPAUUATIOPOG ATOHWY

- AwoTe TPOOOXNA OTNV KATEUBUVON TNG
oTTAG e€aépwang kai BeRaiwbdeiTe OTI
Kavéva ATouo BeV UTTOPET va
TPAUMATIOTE aTT6 TO UYPO TTOU
Siapeuyel.

11.1 ZuvtApnon

A

36

MNPOEIAOMNOTHZH

Kivduvog trayidsuong

OdvaTtog i} oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- To €T TTUPOORBEDTIKWY AVTAILOV PTTOPET
va ekkivnOei autéuata avd Taoa
oTiyun. Katd n didpkeia tng
TTOPOUCIag 0ag GTO PNXAVOOTACIO,
S10TNPAOTE ATTOCTACEIG ATTO TO
olUoTnua avtAnong.

- Mnv @opdTte Qapdid 1 EepTIoPEVa
pouxa Kal Unv €XeTe EAeUBEPA POKPIG
MoAAIG i KOopARPaTa TTou Ba
uTTopoUcav va TacTolv i va
Tray1deutolv oTov EOTTAIONO.

- Mnv TotroBeteite dAXTUAQ, TTAAGUEG,
Xépla, epyaAeia, KATT. o€ kKavéva
dvolypa.

KINAYNOZ

AuTOpaTN EKKiVON

OdvaTtog 1} oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- To O€T TTUPOORBEDTIKWY AVTAILOV PTTOPET
va ekkIvnOei autéuara otroladnTroTe
aTiyuA. Mpiv atré otroladhTroTe
£MOeWPNON, ouvTApnon, o€pRIG N
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG, BeRaiwBeiTe
4TI 0 BI0KATITNG BIKTUOU gival oTn B€éon
OFF, kAe1dwpEVOG Kal ETTIOCNUOOUEVOG.
TotroBeTAOTE KATAAANAC
TIPOEIBOTTOINTIKA CAPATA ATTONOVWONG
YIa VO OTTOTPEWETE TNV OKOUCIA
£TTAVAOUVOEDT).

- EmmAéov, o€ TrepitrTwon
TIETPEAQIOKIVNTWY AVTAILY,
QATTOPOVWOTE TNV TTAPOXI KAUCiJou
TIPOG TOV KIVNTAPO Kal ATTOCUVOEDTE TIG
HTTOTAPIEG APAIPWVTAG TOV OUVOECHO
TOU apVNTIKOU OKPOJEKTN.

VN

KINAYNOZ

AutopaTtn ekkivnon

Odvartog | coRapdS TPAUPATIONES ATOHWV

- ZuvnBbwg, uTTapyXouV TTEPITOATEPOI ATTO
€vag TTivakag eEAEyxou, Kal Katd
ouvETTEID, BEBaIwOEITE OTI ExETE
ATTOOUVOETEI TOV OWAOTO TTIVOKA TTOU
a@opd TO THAKA TOU CUCTHPOTOG OTO
OTTOIO TTPETTEI VO TTAPENPETE.

NMPOZOXH

ZUoTnMa UTré Trieon

Mikp&G i HETPIOG TPAUUATIONOG ATOHWY

- BePaiwBeite 611 peibveTe oTadiakd Tnv
TTiEoN Kal 0dEIAETE TIG CWANVWOEIG
TIPIV TN A€Imoupyia.

11.2 EraAn@eUoeig kai EAeyxol

A\

MPOEIAOMO’THZH

HAekTpotAngia

OdvaTtog 1 goBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- To o€T TTUPOOBECTIKWY AVTAILV PTTOPEI
va eKKIVNOei autépara avd TTaoa
aTiyuA. Mpiv atré Tnv epyacia oTov
ouvdeapo, BeBaiwBeite OTI 0 SIOKOTITNG
SikTUou gival aTn Béon OFF,
KAEIDWHEVOG KAl ETTIONPOOUEVOG.
TotroBeTraTE KATAAANAC
TIPOEIBOTTOINTIKG OPATA ATTOPNOVWONG
yIa VO aTTOTPEWETE TNV aKOUOIA
ETTAVACUVOEDT).

- Ze TIEPITITWON TTETPEAAIOKIVNTWY
QavTAILV, ATTOMOVWOTE TNV TTAPOXNA
KQUGIJOU TTPOG TOV KIVATHAPA KAl
QTTOOUVOEDTE TIG PTTATAPIEG
apAIPWVTAG TOV GUVOETHO TOU
apvnTIKOU OKPOBEKTN, TTPIV EPYOOTEITE
O€ OTTOIOBATIOTE TPANA TOU CUCTHHATOG
Tpoodoaiag Kauaiuou fi eAéyxou.

11.2.2.2 KOkAwpa pogng Tou reTpeAaiokivnTApa

JAN

MPOEIAOMOTHZH

Oeppn emi@Aveia

OdvaTtog 1} oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- Mnv avoiyeTe TO KATTAKI TOU EVOAAGKTN
BeppodTNTAG GTAV O KIVNTHPAG
AeiToupyei kai TTpIv BeRaiwBeite 611 0
£VAAAGKTNG BEpPOTNTAG EXEI KPUWTEL

11.2.2.3 "EAeyX0G TNG OTAOUNG TOU WUKTIKOU

MPOEIAOMO’THEZH

Togiké uUAIkO

OdvaTtog 1 ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- ATTOQUYETE TNV ETTAPH PE T PATIO KAl
TO OEPHA KAl PNV KATATTIEITE TO WUKTIKO.



11.2.7 "EAgyxo1 B1dWV Kal OUVOETEWV

NPOZOXH

ZUvOAiyn / kpouon / kot

Mikp&G i PETPIOG TPAUUATIOPOG ATOHWY

- EAéyxere repIodika Tn cUOPIEN TWV
BI1dwYV TTOU PTTOPET VO XaAQPWOOUV
AOyw TV KPAdaoUwY TToU

dnuioupyoulvTal atd Tn AeItoupyia Tou
OET aVTAILOV.

13. AveUpeon BAaBwv

KINAYNOZ

HAexTpotrAngia

Odavartog ; coRapdS TPAUPATIONES ATOHWV

- TMpiv ekTeEAEéOETE OTTOIABATIOTE EPYATIT
o€ pia avTAia ) TTivaka eAéyxou, KAeioTe
TNV TTApoXr PEUPATOG Kal KAEIOWOTE
TOV YEVIKO KUPIO JIOKAOTITN 0T Béon
OFF yia va diac@alioeTe 6T n TTopoxn
pelpaTog dev PTTOPET va avoigel KaTé
A&Bog.

15.1 Npo@uAdgeig yia TNV aréppiyn

MPOEIAOMNOIHZH
Ymepupwpévo @optio

OdvaTtog 1 oBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY
A - BeBaiwBeite 011 dev UTTAPYXEI KavEVQ
dtopo KATw Kal yupw o1rd TNV TEPIOXN

TOU OVUWWHEVOU TTPOIGVTOG KATA TN
OIGPKEIN TWV EPYATIWV.

MNPOEIAOMNOIHZH

HAekTpotmAngia

OdvaTtog f ooBapdg TPAUPATIONEG ATOPWY

- TMpiv arroouvapuOAOYACETE TO TTPOIOY,
BeBaiwbeite 6T 0 dIAKATITNG BIKTUOU

eival o1n Béon OFF, kA&idwpévog Kal
€TMONUACPEVOG. TOTTOBETAOTE
KOTGAANAQ TTPOEIBOTTOINTIKG OFjpaTa

ATTOPOVWONG VIO VA ATTOTPEWETE TNV
akoUola eTTavaoUvoEon.

- Npiv xahapwaoeTe TG Bideg, BeBaiwbdeite
OTI 01 NAEKTPIKEG TUVOETEIG £XOUV
aTTOOUVOEDEI.

MNPOZOXH

Kivduvog yAiIoTpripaTog
Mikp&G i PETPIOG TPAUUATIOPOG ATOHWY
- Mnv x0vete uypd (AGdI, kavoipa Kai

WUKTIKO) oTo dATTedo yiaTi uTropei va
yivel oAU oAioBnpo.
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Italiano (IT) Istruzioni di sicurezza

1. Traduzione della versione originale inglese

Le presenti istruzioni di sicurezza offrono una rapida
panoramica delle misure di sicurezza da adottare in
relazione a qualsiasi intervento su questo prodotto.
Osservare le presenti istruzioni di sicurezza durante
la manipolazione, l'installazione, il funzionamento, la
manutenzione, I'assistenza e la riparazione di questo
prodotto. Le presenti istruzioni di sicurezza sono un
documento integrativo e tutte le istruzioni di sicurezza
appariranno di nuovo nelle sezioni pertinenti delle
istruzioni di installazione e funzionamento.
Conservare le presenti istruzioni di sicurezza nel sito
di installazione per riferimenti futuri.

2.4 Avvertenze generali di sicurezza

ATTENZIONE

Impianto pressurizzato

Lesioni personali lievi o moderate

- Prima di riempire e pressurizzare i tubi,
assicurarsi che tutti i raccordi idraulici
siano serrati correttamente e che non
vi siano parti del circuito aperte.

- Mantenere I'attenzione e la distanza di
sicurezza dalle tubazioni.

- Assicurarsi di diminuire gradualmente
la pressione e svuotare le tubazioni
prima del funzionamento. Questa
operazione deve essere effettuata da
personale qualificato.

ATTENZIONE
Materiale tossico
Lesioni personali lievi o moderate

- Non ingerire olio, carburante o
refrigerante. In caso di ingestione, fare
riferimento alla scheda di sicurezza del
prodotto specifico.

AVVERTIMENTO

Avviamento automatico

Morte o gravi lesioni personali

- lllivello di rumore di funzionamento del
prodotto € elevato e il prodotto deve
essere installato in un'area ad accesso
controllato.

- Le protezioni acustiche devono essere
indossate da tutte le persone
autorizzate ad accedere alla sala
pompe o essere prontamente
disponibili.

- Osservare le norme di salute e
sicurezza e limitare I'esposizione del
personale a rumore eccessivo.
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AVVERTIMENTO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Prima di accendere I'alimentazione,
assicurarsi che l'isolamento elettrico e
la protezione siano corretti per evitare
un contatto imprevisto con l'acqua.

PERICOLO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Prima di qualsiasi intervento di
ispezione, manutenzione, assistenza o
riparazione del prodotto, assicurarsi
che l'interruttore di rete sia in posizione
OFF, bloccato e contrassegnato.
Applicare segnali di avvertenza di
isolamento per evitare la riconnessione
involontaria.

In caso di pompe diesel, isolare
I'alimentazione di carburante al motore
e scollegare le batterie rimuovendo il
connettore del terminale negativo,
prima di intervenire su qualsiasi parte
dell'alimentazione di carburante o del
sistema di controllo.

PERICOLO
Danni meccanici
Morte o gravi lesioni personali

Se l'impianto non & impostato come
fuori uso, & obbligatorio mantenere una
distanza di sicurezza da qualsiasi sua
parte.

PERICOLO
Rischio di intrappolamento
Morte o gravi lesioni personali

Assicurarsi di indossare abbigliamento
adeguato in loco. Non indossare
indumenti larghi o logori, capelli lunghi
slegati o gioielli per evitare che
rimangano intrappolati
nell'apparecchiatura.

PERICOLO
Avviamento automatico
Morte o gravi lesioni personali

Non inserire dita, mani, braccia,
utensili, ecc. in nessuna apertura.



AVVERTIMENTO

Rischio di intrappolamento

Morte o gravi lesioni personali

- Durante la presenza all'interno del
locale tecnico, mantenersi a distanza
dall'impianto di pompaggio.

>

ATTENZIONE

Superficie calda

Lesioni personali lievi o moderate

- Non toccare le superfici calde.
Attendere che si raffreddino.

P>

- Se non é possibile attendere,
indossare guanti protettivi.

ATTENZIONE
Pericolo di scivolamento
Lesioni personali lievi o moderate

- Non versare liquidi (olio, carburante e
refrigerante) sul pavimento, in quanto
potrebbe diventare estremamente
scivoloso.

>

4.3 Trasporto del prodotto

Il gruppo pompa é stato preparato per la spedizione
in fabbrica per ridurre al minimo i potenziali danni
dovuti alla movimentazione e al trasporto.

Non sollecitare eccessivamente la pompa
durante la movimentazione e il trasporto.

Assicurarsi che la gabbia sia ancorata
saldamente sul camion prima della
spedizione.

Il trasporto deve essere effettuato da
personale qualificato.

Durante il trasporto, prendere
provvedimenti per impedire il
congelamento della pompa e dei
componenti dell'impianto in caso di
maltempo.

- Q@90

4.4 Movimentazione e sollevamento del prodotto

Prima di iniziare I'operazione, leggere
attentamente tutta la documentazione e i
manuali forniti con il prodotto.

PERICOLO

Carico sospeso

Morte o gravi lesioni personali

- Assicurarsi che |'area sotto e intorno al
prodotto sollevato sia priva di persone
durante le operazioni.

>

AVVERTIMENTO
Carico sospeso
Morte o gravi lesioni personali

- Utilizzare esclusivamente le
apparecchiature di sollevamento in
condizioni adeguate e idonee a
sollevare il peso e la forma del gruppo
pompa antincendio.

>

ATTENZIONE
Elemento affilato
(F Lesioni personali lievi o moderate
- Utilizzare i DPI dedicati (guanti) per
rimuovere l'imballaggio.

>

Per facilitare la movimentazione, i gruppi pompa
vengono spediti dalla fabbrica in blocchi
preassemblati progettati per il trasporto con carrello
elevatore o apparecchiature simili.

Non utilizzare mai i golfari di sollevamento
dei singoli componenti per sollevare
l'impianto.

Assicurarsi che I'imballaggio sia integro
prima delle operazioni.

Prima di iniziare qualsiasi operazione di
movimentazione dell'imballaggio,
assicurarsi che tutti i bulloni per ancorare il
prodotto all'imballaggio siano in posizione.

Le operazioni di movimentazione devono
essere effettuate da personale qualificato
e autorizzato.

Ove possibile, maneggiare il gruppo
pompa antincendio con un carrello
elevatore.

Prima del sollevamento, assicurarsi che il
carico sia bilanciato.

Se si utilizzano catene o cinghie, sollevare
il gruppo pompa antincendio alla base dai
punti di sollevamento corretti.

ok 2-A-A-X-1%
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' Chiudere lo sportello dell'armadio prima di

muovere il gruppo pompa antincendio.

Sollevamento dell'unita diesel.

Vedere anche le istruzioni di installazione e
funzionamento per il motore diesel.
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TM079146

TM079145

5.3 Pompe diesel con scambiatore di calore
acqual/acqua

JAN

AVVERTIMENTO

Superficie calda

Morte o gravi lesioni personali

- Aprire il tappo del serbatoio del
refrigerante solo a motore freddo e
solo se strettamente necessario.

5.4 Serbatoio diesel con vasca di contenimento e
raccordo di sfiato

ATTENZIONE

Materiale tossico

Lesioni personali lievi o moderate

- Il tubo di sfiato del carburante deve
essere installato correttamente e
assicurarsi che tutte le parti siano ben
supportate e tutti i raccordi siano
perfettamente sigillati, per evitare la
concentrazione di vapori di carburante
nel locale tecnico.

- Controllare periodicamente l'integrita
del tubo di sfiato.

5.5 Mandata del gas di scarico delle pompe diesel

AVVERTIMENTO
Materiale tossico
Morte o gravi lesioni personali

- Tutti i raccordi devono essere
perfettamente sigillati per evitare
perdite di gas all'interno del locale
tecnico.

- Controllare periodicamente l'integrita
del tubo di scarico.

- La mandata del tubo di scarico deve
essere posizionata lontano dalle aree
di passaggio o dalle aree in cui
staziona il personale, in conformita alle
normative vigenti.

PERICOLO
Superficie calda
Morte o gravi lesioni personali

- Il tubo di scarico e il silenziatore
devono essere isolati e protetti da
materiali idonei per le alte temperature,
al fine di evitare il contatto con parti
estremamente calde e prevenire il
rilascio di calore nel locale tecnico.

- Controllare periodicamente l'integrita
dello strato isolante.

- Non toccare la superficie calda prima
che si raffreddi.

- Se non é possibile attendere,
indossare guanti protettivi.



6. Installazione meccanica

AVVERTIMENTO
Schiacciamento delle mani
Morte o gravi lesioni personali

A

Tutti i tubi devono essere supportati.

| supporti per tubi e componenti
devono garantire la stabilita nel tempo
e presentare caratteristiche
meccaniche quali la resistenza a
carichi statici e dinamici, nonché alle
vibrazioni del gruppo pompa durante il
funzionamento.

7. Installazione elettrica

AVVERTIMENTO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Prima di qualsiasi intervento di
ispezione, manutenzione, assistenza o
riparazione del prodotto, assicurarsi
che l'interruttore di rete sia in posizione
OFF, bloccato e contrassegnato.
Applicare segnali di avvertenza di
isolamento per evitare la riconnessione
involontaria.

In genere, & presente piu di un
pannello di controllo. Assicurarsi di
aver scollegato il pannello corretto
rispetto alla sezione dell'impianto su
cui & necessario intervenire.

AVVERTIMENTO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Prima di iniziare i collegamenti,
verificare la compatibilita
dell'alimentazione dell'impianto.

PERICOLO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Non eseguire interventi di
manutenzione quando l'alimentazione
€ accesa.

9. Avviamento

AVVERTIMENTO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

- Non posizionare strumenti sopra o
vicino le batterie. Cio potrebbe causare
un cortocircuito.

- Prima del collegamento a batterie,
assicurarsi che i cavi siano collegati
correttamente in base allo schema
elettrico.

ATTENZIONE
Pericolo di scivolamento
Lesioni personali lievi o moderate

- Evitare di versare liquidi (olio,
carburante e refrigerante) sul
pavimento, in quanto potrebbe
diventare estremamente scivoloso.

9.1.1 Allineamento delle pompe elettriche di

servizio

PERICOLO

Avviamento automatico

Morte o gravi lesioni personali

- Il gruppo pompa antincendio pud
avviarsi automaticamente in qualsiasi
momento. Se l'impianto non &
impostato come fuori uso, &
obbligatorio mantenere una distanza di
sicurezza da qualsiasi sua parte.

- Prima di qualsiasi intervento di
ispezione, manutenzione, assistenza o
riparazione del prodotto, assicurarsi
che l'interruttore di rete sia in posizione
OFF, bloccato e contrassegnato.
Applicare segnali di avvertenza di
isolamento per evitare la riconnessione
involontaria.

PERICOLO
Rischio di intrappolamento
Morte o gravi lesioni personali

- Assicurarsi di indossare abbigliamento

adeguato in loco. Non indossare
indumenti larghi o logori, capelli lunghi
slegati o gioielli per evitare che

rimangano intrappolati
nell'apparecchiatura.

- Non inserire dita, mani, braccia,
utensili, ecc. in nessuna apertura.
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9.1.2 Accoppiamento di pompe diesel di servizio

PERICOLO
Avviamento automatico
Morte o gravi lesioni personali

Il gruppo pompa antincendio pud
avviarsi automaticamente in qualsiasi
momento. Se l'impianto non &
impostato come fuori uso, €
obbligatorio mantenere una distanza di
sicurezza da qualsiasi sua parte.

Prima di qualsiasi intervento di
ispezione, manutenzione, assistenza o
riparazione del prodotto, assicurarsi
che l'interruttore di rete sia in posizione
OFF, bloccato e contrassegnato.
Applicare segnali di avvertenza di
isolamento per evitare la riconnessione
involontaria.

In caso di pompe diesel, isolare
I'alimentazione di carburante al motore
e scollegare le batterie rimuovendo il
connettore del terminale negativo,
prima di intervenire su qualsiasi parte
dell'alimentazione di carburante o del
sistema di controllo.

PERICOLO
Rischio di intrappolamento
Morte o gravi lesioni personali

Assicurarsi di indossare abbigliamento
adeguato in loco. Non indossare
indumenti larghi o logori, capelli lunghi
slegati o gioielli per evitare che
rimangano intrappolati
nell'apparecchiatura.

Non inserire dita, mani, braccia,
utensili, ecc. in nessuna apertura.

9.2 Adescamento delle pompe

AVVERTIMENTO
Scossa elettrica
Morte o gravi lesioni personali

Assicurarsi che tutte le protezioni e la
copertura delle parti elettriche siano in
posizione e fissate.

ATTENZIONE
Impianto pressurizzato
Lesioni personali lievi o moderate
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Prestare attenzione alla direzione del
foro di sfiato e assicurarsi che nessuno
possa essere ferito dal liquido che
fuoriesce.

11.1 Manutenzione

AVVERTIMENTO
Rischio di intrappolamento
Morte o gravi lesioni personali

Il gruppo pompa antincendio pud
avviarsi automaticamente in qualsiasi
momento. Durante la presenza
all'interno del locale tecnico,
mantenersi a distanza dall'impianto di
pompaggio.

Non indossare indumenti larghi o
logori, capelli lunghi o gioielli in quanto
potrebbero impigliarsi e rimanere
intrappolati nell'apparecchiatura.

Non inserire dita, mani, braccia,
utensili, ecc. in nessuna apertura.

PERICOLO
Avviamento automatico
Morte o gravi lesioni personali

Il gruppo pompa antincendio pud
avviarsi automaticamente in qualsiasi
momento. Prima di qualsiasi intervento
di ispezione, manutenzione, assistenza
o riparazione del prodotto, assicurarsi
che l'interruttore di rete sia in posizione
OFF, bloccato e contrassegnato.
Applicare segnali di avvertenza di
isolamento per evitare la riconnessione
involontaria.

Inoltre, in caso di pompe diesel, isolare
I'alimentazione di carburante al motore
e scollegare le batterie rimuovendo il
connettore del terminale negativo.

PERICOLO
Avviamento automatico
Morte o gravi lesioni personali

In genere, vi sono vari pannelli di
controllo. Assicurarsi di scollegare il
pannello corretto rispetto alla sezione
dell'impianto su cui € necessario
intervenire.

ATTENZIONE
Impianto pressurizzato

Lesioni personali lievi o moderate
- Assicurarsi di diminuire gradualmente

la pressione e svuotare le tubazioni
prima del funzionamento.



11.2 Verifiche e controlli

AVVERTIMENTO

Scossa elettrica

Morte o gravi lesioni personali

- Il gruppo pompa antincendio pud
avviarsi automaticamente in qualsiasi
momento. Prima di qualsiasi intervento
sul giunto, assicurarsi che l'interruttore
di rete sia in posizione OFF, bloccato e
contrassegnato. Applicare segnali di
avvertenza di isolamento per evitare la
riconnessione involontaria.

A\

- In caso di pompe diesel, isolare
I'alimentazione di carburante al motore
e scollegare le batterie rimuovendo il
connettore del terminale negativo,
prima di intervenire su qualsiasi parte
dell'alimentazione di carburante o del
sistema di controllo.

11.2.2.2 Circuito di raffreddamento del motore

diesel

AVVERTIMENTO
Superficie calda

Morte o gravi lesioni personali
- Non aprire il coperchio dello
scambiatore di calore con il motore in

funzione e prima di assicurarsi che lo
scambiatore di calore sia freddo.

11.2.2.3 Controllo del livello del refrigerante

AVVERTIMENTO

Materiale tossico
Morte o gravi lesioni personali
- Evitare il contatto con gli occhi e la
pelle e di ingerire il refrigerante.

11.2.7 Controlli di bulloni e collegamenti

ATTENZIONE

Schiacciamento / impatto / taglio

Lesioni personali lievi o moderate

- Controllare periodicamente il serraggio
dei bulloni, che potrebbero allentarsi a

causa delle vibrazioni generate dal
funzionamento del gruppo pompa.

13. Identificazione dei guasti

PERICOLO

Scossa elettrica

Morte o gravi lesioni personali

- Prima di effettuare interventi su una
pompa o un pannello di controllo,
scollegare l'alimentazione elettrica e
bloccare l'interruttore di rete generale
in posizione OFF per assicurasi che
I'alimentazione elettrica non possa
essere ripristinata accidentalmente.

15.1 Precauzioni per lo smaltimento

AVVERTIMENTO

Carico sospeso

Morte o gravi lesioni personali

- Assicurarsi che I'area sotto e intorno al
prodotto sollevato sia priva di persone
durante le operazioni.

AVVERTIMENTO

Scossa elettrica

Morte o gravi lesioni personali

- Prima di smontare il prodotto,
assicurarsi che l'interruttore di rete sia
in posizione OFF, bloccato e
contrassegnato. Applicare segnali di
avvertenza di isolamento per evitare la
riconnessione involontaria.

A\

- Prima di allentare i bulloni, assicurarsi
che i collegamenti elettrici siano
scollegati.

ATTENZIONE
Pericolo di scivolamento
Lesioni personali lievi o moderate

- Non versare liquidi (olio, carburante e
refrigerante) sul pavimento, in quanto
potrebbe diventare estremamente
scivoloso.
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Lietuviskai (LT) Saugos nurodymai

1. Originalios angliSkos versijos vertimas

Sioje saugumo instrukcijoje pateikta trumpa
atsargumo priemoniy, kuriy reikia imtis atliekant bet
kokius darbus su Siuo produktu, apzvalga. Laikykités
Sioje saugumo instrukcijoje pateikty nurodymy
produkto tvarkymo, jrengimo, eksploatavimo,
techninés priezitros ir remonto metu. Si saugumo
instrukcija yra papildomas dokumentas; visi saugumo
nurodymai taip pat pateikti atitinkamuose jrengimo ir
naudojimo instrukcijos skyriuose. Laikykite Sig
saugumo instrukcijg jrengimo vietoje, kad baty galima
ja bet kada pasiskaityti.

2.4 Bendri saugos jspéjimai

DEMESIO

Sléginé sistema

Mazas arba vidutinis kino suZalojimas

- Prie§ uzpildydami vamzdzius ir
padidindami slégj, patikrinkite, ar gerai
uzverztos visos hidraulinés jungtys ir ar
néra atidaryty konttro daliy.

Bdkite atidUs ir laikykités saugaus
atstumo nuo vamzdziy.

- Prie$ pradédami dirbti, palaipsniui
sumazinkite slégj ir iStustinkite
vamzdzius. Sj darba turi atlikti
kvalifikuoti darbuotojai.

DEMESIO

ToksiSka medziaga

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Nenurykite alyvos, degaly ar ausinimo
skysg€io. Jei nurytuméte, Zr. konkretaus
produkto saugos duomeny lapa.

ISPEJIMAS
Automatinis paleidimas
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Dirbdamas produktas skleidZia didelj

triukSma, todél jis turi bati jrengtas
tokioje vietoje, j kurig patekimas yra
t kontroliuojamas.
- Laikykités sveikatos apsaugos ir darbo
saugos taisykliy ir apribokite didelio
triukSmo poveikj darbuotojams.

Visi asmenys, turintys teise patekti j
siurblio patalpa, turi naudoti ausy
apsaugos priemones, arba Sios
priemoneés turi bati jiems lengvai
prieinamos.
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|SPEJIMAS
Elektros smiugis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Prie§ jjungdami elektros maitinima,
pasirlpinkite, jog baty jrengta tinkama
elektros izoliacija ir apsauga, kad baty
iSvengta netikéto kontakto su
vandeniu.

PAVOJUS
Elektros smiugis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Prie$ atlikdami bet kokj produkto
tikrinima, technine priezZidrg ar
remontg, pasirapinkite, kad jvadinis
kirtiklis baty iSjungtoje padétyje,
uzrakintas ir pazymétas. Pritvirtinkite
tinkamus jspéjimo Zenklus, kad baty
iSvengta netyc¢inio jjungimo.

- Siurbliy su dyzeliniais varikliais atveju
prie$ pradédami dirbti su kokia nors
degaly tiekimo arba valdymo sistemos
dalimi, atjunkite variklio degaly tiekima
ir akumuliatorius, atjungdami jy
neigiamus gnybtus.

PAVOJUS

Mechaninis suzeidimas

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Jei sistema néra pazyméta kaip
nenaudojama, privaloma laikytis
saugaus atstumo nuo visy jos daliy.

PAVOJUS

Prispaudimo pavojus

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Objekte bukite apsirenge tinkamais
drabuziais. Kad jranga nejtraukty,
negalima vilkéti laisvy drabuziy, bati su
ilgais palaidais plaukais ar
papuosalais.

PAVOJUS

Automatinis paleidimas

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- ] jokig anga nekiskite pirsty, ranky,
jrankiy ir pan.

ISPEJIMAS

Prispaudimo pavojus

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Badami techninéje patalpoje, laikykités
atstumo nuo siurblio sistemos.



DEMESIO

Karstas pavirSius

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Nelieskite karsty pavirsiy. Palaukite,
kol jie atvés.

P

- Jei laukti nejmanoma, mavékite
apsaugines pirstines.

DEMESIO

Paslydimo pavojus

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- NeiSpilkite skys¢iy (alyvos, degaly,
ausinimo skysc¢io) ant grindy, nes jos
gali pasidaryti labai slidZios.

4.3 Produkto transportavimas

Siurblio komplektas paruo$iamas transportavimui
gamykloje taip, kad baty sumazinta jo pazeidimo
transportavimo metu galimybé.

Transportavimo metu saugokite siurblio
komplektg nuo per dideliy apkrovy.

Prie$ transportuodami, pasirdpinkite, kad
pakuotés rémas bty gerai pritvirtintas prie
sunkvezimio.

[ ]

Transportavimo darbus turi atlikti
kvalifikuoti darbuotojai.

Pasirdpinkite, kad transportavimo metu
siurbliai ir visa sistema baty apsaugoti nuo
Salcio ir nepalankiy oro salygy.

4.4 Produkto gabenimas ir kélimas

Prie$ pradédami bet kokius veiksmus
atidziai perskaitykite visg dokumentacijg ir
su priesgaisriniy siurbliy komplektu

pateiktas instrukcijas.
PAVOJUS
Kabantis krovinys
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas
- Pasirtpinkite, kad po pakeltu produktu
ir aplink jj nebaty Zmoniy.

|SPEJIMAS
Kabantis krovinys

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Naudokite tik geros buklés kélimo
iranga, tinkamg priesgaisriniy siurbliy
komplekto masei ir formai.

DEMESIO
Astrus elementas
? Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas
- ISpakuodami produkty dirbkite su
apsauginémis pirstinémis.

B>

Kad baty patogiau, siurbliy komplektai tiekiami i$
gamyklos surinktais blokais, tinkamais transportuoti
Sakiniu keltuvu arba panasiomis priemonémis.

Niekada visai sistemai nenaudokite atskiry
komponenty kélimo gsy.

Prie$ pradédami darbus, patikrinkite, ar
pakuoté nepazeista.

Prie$ pradédami bet kokius pakuotés
perkelimo darbus, patikrinkite, ar priverzti
visi varztai, kuriais produktas pritvirtintas
prie pakuotés.

Keélimo darbus turi atlikti kvalifikuoti ir
igalioti darbuotojai.

Jei tik jmanoma, perkelkite prieSgaisriniy
siurbliy komplektg Sakiniu keltuvu.

Prie$ keldami patikrinkite, ar krovinys
subalansuotas.

Jei naudojate grandines arba dirzus,
kelkite prieSgaisriniy siurbliy komplektg uz
teisingy pagrindo kélimo tasky.

Prie§ perkeldami prieSgaisriniy siurbliy
komplektg uzrakinkite spinty duris.

el A X-X-X-2%
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Dyzelinio komplekto kélimas.

Taip pat Zr. dyzelinio variklio jrengimo ir naudojimo
instrukcija.
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5.3 Dyzeliniai siurbliai su Silumokaiciu vanduo /
vanduo

|SPEJIMAS

Karstas pavirSius

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Ausinimo skysc¢io bako dangtelj
atidarykite tik tada, kai variklis yra

Saltas, ir tik tuo atveju, jei tai tikrai
reikalinga.

5.4 Dyzelino bakas su surinkimo indu ir
ventiliacijos jungtimi

DEMESIO

ToksiSka medziaga

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Degaly ventiliacijos vamzdis turi bati
tinkamai sumontuotas. Reikia
pasirtpinti, kad visos dalys baty gerai
jtvirtintos ir visos jungtys baty gerai
uzsandarintos, kad techninéje
patalpoje nesikaupty degaly garai.

- Reguliariai tikrinkite, ar ventiliacijos
vamzdis nepazeistas.

5.5 Dyzeliniy siurbliy iSmetamuyjy dujy iSvadas

|SPEJIMAS

ToksiSka medziaga

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Kad bty iSvengta dujy patekimo j
technineg patalpg, visos jungtys turi bati
gerai uzsandarintos.

Reguliariai tikrinkite, ar iSmetamujy
dujy vamzdis nepazeistas.

- ISmetamyjy dujy vamzdzio iSvadas turi
bati toli nuo viety, kuriose bina
Zmoniy, kaip nurodyta galiojanciose
taisyklése.

PAVOJUS

Karstas pavirSius

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- ISmetamuyjy dujy vamzdis ir duslintuvas
turi bati izoliuoti ir apsaugoti aukstai
temperatarai atspariomis
medziagomis, kad baty iSvengta
sglycio su labai karstomis dalimis ir
kad j technine patalpa nebity
skleidziama Siluma.

- Reguliariai tikrinkite, ar izoliacijos
sluoksnis nepazeistas.

- Nelieskite karsty pavirsiy, kol jie dar
neatvéso.

- Jei laukti nejmanoma, mavékite
apsaugines pirstines.



6. Mechaninis jrengimas

|SPEJIMAS
Ranky sutraiSkymas
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Visi vamzdziai turi bati jtvirtinti.
A - Vamzdziy ir komponenty jtvirtinimas
turi uztikrinti nuolatinj stabiluma,
atlaikyti statines ir dinamines apkrovas

bei siurbliy komplekto vibracijas darbo
metu.

7. Elektros maitinimo prijungimas

ISPEJIMAS
Elektros smigis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Prie$ atlikdami bet kokj produkto
tikrinima, technine priezidrg ar
remonta, pasirdpinkite, kad jvadinis
kirtiklis baty i$jungtoje padétyje,
uzrakintas ir pazymetas. Pritvirtinkite
tinkamus jspéjimo Zenklus, kad baty
iSvengta netyc¢inio jjungimo.

A\

- Paprastai sistemoje yra daugiau kaip
vienas valdymo skydas. Pasiripinkite,
kad atjungtuméte teisingg sistemos
dalies, su kuria norite dirbti, skyda.

ISPEJIMAS

Elektros smiigis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas
- Prie§ pradédami bet kokj prijungima,

patikrinkite, ar maitinimo jtampa
atitinka reikalavimus.

PAVOJUS

Elektros smigis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas
- Neatlikite jokiy prieziaros darby, kai

maitinimo jtampa yra jjungta.

9. Paleidimas

|SPEJIMAS
Elektros smigis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Nedékite jrankiy ant akumuliatoriy arba
Salia juy. Tai gali sukelti trumpajj
jungima.

- Prie$ prijungdami akumuliatorius,
patikrinkite, ar kabeliai prijungti
teisingai pagal elektros schema.

DEMESIO

Paslydimo pavojus

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Saugokités, kad neispiltuméte skysciy
(alyvos, degaly, ausinimo skyscio) ant

grindy, nes jos gali pasidaryti labai
slidZios.

9.1.1 Darbiniy elektros siurbliy sutapdinimas

PAVOJUS

Automatinis paleidimas

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- PrieSgaisrinis siurblys gali bet kada
paleisti automatiSkai. Jei sistema néra
pazyméta kaip nenaudojama,

privaloma laikytis saugaus atstumo
nuo bet kokiy jos daliy.
- Prie$ atlikdami bet kokj produkto

tikrinima, technine prieZidrg ar
remontg, pasirapinkite, kad jvadinis
kirtiklis baty iSjungtoje padétyje,
uzrakintas ir pazymétas. Pritvirtinkite
tinkamus jspéjimo Zenklus, kad baty
iSvengta netyc¢inio jjungimo.

PAVOJUS

Prispaudimo pavojus

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Objekte bukite apsirenge tinkamais
drabuziais. Kad jranga nejtraukty,
negalima vilkéti laisvy drabuziy, bati su
ilgais palaidais plaukais ar
papuosalais.

- | jokig anga nekiskite pirsty, ranky,
irankiy ir pan.
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9.1.2 Darbiniy dyzeliniy siurbliy mova

7N

A

PAVOJUS

Automatinis paleidimas

Mirtis arba sunkus kano suZalojimas

- PrieSgaisrinis siurblys gali bet kada
paleisti automatiSkai. Jei sistema néra
pazyméta kaip nenaudojama,
privaloma laikytis saugaus atstumo
nuo bet kokiy jos daliy.

- Prie$ atlikdami bet kokj produkto
tikrinima, technine priezidrg ar
remontg, pasirapinkite, kad jvadinis
kirtiklis baty iSjungtoje padétyje,
uzrakintas ir pazymetas. Pritvirtinkite
tinkamus jspéjimo Zenklus, kad bty
iSvengta netycinio jjungimo.

- Siurbliy su dyzeliniais varikliais atveju
prie$ pradédami dirbti su kokia nors
degaly tiekimo arba valdymo sistemos
dalimi, atjunkite variklio degaly tiekimag
ir akumuliatorius, atjungdami jy
neigiamus gnybtus.

PAVOJUS

Prispaudimo pavojus

Mirtis arba sunkus kano suZalojimas

- Objekte bukite apsirenge tinkamais
drabuziais. Kad jranga nejtraukty,
negalima vilkéti laisvy drabuziy, bati su
ilgais palaidais plaukais ar
papuosalais.

- ] jokig angg nekiskite pirsty, ranky,
jrankiy ir pan.

9.2 Siurbliy uzpildymas

A\
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ISPEJIMAS

Elektros smiugis

Mirtis arba sunkus kino suzalojimas

- Patikrinkite, ar visos elektriniy daliy
apsaugos ir gaubtai yra savo vietose ir
pritvirtinti.

DEMESIO

Sléginé sistema

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Atkreipkite démes;j j oro iSleidimo
angos kryptj ir pasirdpinkite, kad
iStekantis skystis nieko nesuzeisty.

11.1 Techniné prieziira

A

|SPEJIMAS

Prispaudimo pavojus

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- PrieSgaisrinis siurblys gali bet kada
paleisti automatisSkai. Badami
techningje patalpoje, laikykités atstumo
nuo siurblio sistemos.

- Negalima vilkéti laisvy drabuziy, bati
su ilgais palaidais plaukus ar
papuosalais, nes jie gali uzsikabinti uz
jrangos ar bati jos jtraukti.

- | jokig anga nekiskite pirsty, ranky,
jrankiy ir pan.

PAVOJUS

Automatinis paleidimas

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- PrieSgaisrinis siurblys gali bet kada
paleisti automatiskai. Pries atlikdami
bet kokj produkto tikrinimg, technine
priezidrg ar remontg, pasirdpinkite, kad
ivadinis kirtiklis baty iSjungtoje
padétyje, uzrakintas ir pazymétas.
Pritvirtinkite tinkamus jspéjimo Zenklus,
kad baty iSvengta nety€inio jjungimo.

- Siurbliy su dyzeliniais varikliais atveju
atjunkite variklio degaly tiekimg | variklj
ir akumuliatorius, atjungdami jy
neigiamus gnybtus.

PAVOJUS
Automatinis paleidimas
Mirtis arba sunkus kino suzalojimas

- Paprastai sistemoje yra daugiau kaip
vienas valdymo skydas, todél
pasirtpinkite, kad atjungtuméte
teisingg sistemos dalies, su kuria norite
dirbti, skyda.

DEMESIO

Sléginé sistema

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- Prie§ pradédami dirbti, palaipsniui
sumazinkite slégj ir iStustinkite
vamzdzius.



11.2 Patikrinimai

|SPEJIMAS

Elektros smigis

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- PrieSgaisrinis siurblys gali bet kada
paleisti automatiSkai. PrieS pradédami
dirbti su mova, pasirGpinkite, kad
pagrindinis jungiklis baty iSjungtoje
padétyje, uzrakintas ir pazymétas.

A\

kad baty iSvengta netyc€inio jjungimo.

- Siurbliy su dyzeliniais varikliais atveju
prie$ pradédami dirbti su kokia nors
degaly tiekimo arba valdymo sistemos
dalimi, atjunkite variklio degaly tiekimag
ir akumuliatorius, atjungdami jy
neigiamus gnybtus.

11.2.2.2 Dyzelinio variklio ausinimo kontaras

ISPEJIMAS

Karstas pavirsius
Mirtis arba sunkus kino suzZalojimas
- Neatidarykite Silumokaicio dangtelio

kai variklis dirba ir kol Silumokaitis
neatvéso.

11.2.2.3 Ausinimo skys¢io lygio patikrinimas

ISPEJIMAS

ToksiSka medziaga
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas
- Venkite ausinimo skyscio patekimo j
akis, ant odos ir j burng.

11.2.7 Varzty ir junggiy tikrinimas
DEMESIO
SutraiSkymas / sumusimas / jpjovimas
Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas
- Reguliariai tikrinkite varzty, kurie gali

bati atsilaisvine dél siurbliy darbo
generuojamy vibracijy, uzverzima.

13. Sutrikimy diagnostika

PAVOJUS
Elektros smigis
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

i} - Prie$ pradédami bet kokius darbus su

siurbliu arba valdymo skydu, i$junkite
elektros maitinima ir uzrakinkite
pagrindinj jungiklj iSjungtoje padétyje,
kad elektros maitinimas negaléty bati
atsitiktinai jjungtas.

Pritvirtinkite tinkamus jspéjimo Zenklus,

15.1 Utilizavimo jspéjimai

A\

|SPEJIMAS
Kabantis krovinys
Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Pasirtpinkite, kad po pakeltu produktu
ir aplink jj nebdty Zmoniy.

|SPEJIMAS

Elektros smigis

Mirtis arba sunkus kiino suzalojimas

- Prie§ iSmontuodami produkta,
pasirtpinkite, kad pagrindinis jungiklis
baty iSjungtoje padétyje, uzrakintas ir
pazymeétas. Pritvirtinkite tinkamus
ispéjimo Zenklus, kad baty iSvengta
netycinio jjungimo.

- Pries atlaisvindami varztus,
patikrinkite, ar atjungtos elektros
jungtys.

DEMESIO

Paslydimo pavojus

Mazas arba vidutinis kiino suzalojimas

- NeiSpilkite skysciy (alyvos, degaly,
ausinimo skysc¢io) ant grindy, nes jos
gali pasidaryti labai slidzios.
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Portugués (PT) Instrugdes de seguranga

1. Tradugdo da versao inglesa original

Estas instrugdes de segurancga fornecem uma viséo
geral rapida das precaugdes de seguranga a tomar
relativamente a trabalhos realizados neste produto.
Cumpra estas instrucdes de seguranca durante o
manuseamento, a instalagéo, o funcionamento, a
manutencao e a realizagdo de assisténcia técnica e
reparagdes neste produto. Estas instrugdes de
seguranga sdo um documento suplementar e todas
as instrugdes de seguranca serao referidas
novamente nas seccdes relevantes das instrugdes de
instalagdo e funcionamento. Guarde estas instrugdes
de seguranga no local de instalacéo para futura
referéncia.

2.4 Avisos gerais de seguranga

ATENGAO
Sistema pressurizado
Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Antes de encher e pressurizar as
tubagens, certifique-se de que todas
as ligagdes hidraulicas estao
devidamente apertadas e de que nao
existem partes do circuito abertas.

- Mantenha a atengéo, assim como uma
distancia segura em relagéo a
tubagem.

- Certifique-se de que diminui a presséo
gradualmente e de que esvazia a
tubagem antes de operar. Essa
operagao devera ser executada por
pessoal qualificado.

ATENGAO
Material téxico
Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Na&o ingerir 6leo, combustivel ou
liquido de refrigeragéo. Em caso de
ingestao, consulte a ficha de
seguranga do produto especifico.

50

AVISO
Arranque automatico
Morte ou lesdes pessoais graves

- O nivel de ruido de funcionamento do
produto é elevado e o produto deve
ser instalado numa area de acesso
controlado.

- Protegdes auditivas devem ser
utilizadas ou estar faciimente
disponiveis para todas as pessoas
autorizadas a entrar na sala das
bombas.

- Cumpra as regulamentacdes de saude
e seguranca e limite a exposicédo do
pessoal a ruido excessivo.

AVISO
Choque elétrico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Antes de ligar a alimentagéo,
certifique-se de que o isolamento
elétrico e a protegao elétrica estéo
corretos, de modo a evitar o contacto
inesperado com agua.

PERIGO

Choque elétrico

Morte ou lesdes pessoais graves

- Antes de efetuar qualquer inspegao,
manutencdo, assisténcia técnica ou
reparagdo no produto, certifique-se de
que o interruptor geral esta na posicdo
OFF, blogueado e etiquetado. Fixe
sinais de aviso de isolamento
adequados para evitar uma reativagéo
inadvertida.

- No caso de bombas a diesel, isole o
abastecimento de combustivel ao
motor e desligue as baterias
removendo o conector do terminal
negativo, antes de realizar trabalhos
em qualquer parte do abastecimento
de combustivel ou do sistema de
controlo.

PERIGO
Les6es mecéanicas
Morte ou lesdes pessoais graves

- Se o sistema nao estiver configurado
como fora de servigo, é obrigatério
manter uma distancia de seguranga
relativamente a qualquer uma das
suas pegas.



PERIGO

Perigo de entalamento

Morte ou lesbes pessoais graves

- Certifique-se de que utiliza vestuario
adequado no local. Nao utilize
vestuario solto ou desgastado, cabelos
compridos soltos ou joias, de modo a
evitar ficar preso no equipamento.

PERIGO
Arranque automatico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Nao coloque dedos, maos, bracos,
ferramentas, etc. em qualquer
abertura.

AVISO
Perigo de entalamento
Morte ou lesdes pessoais graves

- Durante a sua presenca na sala
técnica, mantenha-se afastado do
sistema de bombeamento.

ATENGAO

Superficie quente

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Nao toque nas superficies quentes.
Aguarde que as mesmas arrefecam.

- Caso nao seja possivel esperar, utilize
luvas de protegao.

ATENGAO
Perigo de escorregamento
Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Nao verta liquidos (6leo, combustivel e
liquido de refrigeragéo) no chéo, pois
este poderia tornar-se muito
escorregadio.

> B B B P

4.3 Transporte do produto

O sistema de bombas foi preparado para expedigao
na fabrica, de modo a minimizar os danos potenciais
causados pelo manuseamento e transporte.

Nao submeta a bomba a tensdes
excessivas durante o manuseamento e o
transporte.

Antes da expedigao, certifique-se de que a
caixa de protegao esta firmemente fixada
ao camido.

O transporte deve ser realizado por
pessoal qualificado.

evitar que a bomba e os componentes do
sistema congelem em condigbes

' Durante o transporte, tome medidas para
[ ] L
meteoroldgicas adversas.

4.4 Manuseamento e elevagao do produto

Antes de iniciar o funcionamento, leia
atentamente toda a documentagéo e todos
os manuais fornecidos juntamente com o
sistema de bombas de supressao de
incéndios.

PERIGO

Cargas suspensas

Morte ou lesdes pessoais graves

- Certifique-se de que a area por baixo e
em volta do produto elevado fica livre
de pessoas durante as operagdes.

>

AVISO
Cargas suspensas
Morte ou lesdes pessoais graves

- Utilize apenas equipamento de
elevagéo em bom estado e adequado
para elevar o peso e a forma do
sistema de bombas de supressao de
incéndios.

>

ATENGAO

Elemento afiado

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Utilize o equipamento de protecédo
dedicado (luvas) para remover a
embalagem.

B>

Para facilitar o manuseamento, os sistemas de
bombas séo enviados de fabrica em blocos pré-
montados, concebidos para transporte por
empilhadoras ou equipamento de elevagéo
semelhante.

Nunca utilize os olhais de elevagao dos
componentes individuais para elevar o
sistema.

Certifique-se de que a embalagem esta
em bom estado antes das operagées.

Antes de iniciar qualquer operagéo de
manuseamento da embalagem, certifique-
se de que todos os parafusos para fixar o
produto a embalagem estéo bem
posicionados.
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As operagdes de manuseamento devem

ser realizadas por pessoal qualificado e
autorizado.

Sempre que possivel, manuseie o sistema

de bombas de supresséo de incéndios
com uma empilhadora.

Antes de elevar, certifiqgue-se de que a
carga esta equilibrada.

Ao utilizar correntes ou cintas, eleve o
sistema de bombas de supressao de
incéndios até a base, pelos pontos de
elevagéo corretos.

Bloqueie a porta do armario antes de
mover o sistema de bombas de supressao
de incéndios.

Elevagao da unidade elétrica.

52

TM079146

i

o ‘ ro—
[ EE

TM079145

Elevacgéo da unidade a diesel.

Consulte também as instrugdes de instalacao e
funcionamento do motor a diesel.

5.3 Bombas a diesel com permutador de calor de
agualagua

AVISO
Superficie quente

2 Morte ou lesdes pessoais graves
de refrigeragéo apenas quando o

Abra a tampa do depdsito do liquido

motor estiver frio e apenas se for
estritamente necessario.

5.4 Depésito de diesel com tanque de contencéao
e ligagao de purga

ATENGAO
Material téxico
Lesdes pessoais menores ou moderadas

A tubagem de purga do combustivel
tem de ser instalada corretamente;
certifique-se também de que todas as
pecas estdo bem apoiadas e todas as
ligagdes estao perfeitamente vedadas,
de forma a evitar a concentracéo de
vapores de combustivel na sala
técnica.

Verifique periodicamente a integridade
da tubagem de purga.



5.5 Saida dos gases de escape das bombas a

diesel

A

PAN

AVISO
Material téxico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Todas as ligacdes devem ser
perfeitamente vedadas para evitar
fugas de gas no interior da sala
técnica.

- Verifique periodicamente a integridade
da tubagem dos gases de escape.

- Adescarga da tubagem de escape
deve ser posicionada longe de areas
de passagem ou onde haja postos
com pessoas, em conformidade com
as regulamentagdes em vigor.

PERIGO

Superficie quente

Morte ou lesdes pessoais graves

- Atubagem de escape e o silenciador
devem ser isolados e protegidos por
materiais adequados para
temperaturas elevadas, para evitar o
contacto com pegas extremamente
quentes e para impedir a libertacdo de
calor na sala técnica.

- Verifique periodicamente a integridade
da camada de isolamento.

- Na&o toque na superficie quente antes
de esta arrefecer.

- Caso néo seja possivel esperar, utilize
luvas de protegao.

6. Instalagdao mecanica

VAN

AVISO
Esmagamento das maos
Morte ou lesdes pessoais graves

- Todas as tubagens devem ser
apoiadas.

- Os suportes para tubagens e
componentes devem garantir a
estabilidade ao longo do tempo e
possuir caracteristicas mecanicas,
como suportar cargas estaticas e
dinamicas, bem como as vibragées do
sistema de bombas durante o
funcionamento.

7. Instalagao elétrica

A\

A\
A\

AVISO

Choque elétrico

Morte ou lesdes pessoais graves

- Antes de efetuar qualquer inspecéo,
manutengao, assisténcia técnica ou
reparagdo no produto, certifique-se de
que o interruptor geral esta na posigao
OFF, bloqueado e etiquetado. Fixe
sinais de aviso de isolamento
adequados para evitar uma reativacéo
inadvertida.

- Normalmente, existe mais do que um
painel de controlo. Certifique-se de
que desligou o painel correto no que
diz respeito a secgdo do sistema na
qual tem de intervir.

AVISO

Choque elétrico

Morte ou lesdes pessoais graves

- Antes de iniciar qualquer ligagao,
verifique a compatibilidade da tenséo
de alimentagéo do sistema.

PERIGO

Choque elétrico

Morte ou lesdes pessoais graves

- Nao execute trabalhos de manutengao
com a alimentagao ligada (ON).

9. Arranque

A\

AVISO
Choque elétrico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Naéo coloque ferramentas sobre as
baterias ou perto das mesmas. Isto
podera resultar num curto-circuito.

- Antes de fazer a ligagéo as baterias,
certifique-se de que os cabos estao
corretamente ligados, de acordo com o
esquema elétrico.

ATENGAO

Perigo de escorregamento

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Evite verter liquidos (6leo, combustivel
e liquido de refrigeragéo) no chéo, pois
este poderia tornar-se muito
escorregadio.
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9.1.1 Alinhamento das bombas elétricas em
funcionamento

9.1.2 Acoplamento de bombas a diesel em
funcionamento

54

PERIGO
Arranque automatico
Morte ou lesdes pessoais graves

- O sistema de bombas de supresséo de
incéndios pode arrancar
automaticamente a qualquer momento.
Se o sistema néo estiver configurado
como fora de servigo, é obrigatorio
manter uma distancia de seguranga
relativamente a qualquer uma das
suas pegas.

- Antes de efetuar qualquer inspegao,
manutengao, assisténcia técnica ou
reparagdo no produto, certifique-se de
que o interruptor geral esta na posigéo
OFF, blogueado e etiquetado. Fixe
sinais de aviso de isolamento
adequados para evitar uma reativagcao
inadvertida.

PERIGO

Perigo de entalamento

Morte ou lesdes pessoais graves

- Certifique-se de que utiliza vestuario
adequado no local. Nao utilize
vestuario solto ou desgastado, cabelos
compridos soltos ou joias, de modo a
evitar ficar preso no equipamento.

- Na&o coloque dedos, maos, bracos,
ferramentas, etc. em qualquer
abertura.

A

PERIGO
Arranque automatico
Morte ou lesbes pessoais graves

- O sistema de bombas de supresséo de
incéndios pode arrancar
automaticamente a qualquer momento.
Se o sistema néo estiver configurado
como fora de servigo, é obrigatorio
manter uma distancia de seguranga
relativamente a qualquer uma das
suas pegas.

- Antes de efetuar qualquer inspegao,
manutengéo, assisténcia técnica ou
reparagdo no produto, certifique-se de
que o interruptor geral esta na posigao
OFF, blogueado e etiquetado. Fixe
sinais de aviso de isolamento
adequados para evitar uma reativacdo
inadvertida.

- No caso de bombas a diesel, isole o
abastecimento de combustivel ao
motor e desligue as baterias
removendo o conector do terminal
negativo, antes de realizar trabalhos
em qualquer parte do abastecimento
de combustivel ou do sistema de
controlo.

PERIGO
Perigo de entalamento
Morte ou lesdes pessoais graves

- Certifique-se de que utiliza vestuario
adequado no local. Nao utilize
vestuario solto ou desgastado, cabelos
compridos soltos ou joias, de modo a
evitar ficar preso no equipamento.

- Na&o coloque dedos, méos, bragos,
ferramentas, etc. em qualquer
abertura.

9.2 Efetuar a ferragem das bombas

AVISO
Choque elétrico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Certifique-se de que todas as
protegdes e coberturas das pegas
elétricas estao no devido lugar e
fixadas.

ATENGAO

Sistema pressurizado

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Preste atencéo a direcéo do orificio de
purga e certifique-se de que ninguém
pode ser ferido pelo liquido vertido.



11.1 Manutengao

A

AVISO
Perigo de entalamento
Morte ou lesdes pessoais graves

- O sistema de bombas de supresséo de
incéndios pode arrancar
automaticamente a qualquer momento.
Durante a sua presenga na sala
técnica, mantenha-se afastado do
sistema de bombeamento.

- Nao utilize vestuario solto ou
desgastado, cabelos compridos soltos
ou joias, de modo a evitar ficar preso
no equipamento.

- Nao coloque dedos, maos, bracos,
ferramentas, etc. em qualquer
abertura.

PERIGO
Arranque automatico
Morte ou lesdes pessoais graves

- O sistema de bombas de supresséo de
incéndios pode arrancar
automaticamente a qualquer momento.
Antes de efetuar qualquer inspegao,
manutengéo, assisténcia técnica ou
reparagdo no produto, certifique-se de
que o interruptor geral esta na posigao
OFF, bloqueado e etiquetado. Fixe
sinais de aviso de isolamento
adequados para evitar uma reativacdo
inadvertida.

- No caso de bombas a diesel, isole
adicionalmente o abastecimento de
combustivel ao motor e desligue as
baterias removendo o conector do
terminal negativo.

PERIGO
Arranque automatico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Normalmente, existe mais do que um
painel de controlo, certifique-se de que
desliga o painel correto no que diz
respeito a secgéo do sistema na qual
tem de intervir.

ATENGAO

Sistema pressurizado

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Certifiqgue-se de que diminui a pressédo
gradualmente e de que esvazia a
tubagem antes de qualquer operagéo.

11.2 Verificagoes e inspecodes

A\

AVISO
Choque elétrico
Morte ou lesdes pessoais graves

- O sistema de bombas de supresséo de
incéndios pode arrancar
automaticamente a qualquer momento.
Antes de trabalhar no acoplamento,
certifique-se de que o interruptor geral
esta na posicdo OFF, bloqueado e
etiquetado. Fixe sinais de aviso de
isolamento adequados para evitar uma
reativagao inadvertida.

- No caso de bombas a diesel, isole o
abastecimento de combustivel ao
motor e desligue as baterias
removendo o conector do terminal
negativo, antes de realizar trabalhos
em qualquer parte do abastecimento
de combustivel ou do sistema de
controlo.

11.2.2.2 Circuito de refrigeragdo do motor a diesel

JAN

AVISO

Superficie quente

Morte ou lesbes pessoais graves

- Na&o abra a tampa do permutador de
calor quando o motor estiver a
funcionar e antes de assegurar que o
permutador de calor esta frio.

11.2.2.3 Verificagdo do nivel de liquido de
refrigeracédo

AVISO

Material téxico

Morte ou lesdes pessoais graves

- Evite o contacto com os olhos e a pele,
e ndo ingira liquido de refrigeracéo.

11.2.7 Verificagoes dos parafusos e ligagoes

A

ATENGAO

Esmagamento/impacto/corte

Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Verifique periodicamente o aperto dos
parafusos que poderéo soltar-se
devido as vibragdes geradas pelo
funcionamento do sistema de bombas.
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13. Detecao de avarias

PERIGO
Choque elétrico
Morte ou lesdes pessoais graves

- Antes de efetuar quaisquer trabalhos
numa bomba ou num painel de
controlo, desligue a alimentacéo e

blogueie o interruptor geral na posigéo
OFF, de modo a garantir que a
alimentagdo néo pode ser ligada
inadvertidamente.

15.1 Precaugoes para a eliminagao

A\
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AVISO
Cargas suspensas
Morte ou lesdes pessoais graves

- Certifique-se de que a area por baixo e
em volta do produto elevado esta livre
de pessoas durante as operagoes.

AVISO
Choque elétrico
Morte ou lesbes pessoais graves

- Antes de desmantelar o produto,
certifique-se de que o interruptor geral
esta na posigdo OFF, bloqueado e
etiquetado. Fixe sinais de aviso de
isolamento adequados para evitar uma
reativagao inadvertida.

- Antes de desapertar os parafusos,
certifique-se de que as ligacdes
elétricas estdo desligadas.

ATENGAO
Perigo de escorregamento
Lesdes pessoais menores ou moderadas

- Nao verta liquidos (6leo, combustivel e
liquido de refrigeragdo) no chao, pois
este poderia tornar-se muito
escorregadio.



Romana (RO) Instructiuni de siguranta

1. Traducerea versiunii originale in limba engleza

Aceste instructiuni de siguranta fac o prezentare
generala succinta a masurilor de siguranta care
trebuie luate in legatura cu orice lucrare pe acest
produs. Respectati aceste instructiuni de siguranta in
timpul manipularii, instalarii, exploatarii, intretinerii,
service-ului si repararii acestui produs. Aceste
instructiuni de siguranta constituie un document
suplimentar si toate instructiunile de siguranta vor
aparea din nou in sectiunile relevante ale
instructiunilor de instalare si exploatare. P&strati
aceste instructiuni de siguranta la locul de instalare
pentru consultare ulterioara.

2.4 Avertizari generale privind siguranta

ATENTIE
Sistem presurizat
Accidentare usoarad sau moderata

- Tnainte de umplerea si presurizarea
conductelor, asigurati-va ca toate
conexiunile hidraulice sunt stranse
corespunzator si ca nu exista parti ale
circuitului deschise.

A

- Acordati atentie si pastrati o distanta
siguré fata de conducte.

- Asigurati-va ca micsorati treptat
presiunea si goliti conductele inainte
de exploatare. Aceasta operatiune
trebuie efectuata de personal calificat.

ATENTIE
Material toxic
Accidentare usoard sau moderata

- Nuingerati ulei, combustibil sau lichid
de racire. In caz de ingestie, consultati
fisa cu date de securitate a produsului
respectiv.

AVERTIZARE
Pornire automata
Deces sau accidentare grava

- Nivelul de zgomot de functionare al
produsului este ridicat si produsul
trebuie instalat intr-o zona cu control al
accesului.

- Toate persoanele care sunt autorizate
sa intre in camera pompelor trebuie sa
poarte sau sa aiba la indemana
echipament de protectie pentru urechi.

- Respectati reglementarile privind
sanatatea si siguranta si limitati
expunerea personalului la zgomot
excesiv.

A

A

AVERTIZARE
Electrocutare
Deces sau accidentare grava

- Inainte de a porni alimentarea cu
energie, asigurati-va ca protectia si
izolatia electrica sunt realizate corect
pentru a evita contactul neasteptat cu
apa.

PERICOL

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Tnainte de orice inspectie, intretinere,
service sau reparatie a produsului,
asigurati-va ca intrerupatorul de
alimentare este n pozitia OPRIT,
blocat si marcat. Amplasati semnalizari
de avertizare de izolare adecvate
pentru a preveni reconectarea
accidentala.

- In cazul pompelor cu actionare diesel,
izolati alimentarea cu combustibil
pentru motor si deconectati bateriile
prin scoaterea conexiunii bornei cu pol
negativ, nainte de a lucra la orice
parte a sistemului de control sau a
sistemului de alimentare cu
combustibil.

PERICOL
Réniri mecanice
Deces sau accidentare grava

- Daca sistemul nu este setat ca scos
din functiune, este obligatorie
mentinerea unei distante sigure fata de
oricare dintre componentele acestuia.

PERICOL

Pericol de prindere

Deces sau accidentare grava

- Asigurati-va ca purtati imbracaminte
adecvata la amplasament. Nu purtati
Tmbracaminte larga sau deteriorata, nu
purtati parul lung desfacut sau nu
purtati bijuterii pentru a evita prinderea
acestora in echipamente.

PERICOL

Pornire automata

Deces sau accidentare grava

- Nuintroduceti degetele, méinile,
bratele, uneltele etc. in nicio
deschidere.
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>

AVERTIZARE

Pericol de prindere

Deces sau accidentare grava

- Cattimp va aflati in camera tehnica,
pastrati distanta fata de sistemul de
pompare.

ATENTIE

Suprafata fierbinte

Accidentare usoarad sau moderata

- Nu atingeti suprafetele fierbinti.
Asteptati ca acestea sa se raceasca.

P>

- Daca nu exista posibilitatea de a
astepta, purtati manusi de protectie.

ATENTIE

Pericol de alunecare

Accidentare usoara sau moderata

- Nu varsati lichide (ulei, combustibil si
lichid de racire) pe podea, deoarece
aceasta poate deveni foarte
alunecoasa.

>

4.3 Transportul produsului

Grupul de pompare a fost pregatit pentru expediere
din fabrica pentru a minimiza daunele posibile
cauzate de manipulare si transport.

Nu tensionati excesiv pompa in timpul
manipularii si transportului.

Asigurati-va ca este bine ancorata cutia
acesteia in camion inainte de expediere.

Transportul trebuie efectuat de personal
calificat.

in timpul transportului, luati masuri pentru
a preveni inghetarea pompei si
componentelor sistemului in conditii
meteorologice nefavorabile.

- @@ 0

4.4 Manipularea si ridicarea produsului

Tnainte de a ncepe exploatarea, cititi cu
atentie toate documentele si manualele
furnizate impreuna cu grupul de pompe de
incendiu.

PERICOL

Sarcina suspendata

Deces sau accidentare grava

- Asigurati-va ca nu se afla nicio
persoana in zona de sub si din jurul
produsului ridicat, in timpul
operatiunilor.

[>

AVERTIZARE
Sarcina suspendata
Deces sau accidentare grava

- Utilizati doar echipamente de ridicare
aflate intr-o stare corespunzatoare si
adecvate pentru a ridica greutatea si
modelul grupului de pompe de
incendiu.

>

ATENTIE

Element ascutit

Accidentare usoara sau moderata

? - Utilizati Echipamentul de protectie
individual (manusi) dedicat pentru a
indeparta ambalajul.

>

Pentru a facilita manipularea, grupurile de pompare
sunt expediate din fabrica in blocuri preasamblate
destinate transportului cu motostivuitor sau
echipament de ridicare similar.

Nu folositi niciodata inelele de ridicare ale
componentelor individuale pentru a ridica
sistemul.

Asigurati-va de integralitatea pachetului
fnainte de efectuarea operatiilor.

Tnainte de a incepe orice operatiune de
manipulare a pachetului, asigurati-va ca
existd toate suruburile pentru ancorarea
produsului in pachet.

Operatiunile de manipulare trebuie
efectuate de personal calificat si autorizat.

Ori de cate ori este posibil, manipulati
grupul de pompe de incendiu cu un
motostivuitor.

Tnainte de ridicare, asigurati-va ca
incarcatura este echilibrata.



Cand utilizati lanturi sau curele, ridicati
grupul de pompe de incendiu de la baza

din punctele de ridicare corecte.

grupului de pompe de incendiu.

Blocati usa dulapului nainte de mutarea

4 R —

o]

Ridicarea unitatii electrice.

7=

Ridicarea unitatii diesel.

TM079146

TM079145

Consultati de asemenea instructiunile de instalare si

exploatare pentru motorul diesel.

5.3 Pompe diesel cu schimbator de caldura
apalapa

PAN

AVERTIZARE

Suprafata fierbinte

Deces sau accidentare grava

- Deschideti capacul rezervorului cu
lichid de racire numai cand motorul
este rece si numai daca este strict
necesar.

5.4 Rezervor diesel cu bazin de siguranta si
conexiune de aerisire

ATENTIE
Material toxic
Accidentare usoara sau moderata

- Conducta de aerisire pentru
combustibil trebuie instalatd corect si
trebuie asigurat faptul ca toate piesele
sunt sustinute ferm si toate conexiunile
sunt perfect etansate pentru a evita
concentrarea vaporilor de combustibil
in camera tehnica.

- Verificati periodic integritatea conductei
de aerisire.

5.5 lesire gaze de esapament aferenta pompelor
diesel

AVERTIZARE
Material toxic
Deces sau accidentare grava

- Toate conexiunile trebuie sa fie perfect
etansate pentru a evita scurgerile de
gaz in camera tehnica.

Verificati periodic integritatea conductei
de esapament.

- Evacuarea conductei de esapament
trebuie pozitionata departe de zonele
de trecere sau zonele in care
stationeaza persoanele, in
conformitate cu reglementarile curente.
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A\

PERICOL
Suprafata fierbinte
Deces sau accidentare grava

- Conducta de esapament si toba de
esapament trebuie izolate si protejate
cu materiale adecvate pentru
temperaturi ridicate, pentru a evita
contactul cu piesele extrem de fierbinti
si pentru a preveni eliberarea caldurii
in camera tehnica.

- Verificati periodic integritatea stratului
izolant.

- Nu atingeti suprafata fierbinte fnainte
de a se raci.

- Daca nu exista posibilitatea de a
astepta, purtati manusi de protectie.

6. Instalare mecanica

/AN

AVERTIZARE

Strivirea mainilor

Deces sau accidentare grava

- Toate conductele trebuie sa aiba
suporturi.

- Suporturile pentru conducte si
componente trebuie sa garanteze
stabilitatea in timp si sa aiba
caracteristici mecanice, cum ar fi
rezistenta la sarcini statice si dinamice,
precum si la vibratiile grupului de

pompare n timpul functionarii acestuia.

7. Instalare electrica

60

AVERTIZARE

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Tnainte de orice inspectie, intretinere,
service sau reparatie a produsului,
asigurati-va ca intrerupatorul de
alimentare este n pozitia OPRIT,
blocat si marcat. Amplasati semnalizari
de avertizare de izolare adecvate
pentru a preveni reconectarea
accidentala.

- De obicei, exista mai multe panouri de
control. Asigurati-va ca ati deconectat
panoul corect aferent sectiunii de
sistem la care trebuie efectuata
interventia.

AVERTIZARE

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Inainte de a incepe orice conexiune,
verificati compatibilitatea tensiunii de
alimentare cu energie a sistemului.

PERICOL

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Nu efectuati lucréri de intretinere cand
alimentarea cu energie este pornita.

9. Punerea in functiune

AVERTIZARE

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Nu asezati unelte pe sau langa baterii.
Acest lucru poate produce scurt-
circuit.

- Tnainte de conectarea la baterii,
asigurati-va ca sunt conectate corect
cablurile conform diagramei electrice.

ATENTIE
Pericol de alunecare
Accidentare usoara sau moderata

- Evitati varsarea de lichide (ulei,
combustibil si lichid de racire) pe
podea, deoarece aceasta poate deveni
foarte alunecoasa.

9.1.1 Alinierea pompelor electrice active

PERICOL

Pornire automata

Deces sau accidentare grava

- Grupul de pompe de incendiu poate
porni automat in orice moment. Daca
sistemul nu este setat ca scos din
functiune, este obligatorie pastrarea
unei distante sigure fata de oricare
dintre componentele acestuia.

- Tnainte de orice inspectie, intretinere,
service sau reparatie a produsului,
asigurati-va ca intrerupatorul de
alimentare este in pozitia OPRIT,
blocat si marcat. Amplasati semnalizari
de avertizare de izolare adecvate
pentru a preveni reconectarea
accidentala.

PERICOL

Pericol de prindere

Deces sau accidentare grava

- Asigurati-va ca purtati imbracaminte
adecvata la amplasament. Nu purtati
Tmbracaminte larga sau deteriorata, nu
purtati parul lung desfacut sau nu
purtati bijuterii pentru a evita prinderea
acestora in echipamente.

- Nuintroduceti degetele, méinile,
bratele, uneltele etc. in nicio
deschidere.



9.1.2 Cuplajul pompelor diesel active

A

PERICOL
Pornire automata
Deces sau accidentare grava

- Grupul de pompe de incendiu poate
porni automat in orice moment. Daca
sistemul nu este setat ca scos din
functiune, este obligatorie pastrarea
unei distante sigure fata de oricare
dintre componentele acestuia.

- Tnainte de orice inspectie, intretinere,
service sau reparatie a produsului,
asigurati-va ca intrerupatorul de
alimentare este n pozitia OPRIT,
blocat si marcat. Amplasati semnalizari
de avertizare de izolare adecvate
pentru a preveni reconectarea
accidentala.

- Tn cazul pompelor cu actionare diesel,
izolati alimentarea cu combustibil
pentru motor si deconectati bateriile
prin scoaterea conexiunii bornei cu pol
negativ, inainte de a lucra la orice
parte a sistemului de control sau a
sistemului de alimentare cu
combustibil.

PERICOL

Pericol de prindere

Deces sau accidentare grava

- Asigurati-va ca purtati imbracaminte
adecvata la amplasament. Nu purtati
imbracaminte larga sau deteriorata, nu
purtati parul lung desfacut sau nu
purtati bijuterii pentru a evita prinderea
acestora in echipamente.

- Nuintroduceti degetele, méinile,
bratele, uneltele etc. in nicio
deschidere.

9.2 Amorsarea pompelor

A

AVERTIZARE

Electrocutare

Deces sau accidentare grava

- Asigurati-va ca toate protectiile si
capacele pieselor electrice sunt pe
pozitie si fixate.

ATENTIE

Sistem presurizat

Accidentare usoara sau moderata

- Acordati atentie directiei orificiului de
aerisire si asigurati-va ca nicio
persoana nu poate fi ranita de lichidul
ce se scurge.

11.1 Intretinere

A

AVERTIZARE

Pericol de prindere

Deces sau accidentare grava

- Grupul de pompe de incendiu poate
porni automat in orice moment. Cat
timp va aflati in camera tehnica,
pastrati distanta fata de sistemul de
pompare.

- Nu purtati imbrécaminte larga sau
deteriorata, nu purtati parul lung liber
sau bijuterii ce se pot prinde in
echipamente sau ramane blocate in
echipamente.

- Nuintroduceti degetele, mainile,
bratele, uneltele etc. in nicio
deschidere.

PERICOL
Pornire automata
Deces sau accidentare grava

- Grupul de pompe de incendiu poate
porni automat in orice moment. inainte
de orice inspectie, intretinere, service
sau reparatie a produsului, asigurati-va
ca Intrerupatorul de alimentare este in
pozitia OPRIT, blocat si marcat.
Amplasati semnalizari de avertizare de
izolare adecvate pentru a preveni
reconectarea accidentala.

- In plus, in cazul pompelor cu actionare
diesel, izolati alimentarea cu
combustibil pentru motor si deconectati
bateriile prin scoaterea conexiunii
bornei cu pol negativ.

PERICOL
Pornire automata
Deces sau accidentare grava

- De obicei, exista mai multe panouri de
control, asigurati-va ca ati deconectat
panoul corect aferent sectiunii de
sistem la care trebuie efectuata
interventia.

ATENTIE

Sistem presurizat

Accidentare usoara sau moderata

- Asigurati-va ca reduceti treptat
presiunea si goliti conducta Tnainte de
exploatare.
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11.2 Verificarile si controalele

AVERTIZARE
Electrocutare
Deces sau accidentare grava

- Grupul de pompe de incendiu poate
porni automat in orice moment. Inainte
de a lucra la cuplaj, asigurati-va ca
intrerupatorul de alimentare este in
pozitia OPRIT, blocat si marcat.
Amplasati semnalizari de avertizare de
izolare adecvate pentru a preveni
reconectarea accidentala.

A\

- Tn cazul pompelor cu actionare diesel,
izolati alimentarea cu combustibil
pentru motor si deconectati bateriile
prin scoaterea conexiunii bornei cu pol
negativ, inainte de a lucra la orice
parte a sistemului de control sau a
sistemului de alimentare cu
combustibil.

11.2.2.2 Circuit de racire al motorului diesel

AVERTIZARE
Suprafata fierbinte

Deces sau accidentare grava
- Nu deschideti capacul schimbatorului
de caldura cand motorul functioneaza

si inainte de a va asigura ca
schimbatorul de caldura este rece.

11.2.2.3 Verificarea nivelului lichidului de racire
AVERTIZARE
Material toxic
Deces sau accidentare grava
- Evitati contactul cu ochii si pielea si nu
nghititi lichidul de racire.

11.2.7 Verificari ale bolturilor si conexiunilor

ATENTIE

Zdrobire/ciocnire/taiere

Accidentare usoara sau moderata

- Verificati periodic strangerea bolturilor
care pot fi sldbite din cauza vibratiilor

generate de functionarea grupului de
pompare.
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13. Identificarea defectiunilor

PERICOL
Electrocutare
Deces sau accidentare grava

f - Inainte de a efectua orice lucrare la o

pompa sau un panou de control, opriti
alimentarea cu energie si blocati
intrerupatorul principal general in
pozitia OPRIT pentru a va asigura ca
alimentarea cu energie nu poate fi
cuplata accidental.

15.1 Masuri de precautie pentru eliminarea la
deseuri

AVERTIZARE
Sarcina suspendata

Deces sau accidentare grava
A - Asigurati-va de faptul ca nu se afla
nicio persoana in zona de sub si din

jurul produsului ridicat, in timpul
operatiunilor.

AVERTIZARE
Electrocutare
Deces sau accidentare grava

- Inainte de a demonta produsul,
asigurati-va ca intrerupatorul de
alimentare este in pozitia OPRIT,
blocat si marcat. Amplasati semnalizéari
de avertizare de izolare adecvate
pentru a preveni reconectarea
accidentala.

A\

- Inainte de a sl&bi bolturile, asigurati-vé
ca sunt deconectate conexiunile
electrice.

ATENTIE
Pericol de alunecare

Accidentare usoara sau moderata
- Nu varsati lichide (ulei, combustibil si
lichid de racire) pe podea, deoarece

aceasta poate deveni foarte
alunecoasa.



Pycckui (RU) YkasaHus no TexHuke 6e3onacHoCcTu

1. MepeBoA OpUrMHaNbLHOro AOKYMEHTa Ha
aHIMUINCKOM fi3blke

HacTosiime MHCTpyKLUmMKM No TexHuke BesonacHocTu
npeacTaensaT cobon kpaTkui 063op mep
6e30MacHOCTM, KOTOpPble HEOGXOAUMO NPEANPUHATL B
Xofie BbIMOMHEHNS MOGLIX paboT, CBsI3aHHbIX C
naHHbIM nsgenuem. Heobxoamumo cobnogaTth
HacTosALLMe MHCTPYKLUMK NO TEXHUKE 6e30nacHOCTU BO
BpeMsi MOrpy3Ku/pasrpy3ku, MOHTaxa, SKCrmyaTauuu,
TEXHUYECKOTO 06CMY>KMBaAHWS, CEPBUCHOIO
06cnyXMBaHWsl U PeMOHTa AaHHOTO U3aenus.
HacTosiime MHCTpyKLUmMKM No TexHuke BesonacHocTu
SIBNSIOTCS AOMNONHUTENbHLIM JOKYMEHTOM, a BCe
VHCTPYKLMM MO TeXHWKe 6e30nacHOCTY NOBTOPSIOTCS
B COOTBETCTBYIOLLMX pasgenax pykoBOACTBa MO
MOHTaXy M 3KcrnyaTauum. [aHHbIn JOKYMEHT
[OMMKEH NOCTOSIHHO HAXOAUTLCS HA MECTE MOHTaxa
AnNsi NOCNeAyoLLEro UCMONb30BaHUS.

2.4 O6wuHe npeaynpexaeHns No TeXHUKe
6e3onacHocTn

A\

BHUMAHUE

Cuctema nog aaBrneHnem

TpaBma NErkon nnu cpegHen cteneHn
TSHKECTU

- Tepepn 3anosiHeHeM 1 co3gaHnem
naeneHus B Tpy6Gonposoge ybeanTecs,
YTO BCE MMAPaBIMYECKNE COEONHEHNS
NpaBumbHO 3aTAHYTHI U YTO HUKaKMe
4acTy KOHTypa He Pa3OMKHYTbI.

- CobntoaanTe 0CTOPOXHOCTL U
HaxoauTecb Ha 6esonacHoM
paccTosiHum oT TpyGonposoaa.

- MNepepn Havyanom paboTel Heo6xoaNMOo
NOCTENEHHO CHU3UTb AaBNEHNE U
OMOpPOXHUTL Tpybonposoa. [laHHas
onepauus AoMmKHa BbINOMHATHCS
KBaNUGULMPOBaHHbLIM NEPCOHANOM.

BHUMAHUE

ToKCUYHBbIN MaTepuan

TpaBma NErkow unu cpegHen ctTeneHmn
TSKECTU

- He npornarbiBaiTe Macno, TonnmMeo
UM OXIaXAaMoLLYH XUAKOCTb. B
cryyae npornatbiBaHUs obpaTuTech k
nacnopty 6e30nacHOCT KOHKPETHOTO
npoaykTa.

NPEAYNPEXAOEHUE

ABTOMaTMYECKUI 3anyck

CwmepTb Unn cepbésHas TpaBma

- O6opynoBaHWe obnagaert BbICOKUM
YPOBHEM LUyma npu paboTe v AOMKHO
6bITb YCTAHOBMNEHO B 30HE C
OrpaHV4eHHbIM J4OCTYMNOM.

- CpepncTsa 3alMThl OPraHoB cryxa
[IOIDKHBI HAXOAWUTLCA B Npeaenax
[10CAraeMOoCTMN BCEX ML, UMEIOLLINX
paspelueHue Ha BXof B HAaCOCHOe
romeLLeHue.

- Cobniogarite npaBuna TEXHUKN
6e30MacHOCTM 1 oxpaHbl Tpyaa U
orpaHvu4mBaiiTe BO3genNCTBrNe
4Ype3MEepHOro Lyma Ha nepcoHar.

NPEQYNPEXAOEHWE

MopaxeHne 3anNeKTpU4ecKUM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- lepep BKNOYEHVEM UCTOYHUKA
nuTaHus y6eguTech, YTo
anekTpuyeckas M3onsaums v 3awmTa B
nopsiike 1 He UMEIOT KOHTaKTa ¢
BOAOW.

OMACHO
MopaxeHue 3NeKTPUYECKUM TOKOM
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Tepen 0CMOTPOM, TEXHUYECKUM
obcnyXmBaHMem unv pEMOHTOM
nsgenusi yéeamtech B TOM, YTO
CeTeBOiA BbIKIlOYATENb HAXOAUTCS B
nonoxenunn OFF (BbIKI1.) n
3abnokupoBaH. [ns npefoTepalleHns
crny4aiiHoro BKITOYEHWSI HEOGXOANMO
YCTaHOBWTb COOTBETCTBYHOLLME
npegynpexaatoLime 3Haku.

- [pwn ncnonb3oBaHWM HAaCOCOB C
An3erbHbIM ABUraTenemM nepes
Ha4anom pabot ¢ noboi YacTbio
cucTeMbl nogayun Tonnmea unm
CUCTeMbl yNpaBrieHNs OTKIouNTe
nopavy Tonnvea K ABuraTtento u
akKymynsTopHble 6atapeu,
0TCOEANHUB OTpULIATENbHbII
KNEMMHbIV pa3bem.

OMACHO

MexaHuyeckasa TpaBma

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Ecnu cuctema He nepesegeHa B
Hepaboyee cocTosiHMe, HEOBXOANMO
cobntogatb 6e3onacHoe paccTosiHve
OT ee aeTanen.
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OMACHO

Puck nonapaHus Bo Bpaljatolmecs
yacTu paboTaroLero o6opyaoBaHus
CwmepTb Unu cepbésHasn TpaBma

- [llpoBepkTe COOTBETCTBUE CBOEW
paboyen ogexabl. He Hocute
CBOGOAHYIO UNW M3HOLLEHHYIO OfexXaYy,
ONUHHbIE CBOGOAHbIE BOMOCH! Ui
yKpaLleHUsl, YTOObl UX He 3aTSHYINo
BHYTPb 000pYA0BaHMS.

ONACHO
ABTOMaTUYECKUIA 3anycK
CmepTb Unu cepbEéaHas Tpasma

- He ponyckante nonagaHus pyk,
MHCTPYMEHTOB U T. N. B OTBEPCTHSI.

NPEAYNPEXOEHUE

Puck nonagaHus Bo Bpawjarowmecs
yacTu paboTaroLero o6opyaoBaHus
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Haxogsicb B TEXHUYECKOM MOMELLEHUH,
[epXUTECh Ha PacCTOSIHUM OT
HaCOCHOW CUCTEMbI.

BHUMAHUE

Fopsivasi noBepxHOCTb

TpaBma NErkon unu cpegHen cteneHn
TSXKECTU

- He npukacavTtech Kk ropsymm
noBepxHOCTAM. [loxauTech, korga oHu
OCTbIHYT.

- Ecnu oxvnpgaHne HEBO3MOXHO,
MCHOHb3yVITe 3allUUTHbIE Nep4yaTkn.

BHUMAHUE

OnacHoCTb NafeHUs NPU CKONbXeHUn
TpaBma NErkon unu cpeaHei cteneHun
TSKECTU

- He pgonyckante nponuBaHus Xnakoctn
(macna, Tonnmea 1 oxnaxaaroLuen
KMOKOCTM) Ha NOS, Tak Kak OH MOXeT
cTaTb 04YEHb CKOMb3KUM.

4.3 TpaHcnopTupoBaHue

HacocHas ycTaHoBKa MoAroToBfeHa K OTrpy3ke Ha
3aBOfE C LESbo MYUHUMM3ALMM BO3MOXHbIX
NOBPEXAEHUI B pesysisTarte Norpysku-pasrpyski 1
TPaHCMNOPTUPOBAHMSL.

He noaBepranTe Hacoc Ype3mepHon
Harpyske BO Bpemsi nepemeLleHuns n
TPaHCNOPTUPOBAHMS.

Mepen otrpyskon y6eamtech B TOM, Y4TO
yCTaHOBKa HafeXHO 3aKkpenneHa Ha
rpy30BUKe.

TpaHcnopTypoBaH1e AOMKHO
BbINOMHATLCS KBANMUMULMPOBAHHBIM
nepcoHarnom.

Mpw TpaHcnopTMpoBaHUK HEOBXOANMO
NPUHSATbL Mepbl AN NPefoTBpaLLeHNs

' 3amep3aHnsa Hacoca U KOMMOHEHTOB

) cuCTEMbI NMPY HEGNaronpPUATHBLIX NMOTOAHBIX
YCIoBUSX.

4.4 MNMorpy3ka-pa3rpy3ka Hacoca

Mepen Havanom akcnnyaTtauum
BHMMAaTENbHO U3y4uTe BCIO JOKYMEHTALMIO
1 PYKOBOZCTBA, NOCTaBMIsieMble BMECTe C
HaCOCHOWN yCTaHOBKOW.

ONACHO

MopBeleHHbIN rpy3

CwmepTb unn cepbésHas TpaBma

- Bo Bpems paboTbl y6eamTech, 4To nog
NoaAbEMHbIM YCTPOWCTBOM M BOKPYT
Hero HeT ngen.

[>

NPEAYNPEXOEHUE
MopBeLweHHbIN rpy3
CwmepTb unu cepbésHas TpaBma

- Paspelaetca ucnonbaosatb TOMbkO
rpysonoabemMHoe obopyaoBaHue,
KOTOpOEe HaxoaMUTCs B Haanexatuem
COCTOSIHUM W MOAXOAWT ANS NOAHSATUSA
HaCOCHOW YCTaHOBKMN
COOTBETCTBYHOLLEro Beca 1 (hOpMbl.

>

BHUMAHUE

OcTpbIf aneMeHT

TpaBma NErkon unu cpegHen cteneHn
TSHKECTU

- [N cHATMS ynakoBKW NCMOMb3ynTe
cneumnaneHble nepyatku (DPI).

>

[nsa obneryeHusi NOrpy304HO-pasrpy3oyHbIX paboTt
HacoCHble YCTaHOBKY NMOCTaBMSATCS C 3aBoja B
npeaBapuTenbHO cobpaHHbIX Briokax,
npeaHasHavYeHHbIX Ans TPaHCNOPTUPOBAHUS Npu
NOMOLLIM BUIOYHOTO NOrpy34uKa Ui aHanor1yHoro
nogbemMHoro o6opynoBaHus.

38I'IpeLLl88TCFI MCNONb30BaTb NOAbEMHbIE
NPOYLNHbI OTAESNTbHbIX KOMMOHEHTOB Ans
nogbema CUCTEMbI.

Mepen Havyanom paboT ybeamTecs B
LIeNnOCTHOCTU YNaKoBKY.



Mepen Havanom niobbix paboT ¢
ynakoBKoW y6eamTech, 4To Bce 6onThl,
KpensiLue nusgenve K ynakoske, Ha MecTe.

IMorpy3o4Ho-pasrpy3o4Hble paboTbi
[I0DKHbI BBIMOMHSATHCS TOMBKO
KBanNMULMPOBaHHBIM 1
YNOMHOMOYEHHbBIM NEePCOHANIOM.

Mo BO3MOXHOCTW NOrpy3Ky HAaCOCHOA
YCTaHOBKM crneayeT NpoBoanTb C
MOMOLLIbIO BUMOYHOTO NOrpyaynka.

Mepen nogHATUEM y6eauTech, YTo rpy3
cbanaHcupoBaH.

lMogHMManTe HacOCHYH yCTaHOBKY 3a
OCHOBaHMWe C UCMOMNb30BaHWEM Lienein unm
pemHeii, 3aKpensieHHbIX B creumarbHbIX
TOuKax.

3admkeunpyiite ABepuy Likada nepeq
nepemeLLeHNEM HaCOCHOW YCTaHOBKM.

TM079146

Modvem anekmpoazpezama

lModvem dusernbHO20 azpeeama

TM079145

CM. Takke pyKOBOACTBO MO MOHTaXY W 3KCMIyatauumn

OW3erbHOro asuratens.

5.3 Hacocbl ¢ gM3enbHbIM gBUraTenem ¢ BoAo-

BOASIHbIM TE€MNSI00GMEeHHMKOM

NPEAYNPEXOEHUE
Fopsiyasi noBepXHOCTb
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Kpblwky 6aka oxnaxaatoLei
XWUAKOCTW CNEAYET OTKPbIBATL TOMBKO
NPy XONOAHOM ABUraTene v TOMbKo B
cnyyae kpaviHeih Heo6XxoanMOCTH.

5.4 Bak gu3enbHOro ABuUrartens ¢ 3aWUTHbIM
pe3epByapoM U BeHTUNSALMOHHbLIM NaTpyGKkoM

BHUMAHUE
ToKCUYHbIA MaTepuan

TpaBma NErkow unv cpegHen cteneHn

TAXECTn

- TonnuBHas BEHTUNALMOHHASA pr6a

[omkHa 6bITb yCTaHoBrieHa

npaBuIbHO; HEO6XoANMO y6e,CMTbCFI,

a BCe coelnHeHns NonHOCTb

0

repMeTnYHbI, 4Tobbl n3bexaTb

CKonfieHnsa napoB Tonnnea B
TEXHNYECKOM NnomMeLleHnun.

- lepuoaunyeckn nposepsiiTe

LeNTOCTHOCTb BEHTUITALMOHHOIO

Tpy6onposoza.

YTO BCe AeTanun HafeXHOo 3akpensieHbl,
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5.5 OTBOA BbIXNOMHbIX FA30B HACOCOB C
Au3enbHbIM ABUraTenem

NPEAYNPEXOEHUE
TOKCUYHbIA MaTepuan
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Bce coeanHeHus fomkHbl 6biTb
NOMHOCTbLIO TEPMETU3NPOBAHbI BO
n3bexxaHne yTeukun rasa B TEXHUYECKoe
nomeLLeHue.

- lepuoamnyeckn nposepsiiTe
LieNIOCTHOCTb BbIXOMHON TPY6bl.

- B cootBeTCcTBMM C AeniCTBYOWMMM
HOPMaMMu BbINyCKHOE OTBEPCTUE
BbIXIOMHOW TPYGbl AOMKHO
pacnonaraTtbCs BAanu oT NPOXOA0B
NNV MECT pa3meLLeHns Nnioaen.

ONACHO
Fopsivasi noBepXHOCTb
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBMma

- BbixmonHas Tpy6a 1 rywmTens
LOMKHbI BbITb N30MMPOBaHbBI U
3aLLLEHbl MaTepuanamm,
YCTOMYMBBLIMM K BO3LENCTBUIO BbICOKUX
Temneparyp, Bo U3bexaHue KoHTakTa ¢
ropsiuMMK AeTansmm v Ans
npefoTBpaLLeHy s nonagaqus Tenna B
TEeXHWUYEeCcKoe NoMELLeHMe.

- [lepuoamnyeckn nposepsiiTe
LIeNIOCTHOCTb U3OMSILIMOHHOIO CIIoS.

- He npukacaviTtech Kk ropsiyen
MOBEPXHOCTU, MOKa OHA He OCTbIHET.

- Ecnu oxvnpgaHme HEBO3MOXHO,
MCHOﬂbSyﬁTe 3alUuUTHbIE nep4yaTku.

6. MoHTax

NPEAYNPEXAEHUE
PaspaBnuBaHue pyk
CmepTb unn cepbésHas TpaBma

- Bce Tpy6bl AOMKHBI UIMETH OMOpbI.

- Onopbl anst Tpy6 1 y3noB OOMKHbI
obecneynBaTtb yCTONYNBOCTL B
TeyeHne ANMTENBLHOMO BPEMEHU U
obnagarb TakMMM MexaHU4YeCckuMm
XapaKTepucTukamu, kak cnocobHocTb
BblAepXMBaThb cTaTU4eckme n
AVNHaMUYeckue Harpyaku, a TaKkke
BMOpaLMM HAaCOCHOW YCTaHOBKM BO
Bpemsi ee paboTbl.
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7. MoHTax anekTpoo6opyaoBaHus

9. 3anyck

NPEQYNPEXAOEHWE
MopaxeHune 3nNeKTpU4ecKUM TOKOM
CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Tepen oCMOTPOM, TEXHUYECKUM
obcnyXMBaHVEM UMN PEMOHTOM
n3genusi ybeautech B TOM, YTO
CeTeBOW BbIKMoYaTeNb HaxoauTcs B
nonoxexun OFF (BbIKI1.) n
3abnokupoBaH. [Ans npefoTepalleHns
crnyYanHoro BKMoYeHust HeobxoaMmo
YCTaHOBWTb COOTBETCTBYHOLLME
npegynpexaaroLime 3Haku.

- Kak npaBuno, nmeeTcs HECKOMbKO
naHenen ynpaenexuns. Yoeautecb, 4to
Bbl OTCOEAVHUNV NMPaBUMbHYIO NaHenb
ynpaeneHns Tol 4acTu CUCTEMbI,
KoTopas TpebyeT BMeLLaTenbCTBa.

NPEAYNPEXOEHWE
MNMopaxeHne 3NeKTPMYEeCKMM TOKOM
CMepTb Unu cepbesHas TpaBma

- Nepepn Havyanom N6bIX NOAKIOYEHWI
npoBepLTE COBMECTUMOCTb
HanpsKeHUst NUTaHUsi CUCTEMbI.

ONACHO

MopaxeHune aneKTPUYECKUM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas Tpasma

- He BbInonHsnTe TexHnyeckoe
obcnyxmBaHve Npy BKMNHOYEHHOM
3MEeKTPONUTaHNUN.

NPEAYNPEXAEHUE
MNMopaxeHne 3NeKTPUYECKMM TOKOM
CMepTb U cepbésHas Tpasma

- He pa3smeluante MHCTPYMEHTbI Ha
aKKyMynsTopHbIX 6aTapesix unu psaom
C HUMK. DTO MOXKET NPUBECTU K
KOPOTKOMY 3aMblKaHWI0.

- lepep nogknioyeHvem K
aKKyMynaTopHbIM 6aTapesim
ybeanTech B TOM, YTO Kabenu
NOAKIoYeHbI NPaBUbHO B
COOTBETCTBUW C 3MEKTPUHECKON
CXeMOoW.

BHUMAHUE

OnacHocTb NaAeHUsi MPU CKOMNbXEeHUU
TpaBma NErkow unv cpegHen cTeneHn
TSHKECTU

- He pgonyckaiTe NponvBaHus XuakocTu
(macna, Tonnuea u oxnaxaatoLlei
XKUAKOCTM) Ha MOJT; OH MOXET CTaTb
OYEHb CKOJIb3KUM.



9.1.1 LleHTpOBKa OCHOBHbIX HACOCOB

ONACHO

ABTOMaTHYeCKUI 3anyck

CmepTb Unu cepbEsHas TpaBma

- TMoxapHbIl HACOC MOXET 3anyCTUTLCS
aBToMaTuyecku B Mobon MOMEHT.
Ecnu cuctema He BbiBeeHa U3 CTposi,
obs3aTenbHO AepXuTech Ha
6e30MacHOM pacCTosiHAM OT MtoBbIX ee
yacTen.

- Tepen oCMOTPOM, TEXHUYECKUM
o6CnyXvBaHYEM NN PEMOHTOM
n3nenust ybeanuTech B TOM, 4TO
CeTEeBOI BbIKNOYaTENb HAXOANUTCS B
nonoxexun OFF (BbIKI1.) n
3abnokupoBaH. [ins npefoTepaLleHus
Cry4aitHoro BKIMYEHUS HEOBX0ANMO
YCTaHOBWTb COOTBETCTBYHOLLME
npepynpexaatoLLme 3Haku.

OMACHO

Puck nonaaaHus Bo Bpaljatolymecs
YacTu pa6oTatoLuero o6opyaoBaHus
CwmepTb unu cepbésHas TpaBma

- TlpoBepbTe COOTBETCTBUE CBOEW
paboyen ogexabl. He Hocute
CBOGOAHYI0 UNW U3HOLLEHHYIO OfexXay,
[ONUHHbIE CBOBOAHbIE BOMOCH! Ui
yKpaLleHus, 4Tobbl UX He 3aTsHyno
BHYTpb 060pyAoBaHUs.

- He ponyckante nonagaHus nanbues,
KMUCTEWN PYK, UHCTPYMEHTOB U T. M. B
OTBEPCTUSI.

9.1.2 MycTa OCHOBHbIX HaCOCOB C AN3eNbHbIM
ABuratenem

ONACHO

ABTOMaTMYeCKUI 3anyck

CMmepTb nnu cepbesHas TpaBma

- TMoxapHbIn HACOC MOXET 3anyCTUTLCS
aBToOMaTu4yecku B Mobon MOMEHT.
Ecnu cuctema He BbiBeeHa U3 CTPosi,
obs13aTenbHO AepXnUTeCh Ha
6e30MacHOM paccTosiHAM OT MoBbIX ee
yacren.

- Tepepn oCMOTPOM, TEXHUYECKUM
o6CnyxvBaHVEM UMM PEMOHTOM
n3nenust ybeanuTech B TOM, 4TO
CETEBOI BbIKNOYATENb HAXOANTCS B
nonoxexun OFF (BbIKI1.) n
3abnokuposaH. [ins npefoTepaLlieHus
Crny4aitHoro BKIYEHUS HEOBX0ANMO
YCTaHOBWTb COOTBETCTBYHOLLME
npeaynpexaatoLLme 3Haku.

- Tpn ncnonb3oBaHNM HACOCOB C
An3enbHbIM ABUraTenemM nepeq
Havanom pabot ¢ noboi YacTbio
cucTeMbl nogayun Tonnmea unm
cUCTeMbl yNpaBrieHnst OTKIounTe
nopavy Tonnvea K ABuraTento u
akKymynsTopHble 6atapeu,
OTCOEAVHUB OTpULIATENbHbIR
KMEMMHbIN pasbeMm.

OMNACHO

Puck nonagaHus Bo Bpalialowmecs
YyacTu paboTatowero o6opyaoBaHus
CmMepTb U cepbésHas Tpasma

- [NpoBepbTe COOTBETCTBME CBOEN
paboyen ogexabl. He Hocute
CBOGOAHYIO UMM N3HOLLEHHYIO OfeXaY,
ANVHHbIe CBOGOAHbIE BONOCHI UM
yKpaLleHus, 4Tobbl UX He 3aTsHyno
BHYTpb 060pynoBaHus.

- He pgonyckaiTe nonagaHus nanbLes,
KUCTEN PyK, NHCTPYMEHTOB U T. M. B
0TBEPCTUS.

9.2 3anuBKa HacocoB

NPEOYNPEXOEHUE

MopaxeHune aNEeKTPUYECKMM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- YbegwuTecb B TOM, YTO BCe CpeacTBa
3aLLUMTBI U KPbILLKA NEKTPUYECKNX
KOMMOHEHTOB HaxXoAsTCs Ha MecTe n
3aKpensieHsbl.
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BHUMAHUE

Cuctema nop gaBrieHuem

TpaBma NErkon nnu cpegHen cteneHn
TSHKECTU

- OGpaTI/ITe BHMMaHue Ha HanpasneHune
BEHTUINALUMOHHOIO OTBEPCTUA U
npumMuTe Mepobl, 4YTOObI MCKMIOYNTD
BO3MOXHOCTb TpaBMUpOBaHUA
BblTeKalOLLleVl XNOKOCTbH.

11.1 TexHnyeckoe ob6cnyxmBaHue

NPEAYNPEXAEHUE

Puck nonapgaHvsa Bo Bpaljarowmecs

yacTu paboTaroLero o6opyaoBaHusa

CMmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- TMNoxapHbIin HACOC MOXET 3anyCTUTbLCH
aBToMaTuyecku B Mobon MOMEHT.
Haxogsicb B TEXHUYECKOM MOMELLEHUN,
[EePXUTECh HA PACCTOSIHUM OT
HaCOCHOW CUCTEMbI.

- 3anpeLiaeTcs HOCUTb CBOBOAHYIO
ofexay, ANMUHHbIE BOMOCH! NN
[paroLeHHOCTH, KOTOpble MOryT
3auennTbecs 3a 06opyaoBaHue Unu
nonacTb B Hero.

- He ponyckaite nonagaHus nanbues,
KUCTEW PyK, UHCTPYMEHTOB U T. M. B
OTBEpCTUS.

OMACHO

ABTOMaTMYeCKuiA 3anyck

CmepTb nnu cepbEaHasi TpaBma

- HacocHasi yctaHOBKa noxapoTyLleHust
MOXET 3anyCTUTbCSt aBTOMAaTU4ECKN B
ntoboe Bpewms. Mepen ocmoTpom,
TeXHUYeCKUM obecnyxuBaHuem unu
pemMoHTOM u3genus ybeautecs B TOM,
4YTO CeTeBOA BbIkIlOYaTeNb HAXoAMTCs
B nonoxexun OFF (BbIKJI1.) n
3abnokupoBaH. [ins npefoTepalleHns
Crny4YanHoro BKMYeHNs Heobxoanmo
YCTaHOBWTb COOTBETCTBYIOLLNE
npegynpexaaroLume 3Haku.

- Kpowme Toro, npu ncnons3oBaHun
HaCOCOB C An3ernbHbIM ABuratenem
HeobX0AMMO OTKMHYUTL nopga4vy
TONNMBa K ABuUratesnto 1 oTCoeAnHUTb
AKKYMYNATOPHbIE 6atapewm, cHaB
OTpUUATENbHYIO KNeMMy.
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A\

OMACHO
ABTOMaTU4YECKUI 3anyckK
CwmepTb Unu cepbésHasn Tpasma

- Kak npaBuno, umeetcst HECKONbKO
naHernemn yrnpasneHusi, NO3ToMy
HeobXoAMMO OTCOEANHUTL NaHernb
yrNpaBneHvsi T 4acTu CUCTEMBI,
KoTopas TpebyeTt BMeLLaTenscTBa.

BHUMAHUE

Cuctema nop AaBneHuem

TpaBma NErkon nnu cpeaHen cteneHn
TSHKECTU

- TNepepn akcnnyaTtaumen Hacoca
Heo6X0AMMO NOCTEMNEHHO CHMXAaTb
[aBrieHne 1 ONMOPOXHATb
Tpy6onposoa.

11.2 NMpoBepku 1 KOHTPONb

NPEAYNPEXOEHUE

MopaxeHue aneKTPUYECKMM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- TNoxapHbIin HACOC MOXET 3anyCTUTbCH
aBTOMaTU4ECKM B 11060 MOMEHT.
Mepen Havyanom pabot ¢ mydTon
ybenuTtech, UTO CeTeBON BblKMoYaTesb
HaxoguTcs B nonoxeHun OFF
(BbIKI1.), 3a6rokMpoBaH 1 NoMeYeH.
[ns npegoTBpalLeHns cryqanHoro
BKIMIOYEHUS1 HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL
COOTBETCTBYIOLLME NpeaynpexaatoLLue
3HaKW.

- lpu ncnonb3oBaHWM HAcCOCOB C
[An3enbHbIM ABUraTenemM nepes
Havanom pabot ¢ nboi YacTbio
cucTeMbl nogayun Tonnmea unm
cUCTeMbl yNpaBrieHnsi OTKMiounTe
noaavy Tonnvea K ABuraTenio u
akKymMynaTopHble 6atapeu,
OTCOEANHUB OTpULIaTENbHbINR
KNEMMHbIN pas3beM.

11.2.2.2 KoHTYyp oxnaxaeHus ausenbHoro
ABurartens

NPEAYNPEXOEHUE
Fopsivasi NnOBEpPXHOCTb
CMmepTb nnu cepbEsHas TpaBma

- He oTkpbIBanTe KpbILKY
TennoobmeHHVKa BO Bpemsi paGoThbl
anekTpoABWraTens 1 o Toro, kak
ybeamTech, 4TO TennooOMeHHMK
XOMNOAHBIN.



11.2.2.3 NpoBepka ypOBHA oxraxaatoLlen
XUAKOCTH

NPEAYNPEXAEHUE

ToKCUYHBbIN MaTepuan

CMmepTb nnu cepbEsHas TpaBma

- W3beravite nonagaHvsa B rnasa u Ha
KOXY, HE npornaTtbiBanTe
OXJaXaatoLLyo XUOKOCTb.

11.2.7 NpoBepka 60nTOB U coeauHEHUN

BHUMAHUE
Pa3pgpo6neHuelyaap/nopes.
TpaBma NErkon unu cpegHen cteneHn
TSHKECTU

- TNepuognyecky NpoBepsinTe 3aTHXKY
60onTOB, KOTOpPasi MOXET ocrnabHyTb B
pesynbTaTte BUGpaLui, BO3HWKAIOLLNX
npw paboTte HaCOCHON YCTaHOBKY.

13. Mouck 1 ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTEN

OMACHO

MopaxeHne aNeKTPUYECKUM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBma

- Tepepn BbINONHEHUEM KakKnX-Nn6o
paboT C HAaCOCOM UNW NaHernbo
yNpaBneHnst HEOGX0AMMO OTKITIOYUTh
3MEKTPONUTaHNE U NEPEBECTU
MaBHbIN BbIKMOYATENb B MOMNOXEHUE
OFF (BbIKIJ1.), 4ToGbl MCKNOUNTD
BO3MOXHOCTb CIyHalHOrO BKITHOYEHNS!
3M1EKTPONUTAHMS.

15.1 Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTU NPU YTUNMU3aLUUn

NPEQYNPEXOEHUE

MNoaBelueHHbIN rpy3

CwmepTb nnn cepbésHas TpaBma

- Bo Bpems paboTbl y6eamTech B TOM,
YTO NOZA NOABLEMHBLIM YCTPOWCTBOM U
BOKPYT HEro HeT niogen.

NPEAYNPEXAEHUE

MopaxeHue anekTpMYeCKUM TOKOM

CwmepTb Unu cepbésHas TpaBMma

- Tepep pa3bopkoii nsgenus ybeantecs,
YTO CeTeBO BbIKIoYaTeNb HaxoamTcs
B nonoxeHun OFF (BbIKI.),
3abnokupoBaH v nomeyeH. Ans
npefoTBpaLLeHus cry4anHoro
BKIIOYEHUS1 HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL
COOTBETCTBYOLLME NpedynpexaatoLme
3HaKW.

- TNepen Tem kak ocnabutb 6onThbl,
ybeanTech, YTO anekTpuyeckne
COEeAMHEHUS OTKITHYEHbI.

BHUMAHUE

OnacHocTb NaAeHUst NPU CKOMbXEeHUU

TpaBma NErkon nnu cpegHen cteneHn

TSHKECTU

- He ponyckaite nponvMBaHns XuaKocTu
(macna, Tonnmea 1 oxnaxapatoLen
XXMAKOCTM) Ha MO, TaK Kak OH MOXeT
CTaTb O4YeHb CKOMb3KUM.
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Tiirkge (TR) Guvenlik talimatlari

1. ingilizce orijinal metnin gevirisi

Bu guivenlik talimatlari, Griin Gzerindeki herhangi bir
calismayla baglantili olarak alinmasi gereken
gulvenlik 6nlemlerinin kisa bir 6zetidir. Bu Griinin
tasinmasi, kurulumu, kullanimi, bakimi, servis ve
onarimi sirasinda bu guivenlik talimatlarina
uyulmalidir. Bu glvenlik talimatlari destekleyici bir
belgedir ve tim guvenlik talimatlari, kurulum ve
kullanim talimatlarinin ilgili bélimlerinde tekrar
goriilecektir. lleride bagvurmak lizere bu giivenlik
talimatlarini kurulum sahasinda saklayin.

2.4 Genel giivenlik uyarilari

IKAZ

Basingli sistem

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Borular doldurmadan ve
basinglandirmadan énce, tim hidrolik
baglantilarin diizgiin bir sekilde
sikildigindan ve devrede agik bdlim
olmadigindan emin olun.

- Dikkatli olun ve borulardan emniyetli
mesafede bulunun.

- Calismaya baslamadan 6nce basinci
kademeli olarak duglrin ve borulari
bosaltin. Bu islem, uzman personel
tarafindan gerceklestiriimelidir.

IKAZ

Toksik madde

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Yag, yakit veya sogutuma suyu
yutmayin. Yutulmasi halinde, s6z
konusu Urliniin guvenlik belgesine
bakiniz.

UYARI
Otomatik caligtirma
Olum veya ciddi yaralanma

- Uriinlin galisma giriiltiisi ylksektir ve

Urtin, erisim kontrolll bir alana

kurulmaldir.

- Saglik ve glivenlik diizenlemelerine
uyun ve personelin asiri giriltiye
maruz kalma seviyesini sinirlayin.

Pompa odasina girmeye yetkili tim
kisiler tarafindan kulak korumasi
bulundurulmalidir.
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A\

A\

A
A
A\
A

UYARI
Elektrik carpmasi
Olim veya ciddi yaralanma

- Elektrik beslemesini agmadan 6nce,
beklenmeyen bir sekilde suyla temasi
onlemek igin elektrik yalitiminin ve
korumanin dogru yapildigindan emin
olun.

TEHLIKE
Elektrik carpmasi
Oliim veya ciddi yaralanma

- Uriinde herhangi bir kontrol, bakim,
servis veya onarim isleminden 6nce
ana salterin KAPALI konumda, kilitli ve
etiketli oldugundan emin olun.
Yanliglikla yeniden baglanti
yapilmasini énlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

- Dizel motorlu pompalarda, yakit
beslemesi veya kontrol sisteminin
herhangi bir pargasi tzerinde
calismaya baslamadan énce motorun
yakit beslemesi kesin ve negatif kutup
akl baglantisini sdkerek aki
baglantisini ayirin.

TEHLIKE
Mekanik yaralanma
Ollim veya ciddi yaralanma

- Sistem arizali degilse herhangi bir
kismindan guvenli bir mesafede
durulmasi zorunludur.

TEHLIKE
Sikigma tehlikesi
Olim veya ciddi yaralanma

- Sahada uygun kiyafetler giydiginizden
emin olun. Ekipmana sikismay!
Onlemek icin bol ya da yirtik kiyafetler
giymeyin, saglariniz uzunsa baglayin
veya takilarinizi ¢ikarin.

TEHLIKE

Otomatik calistirma

Olim veya ciddi yaralanma

- Parmaklarinizi, ellerinizi, kollarinizi ve
aletleri herhangi bir agikliga sokmayin.

UYARI

Sikigsma tehlikesi

Oliim veya ciddi yaralanma

- Teknik odada bulundugunuz sirece
pompa sisteminden uzak durun.



IKAZ

Sicak yiizey

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Sicak ylzeylere dokunmayin.
Sogumasini bekleyin.

P>

- Beklemek mumkun degilse koruyucu
eldiven kullanin.

iKAZ

Kayma tehlikesi

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Zemine, zeminin ¢cok kaygan olmasina
neden olabilecek sivilari (yag, yakit ve
sogutma suyu) dokmeyin.

>

4.3 Uriiniin nakliyesi

Pompa seti, nakliye sirasinda olasi hasarlari en aza
indirmek amaciyla fabrikada nakliye igin
hazirlanmistir.

Tasima ve nakliye sirasinda pompada asiri
gerilim olugturmayin.

Nakliye isleminden &nce kafesin kamyona
sikica tutturuldugundan emin olun.

Nakliye islemi uzman personel tarafindan
gerceklestiriimelidir.

Nakliye sirasinda pompa ve sistem
bilesenlerinin kétl hava kosullarinda
donmasini énlemek igin énlem alin.

-9 0

4.4 Uriiniin taginmasi ve kaldinimasi

Calismaya baslamadan énce, yangin
pompasi seti ile birlikte verilen tim
dokiimanlari ve kilavuzlar dikkatlice
okuyun.

TEHLIKE

Asili yiik

Olim veya ciddi yaralanma

- Kaldirilan Grinin altindaki ve
etrafindaki alanda calisma sirasinda
kimsenin bulunmadigindan emin olun.

L,

UYARI

Asil yiik

Oliim veya ciddi yaralanma

- Sadece uygun durumda olan ve yangin
pompasi setinin agirligina ve sekline
uygun kaldirma ekipmani kullanin.

[>

IKAZ
Kesici madde
? Hafif veya orta dereceli yaralanma
- Ambalaji agmak igin 6zel DPI (eldiven)
kullanin.

B>

Pompa setleri fabrikadan, forklift veya benzeri
kaldirma ekipmaniyla taginmak Uzere tasarlanan
oénceden monte edilmis bloklarla sevk edilir.

Sistemi kaldirmak igin asla pargalarin
kaldirma halkalarini kullanmayin.

Baslamadan énce ambalajin hasar
g6rmediginden emin olun.

Ambalaji tagimaya baglamadan 6nce,
Urlini pakete baglayan tim civatalarin
yerinde oldugundan emin olun.

Tasima islemleri, yetkili ve uzman personel
tarafindan gerceklestiriimelidir.

Mumkun oldugunda yangin pompasi setini
bir forkliftle tasiyin.

Kaldirmadan énce yukin
dengelendiginden emin olun.

Zincir veya kayislari kullanirken yangin
pompasi setini dogru kaldirma
noktalarindan kaideye kaldirin.

Yangin pompasi setini tagimadan énce
kabin kapisini kilitleyin.

- =900 Q0
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Fr

Dizel iinitenin kaldiriimasi.
Ayrica dizel motor montaj ve galistirma talimatlarina
bakiniz.

5.3 Su/su Is1 eganjoriine sahip dizel pompalar

UYARI
Sicak yiizey

Oliim veya ciddi yaralanma

- Sogutma suyu tankinin kapagini
sadece motor sogukken ve gok
gerekliyse agin.
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5.4 Muhafaza havuzu ve havalandirma baglantili
dizel deposu

iKAZ
Toksik madde
Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Yakit havalandirma borusu diizgun bir
sekilde monte edilmeli ve teknik odada
yakit buharlarinin yogunlagmasini
onlemek igin tum parcgalarin siki bir
sekilde desteklendiginden ve tim
baglantilarin mikemmel bir sekilde
yalitildigindan emin olunmaldir.

- Havalandirma borusunun iyi durumda
olup olmadigini periyodik olarak kontrol
edin.

5.5 Dizel pompalarin egzoz gazi gikisi

UYARI

Toksik madde

Olim veya ciddi yaralanma

- Teknik oda iginde gaz kagagini
onlemek igin tim baglantilar
mikemmel bir sekilde yalitiimahdir.

- Egzoz borusunun iyi durumda olup
olmadigini periyodik olarak kontrol
edin.

- Egzoz borusunun tahliyesi, yurirliikteki
yonetmeliklere uygun olarak gegis
alanlarindan veya insanlarin yer aldigi
alanlardan uzakta olmalidir.

TEHLIKE
Sicak yiizey
Olim veya ciddi yaralanma

- Egzoz borusu ve susturucu, son
derece sicak pargalara temas
etmemesi ve teknik odaya isi
yayllmasini 6nlemek igin yliksek
sicakliklara uygun malzemelerle izole
edilmeli ve korunmaldir.

- Yalitim katmaninin iyi durumda olup
olmadigini periyodik olarak kontrol
edin.

- Sogumadan Once sicak ylizeye
dokunmayin.

- Beklemek mumkun degilse koruyucu
eldiven kullanin.



6. Mekanik kurulum

VAN

UYARI
Ellerin ezilmesi
Oliim veya ciddi yaralanma

- Tum borular desteklenmelidir.

- Borular ve bilesenler igin saglanan
destekler, zaman iginde stabilite
saglamali ve statik ve dinamik ylklerin
yani sira galisma sirasinda pompa
setinin titresimlerine dayaniklilik gibi
mekanik 6zelliklere sahip olmalidir.

7. Elektrik tesisati

A\

A\
A\

UYARI
Elektrik garpmasi
Olim veya ciddi yaralanma

- Uriinde herhangi bir kontrol, bakim,
servis veya onarim isleminden énce
ana salterin KAPALI konumda, kilitli ve
etiketli oldugundan emin olun.
Yanlishkla yeniden baglanti
yapilmasini 6nlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

- Genellikle birden fazla kontrol paneli
bulunur. Sistemin midahale ettiginiz
bélimine goére panelin baglantisinin
kesildiginden emin olun.

UYARI

Elektrik carpmasi

Oliim veya ciddi yaralanma

- Herhangi bir baglantiya baslamadan
once sistem gli¢c kaynaginin voltajinin
uyumlulugunu kontrol edin.

TEHLIKE

Elektrik carpmasi

Oliim veya ciddi yaralanma

- Gug kaynagi acik konumdayken bakim
islemi yapmayin.

9. Baslatma

A\

UYARI

Elektrik carpmasi

Oliim veya ciddi yaralanma

- Akulerin Uzerine veya yanina alet
koymayin. Kisa devreye neden olabilir.

- Aklleri baglamadan 6nce, kablolarin
elektrik semasina gore dogru
baglandigindan emin olun.

A\

IKAZ

Kayma tehlikesi

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Zemine, zeminin ¢cok kaygan olmasina
neden olabilecek sivilari (yag, yakit ve
sogutma suyu) dékmeyin.

9.1.1 Ana elektrikli pompalarin hizalanmasi

V>N

A

TEHLIKE
Otomatik galigtirma
Ollim veya ciddi yaralanma

- Yangin pompasi seti herhangi bir
zamanda otomatik olarak ¢aligabilir.
Sistem arizali degilse herhangi bir
kismindan guvenli bir mesafede
durulmasi zorunludur.

- Uriinde herhangi bir kontrol, bakim,
servis veya onarim isleminden 6nce
ana salterin KAPALI konumda, kilitli ve
etiketli oldugundan emin olun.
Yanliglikla yeniden baglanti
yapilmasini énlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

TEHLIKE
Sikisma tehlikesi
Olim veya ciddi yaralanma

- Sahada uygun kiyafetler giydiginizden
emin olun. Ekipmana sikismay!
Onlemek icin bol ya da yirtik kiyafetler
giymeyin, saglariniz uzunsa baglayin
veya takilarinizi gikarin.

- Parmaklarinizi, ellerinizi, kollarinizi ve
aletleri herhangi bir acikliga sokmayin.
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9.1.2 Ana dizel pompalarin kaplini

VN

A

TEHLIKE
Otomatik galistirma
Oliim veya ciddi yaralanma

- Yangin pompasi seti herhangi bir
zamanda otomatik olarak calisabilir.
Sistem arizali degilse herhangi bir
kismindan guvenli bir mesafede
durulmasi zorunludur.

- Uriinde herhangi bir kontrol, bakim,
servis veya onarim igsleminden énce
ana salterin KAPALI konumda, kilitli ve
etiketli oldugundan emin olun.
Yanliglikla yeniden baglanti
yapilmasini énlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

- Dizel motorlu pompalarda, yakit
beslemesi veya kontrol sisteminin
herhangi bir pargasi tzerinde
calismaya baslamadan énce motorun
yakit beslemesi kesin ve negatif kutup
akl baglantisini skerek aki
baglantisini ayirin.

TEHLIKE
Sikigsma tehlikesi
Olim veya ciddi yaralanma

- Sahada uygun kiyafetler giydiginizden
emin olun. Ekipmana sikismay!
onlemek igin bol ya da yirtik kiyafetler
giymeyin, saglariniz uzunsa baglayin
veya takilarinizi gikarin.

- Parmaklarinizi, ellerinizi, kollarinizi ve
aletleri herhangi bir acikliga sokmayin.

9.2 Pompalarin kullanima hazirlanmasi
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UYARI

Elektrik garpmasi

Olim veya ciddi yaralanma

- TUm elektrikli pargalarin ve kapagin
yerinde ve sabitlenmis oldugundan
emin olun.

IKAZ

Basingli sistem

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Havalandirma deliginin yoniine dikkat
edin ve sizan sividan kimsenin zarar
gérmemesini saglayin.

11.1 Bakim

A

>

UYARI

Sikisma tehlikesi

Olim veya ciddi yaralanma

- Yangin pompasi seti herhangi bir
zamanda otomatik olarak ¢alisabilir.
Teknik odada bulundugunuz sirece
pompa sisteminden uzak durun.

- Ekipmana sikismay énlemek igin bol
ya da yirtik kiyafetler giymeyin,
saglariniz uzunsa baglayin veya
takilarinizi gikarin.

- Parmaklarinizi, ellerinizi, kollarinizi ve
aletleri herhangi bir acikliga sokmayin.

TEHLIKE

Otomatik calistirma

Oliim veya ciddi yaralanma

- Yangin pompasi seti herhangi bir
zamanda otomatik olarak calisabilir.
Uriinde herhangi bir kontrol, bakim,
servis veya onarim igsleminden 6nce
ana salterin KAPALI konumda, kilitli ve
etiketli oldugundan emin olun.
Yanhsglkla yeniden baglant
yapilmasini 6nlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

- Ayrica dizel motorlu pompalarda,
motorun yakit beslemesini izole edin
ve negatif terminal konektorinu
sOkerek bataryalarin baglantisini
ayirin.

TEHLIKE

Otomatik galistirma

Olum veya ciddi yaralanma

- Genellikle birden fazla kontrol paneli
vardir ve sistemde midahale etmeniz
gereken bolime goére dogru panelin
baglantisini kestiginizden emin olun.

IKAZ

Basingli sistem

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Calismaya baslamadan 6nce basinci
kademeli olarak dusurin ve borulari
bosaltin.



11.2 Dogrulama ve kontroller

UYARI
Elektrik carpmasi
Oliim veya ciddi yaralanma

- Yangin pompasi seti herhangi bir
zamanda otomatik olarak galisabilir.
Kaplin tzerinde calismaya baslamadan
once, ana salterin KAPALI konumda,
kilitli ve etiketli oldugundan emin olun.
Yanliglikla yeniden baglanti
yapilmasini énlemek igin uygun uyari
isaretleri takin.

A\

- Dizel motorlu pompalarda, yakit
beslemesi veya kontrol sisteminin
herhangi bir pargasi tUzerinde
calismaya baslamadan énce motorun
yakit beslemesi kesin ve negatif kutup
aki baglantisini sokerek aki
baglantisini ayirin.

11.2.2.2 Dizel motorun sogutma devresi

UYARI
Sicak ylizey
Olim veya ciddi yaralanma

- Motor galisirken ve isi esanjorinin
soguk oldugundan emin olmadan 6nce
1sI esanjoriniin kapagini agmayin.

11.2.2.3 Sogutma suyu seviyesinin kontrolii
UYARI
Toksik madde
Olim veya ciddi yaralanma
- Goz ve cilt ile temasindan sakinin ve
sogutma suyunu yutmayin.

11.2.7 Civata ve baglanti kontrolleri

IKAZ
Ezilme / carpma / kesilme

Hafif veya orta dereceli yaralanma
- Pompa setinin galismasinin neden
oldugu titresimden dolayi olusabilecek

civatalarin sikiigini periyodik olarak
kontrol edin.

13. Arniza tespiti

TEHLIKE
Elektrik carpmasi

Oliim veya ciddi yaralanma
- Pompa veya kontrol panosu lizerinde
herhangi bir islem yapmadan &nce,

gli¢ kaynaginin yanhslikla agiimamasi
icin genel ana salteri KAPALI konumda
kilitleyin.

15.1 Elden ¢ikarma onlemleri

UYARI

Asih yiik

Olim veya ciddi yaralanma

- Kaldirilan rtinun altindaki ve
etrafindaki alanda galisma sirasinda
kimsenin bulunmadigindan emin olun.

UYARI

Elektrik carpmasi

Oliim veya ciddi yaralanma

- Uriinii sékmeden 6nce ana salterin
KAPALI konumda, kilitli ve etiketli
oldugundan emin olun. Yanlhslikla
yeniden baglanti yapiimasini 6nlemek
icin uygun uyari isaretleri takin.

- Civatalari gevsetmeden 6nce elektrik
baglantilarinin kesildiginden emin olun.

IKAZ

Kayma tehlikesi

Hafif veya orta dereceli yaralanma

- Zemine, zeminin ¢cok kaygan olmasina
neden olabilecek sivilari (yag, yakit ve
sogutma suyu) dékmeyin.
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YkpaiHcbka (UA) |HCTpyKUia 3 TexHikM Ge3neku

1. Mepeknap opuriHanbHOI aHrMiNCbKOI Bepcil

Y npaBunax TexHikv 6e3neku HagaeTbcs CTUCnvn
ornag 3axodiB 3 6e3neku, ki cnig BXvWBaTY y 3B'A3KY 3
Oyab-sikoto poboToio 3 UMM BUpobom. [loTpumyiTech
LMX NpaBun TexHikn 6e3neku nig Yac NOBOAXKEHHS 3
BMPOGOM, 1Oro MOHTaxy, ekcnnyaradii, TEXHIYHOro
06cnyroByBaHHs, CepBIiCHOrO 06CNyroByBaHHs Ta
peMoHTy. Lli npaBuna TexHikv 6e3neku € [ogaTkoBUM
[OKyMeHTOM. Yci npaBuna TexHiku 6eanekv byoyTb
Lle pa3 HaBefeHi y BiAMOBIAHMX po3Ainax iHCTPYKUi 3
MOHTaxy Ta ekcnnyaTtauii. TpumaiTe Ui npasuna
TexHiku 6e3nekun Ha MiCLli MOHTaXy Ans noganbLIoro
BUKOPUCTaHHS.

2.4 3aranbHi nonepeaXeHHA 3 TeXHikn 6e3nekn

YBATA

CucTtema nig TMckom
HesHayHa TpaBma abo TpaBma
CEPEeAHbOro CTYMEHS TSHXKKOCTI

- Tepen 3anoBHEHHsIM | Nogayeto TUCKY
y TpybonpoBia cnig nepekoHaTucs, Lo
BCi rigpaeniyHi 3'eQHaHHS HaQinHO
3aTArHyTi, i WO BiACYTHI po3'eaHaHi
YaCTUHU KOHTYPY.

- Cnig potpumyBaTtucs 6e3neyHoi
BigcTaHi go Tpy6onposoais.

- Mepepn noyatkom poboTu cnig
NOCTYMNOBO 3MEHLLYBaTh TUCK i
cnopoxHtoBaTu Tpybonposoau. Lo
po6oTy 03BONEHO BUKOHYBATK nuiue
KBanicikoBaHOMy nepcoHany.

YBATA

Tokcu4Huin maTepian
HesHayHa TpaBma abo TpaBma
cepefHbOro CTYMEeHs TSHKKOCTI

- 3abopoHAETLCS MPOKOBTYBaHHS
onvBK, nansHoro abo
OXOmOMXyBanbHOI pignHu. Y pasi
NPOKOBTYBaHHS AMB. nacrnopt 6eaneku
KOHKPETHOTO MpOAYKTY.
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NMONEPEOXEHHSA
ABTOMaTMYHUIA 3anyck
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- PiBeHb po6oyoro wymy Bupoby
BUCOKWIA, | NOro HeoBXiaHO
BCTAHOBIIOBATH B 30HaX 3 OGMEXKEHUM
LOCTYMOM.

- 3acobu 3axncTy opraHiB cryxy NOBUHHI
OyTV HasiBHi abo JOCTYNHI ANns BCiX
ocib, sikMM 403BOMNEHO BXIig Y
NPUMILLEHHSI, e BCTAHOBMEHI HACOCH.

- Cnig potpumyBaTuCs NpaBun TEXHIKN
6e3neku i OXOpoHM npadi Ta
obmexyBaTh BNAVB HAAMIPHOTO LLyMYy
Ha nepcoHar.

NMONEPEOXEHHSA
Ypap enekTpu4HUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- lNepepn yBiMKHEHHAM xepena
XKMBIIEHHS CMia nepekoHaTucs, Wo
eneKkTpUYHa i30M5Lis i 3axmcHi
NPUCTPOI 3HaXOAsATLCS Y HANeXHOMY
CTaHi, Wob6 YHUKHYTN HECTIOAiIBAHOIO
KOHTaKTy 3 BOAO0.

HEBE3MNEYHO

Yoap enekTpu4HUM CTPYMOM

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- lepep Byab-ak1M OrMAAOM, TEXHIYHUM
o6cnyroByBaHHAIM, CEPBICHUM
obcnyroByBaHHAM abo peMOHTOM
BMpoOy nepekoHanTecs, Lo
MepexeBUii BUMMUKaY 3HaxoauTbCs B
nonoxeHHi BUMK., 3abnokoBaHuii i
nosHayeHun Gupkoto. MpurkpiniTe
BiANOBIAHI Nonepea)yBanbHi 3HaKu
i3onsuii, Wo6 YHUKHYTU HEHaBMUCHOTO
NOBTOPHOTO MNiAKMIOYEHHS.

- Y pasi aM3enbHUX HacoCiB cnig
BiAKIIOYMTY noAady nanbHoro Ao
OBUryHa i Big'eaHaTv akymynsitopw,
3HSBLUM Bifl'EMHY KOHTaKTHY Knemy,
nepeg no4yaTkom pobotu 3 Byab-gKoto
YacTVHO CUCTEMMU MoAadi NanbHOro
abo kepyBaHHS nanbHUM.

HEBE3MNEYHO
HeGe3neka mexaHi4uHOro TpaBMyBaHHs
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- SKuwo Ha cuctemi Hemae Tabnuykn 3
nonepeaXkeHHsIM Mnpo Te, Lo BOHa
BUNLLNG 3 naay, cnig AoTpuMyBaTucs
6e3nevHoi BiacTaHi oo ii getanei.



HEBE3MNEYHO

Heb6e3neka 3aTAryBaHHsA

CwmepTb abo cepiiosHa TpaBma

- Ha o6’ekTi cnig HocuTK BiANOBIAHWI
opsr. 3abopoHeHO HOCUTK BiNbHUI abo
3HOLLEHWI oasr, AOBre, BinbHe
Boroccst abo npukpacu, ToMy Lo BOHU
MOXYTb MOTPaNUTV BCEpeanHy
obnagHaHHs.

HEBE3MEYHO
ABTOMaTUYHUI 3anyck
CwmepTb abo cepiiosHa TpaBma

- 3abopoHeHO BCTaBNsTV Nanbli, pyku,
iHCTPYMEHTU TOLLO B OTBOPMU.

NONEPEMXEHHSA
HeGe3neka 3aTaryBaHHsA
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Tig yac nepebyBaHHs B TEXHIYHOMY
NPUMILLEHHI cnig TpumaTucs Ha
6e3neyYHin BiacTaHi Big HAaCOCHOT
cucTeMu.

YBATA

Fapsiua noBepxHs

Hesnauna TpaBma abo TpaBma
CepenHbOro CTYMEHs TSHKKOCTI

- 3abopoHeHO TopKaTUCh rapsiumx
noBepxoHb. 3avekaiite, JOKV BOHU
OXOMOHYTb.

- SAKWO HeEMae MOXIMBOCTI 3a4ekaTu,
OfSITHITb 3aXMCHI pyKaBuLi.

YBATA

Hebe3neka nagiHHsA
HesnayHa TpaBma abo TpaBma
cepefHbOro CTYMEeHs TSHKKOCTI

- 3abopOoHeHO po3nMBaTK piauHU
(onuBy, NnanbHe i OXONOMAXKyBanbHY
pianHYy) Ha Nianory, ocKinbky BOHa
MOXe CTaTh AyXe CIU3bKOH.

> B B P P

4.3 TpaHCNOpTyBaHHA BUPOGY

HacocHa yctaHoBka nigrotoBaHa Ao BifBaHTaXeHHS
Ha 3aBogi, o6 3BECTV A0 MiHIMyMY MOXNUBI
NOLUKOAXKEHHS Nif Yac BUKOHAHHS BaHTaXHO-
po3BaHTaxyBasbHWUX pobiT i TpaHCMOPTYBaHHS.

3ab0poHEeHO HaAMIPHO HaBaHTaXyBaTh
HacocC Mif Yac BUKOHAHHSI BAHTaXHO-
pO3BaHTaXyBanbHUX PobiIT i
TPaHCMOPTYBaHHS.

[Mepen BignpaBkot nepekoHanTecs, Wo
Kapkac MiLHO 3aKpinneHo Ha BaHTaxiBLj.

TpaHCnopTyBaHHS [O3BONSETHCA
3pincHIoBaTH nuwe keanigikoBaHoMy
nepcoHany.

BXUTW 3axofiB Ans 3anobiraHHs
3aMep3aHHs Hacoca Ta KOMMOHEHTIB
CMCTEMM B NMOraHUX NOrOAHNX YMOBAX.

' MNip Yac TpaHcnopTyBaHHS HeobXiaHO
[ ]

4.4 BaHTaXHO-pO3BaHTaXyBanbHi po6oTu Ta
niginMaHHA BUpoGY

Mepen noyatkom ekcnnyarauii yBaXHO
npounTanTe BCIO JOKYMEHTaLHo i
nociGHUKK, L0 NocTa4aloTbCsA Pasom 3
MOXEXKHOI HACOCHOKD YCTAaHOBKOIO.

HEBE3MNEYHO

MigBiweHun BaHTax

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- lNepekoHawTecs, WO Nig NAHATUM
BMPOBGOM i HABKOMO HBOTO HEMaE
ntogew nig yac po6oTu.

[>

NMONEPEOXEHHA

NMigBiweHnn BaHTax

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- BukopucToByiTe nuwe niginmansHe
obnapHaHHSA y HanexHoMy CTaHi, sike
Ma€e [OCTaTHIO BaHTaXHICTb Ans
niginMaHHs NOXeXHOT HAaCOCHOT
YCTaHOBKW Ta NigxoanTb Ans i chopmu.

[>

YBATA
FocTpuin enemeHT
HesHauHa TpaBma abo TpaBma
? cepefHbOro CTyNeHs TSHKKOCTI
- BukopucToByiTe cneuianbHi
AieneKkTpuyHi pykasuLi, LWo6 3HATH
yNaKoBKY.

B>

[ns nonerwweHHs BaHTaXKHO-PO3BaHTaXyBanbHUX
POGIT HAaCOCHI YCTaHOBKW BiANpaBnsitoTbCA i3 3aBoay B
nonepeaHbLo 3i6paHnx Grnokax, NpUsHaYeHnx ans
TPaHCNOPTYBaHHs 3a AONOMOrO0
aBTOHaBaHTaxyBaya abo aHanoriyHoro
niginMansHoro obnagHaHHsA.

3abopoHeHO BUKOPUCTOBYBATU

niginmanbHi NPOBYLLUWMHN OKPEMMX
KOMMOHEHTIB ANns MifiiMaHHsA CUCTEMMU.

Mepen poboToto nepekoHanTecs, Wo
ynakoBKa € LiNiCHOI0.
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MepLw HiX nepemMiwaTyt ynakosky,
nepekoHanTecs, Lo BCi 6oNTuH, akumm
BMPI6 KPINUTBLCS 4O YNaKOBKK, 3aKpyYeHi.

BaHTaxH0-po3BaHTaxyBanbHi po6oTn
[03BONAETLCA BUKOHYBATU NuLle
KBanigikoBaHOMY Ta YNOBHOBaXKEHOMY
nepcoHany.

3a MOXNMBOCTI NnepemilianTe
NPOTUMOXEXKHY HACOCHY YCTaHOBKY 3a
[0MOMOrOL0 aBTOHABaHTaXyBava.

[Mepea nigiiMaHHAM nepekoHanTecs, Wo
HaBaHTaeHHs 36anaHcoBaHe.

MMip yac BukopucTaHHs naHuoris abo
peEMEHIB MifiimanTe NoXexHy HacoCHY
yCTaHOBKY 3@ OCHOBY Y BiAMOBIgHMX
TakenaxHMX To4Kax.

[Mepen nepemMieHHAM NPOTUMNOXEXHOT
HACOCHOI yCTaHOBKM 3abnokynte
asepusTa wadw.

iditimaHHs1 enekmpoHacoca.
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iditimaHHs1 Ou3enbHO20 Hacoca.

[nB. TakoX IHCTPYKLUIi 3 MOHTaXy Ta ekcnnyarauii
[N3enbHOro ABUryHa.

5.3 OuzenbHi Hacocu 3 Tennoo6miHHUKOM BoAaa/

BoAa

NOMNEPEMXEHHSA
Fapsiya noBepxHsA
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

Biokpusaiite kpuLuky 6aka 3
OXOmOXKYBaNbHOK PiANHOLD, TiNbKK
AKLLO ABUrYH OXOMOHYB i TiNbku B pasi
KpanHboi noTpebu.

5.4 InzenbHui 6ak 3 pesepByapoM Ta
BEeHTUNALUINHMM naTpy6kom

YBATA

Tokcu4HuI maTepian
HesHayHa TpaBma abo TpaBma
CepefHbOro CTYMEHs TSHKKOCTI

/2\

ManuBHa BeHTUNAUiHa Tpy6a
noBuHHa GyTu BCTaHOBNEHa
npaeuibHO. Takox Crif nepekoHaTucs,
Lo BCi AeTani HadiiHO 3akpinneHi, a
BCi 3'€¢JHAHHS € MNOBHICTIO
repMeTUYHUMK, LWO6 YHUKHYTH
KOHLEeHTpaUii napis nanbHOro B
TEeXHIYHOMY NPUMILLIEHHI.

MepioanyHo nepesipsANTe LinicCHICTb
BEHTUNALINHOT TpyOM.



5.5 BiaBeeHHA BUXJIONHUX rasiB An3enbHUX
HacociB

NOMNEPEMXEHHSA

Tokcu4Huin maTepian

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Yci 3'edHaHHs NOBWHHI ByTW NOBHICTIO
repMeTWYHi, o6 YHUKHYTU BUTOKY rady
BCEpPeaVHi TEXHIYHOrO NPUMILLIEHHS.

- [lepiognyHo nepesipsAnTe LinicHICTb
BUXITOMHOI TPyou.

- BigBeaeHHs BUXNOMNHOI Tpy6u mae
po3TaLloByBaTHCA AKkOMOora aani Bif
npoxopais abo Micub, Ae 3HaX0AATbCS
noaun, BiANOBIAHO A0 YMHHUX HOPM.

HEBE3MEYHO
Fapsiua noBepxHs
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- BuxnonHa Tpy6a Ta ryLIHWK NOBUHHI
6yTK i3onboBaHi Ta 3axuLLeHi
mMarepianamu, LWo nigxoaaTb Ans
BWCOKMX TeMnepaTyp, LWo6 YHUKHYTH
KOHTaKTYy 3 Haf3BMUYaHO rapsiunmMm
aetansMu i 3anobirtv noTpannsHH
Tenna B TeXHIYHE NPUMILLEHHS.

- [lepiognyHo nepesipsAnTe LinicHICTb
isonsauiHoro Lapy.

- 3abopoHeHOo TopKaTUCh rapsvoil
NOBEPXHi, NePLL HiXX BOHA OXOMNOHe.

- SKWo Hemae MOXIUBOCTI 3a4ekaTu,
OfSArHITb 3aXVCHI pyKaBuLi.

6. MoHTax MexaHi4HOi YacTUHKU

NOMNEPEMXEHHSA
TpaBMyBaHHA pyk
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Yci Tpy6u noBMHHI MaTu onopy.

- Onopwu ans Tpy6 i KOMNOHEHTIB
NOBVHHi rapaHTyBaTy CTabinbHICTb
NPOTAroM Yacy i MaTu HanexHi
MeXaHiYHi xapaKTepUCTUKK, Taki K
30aTHICTb BUTPUMYBATU CTaTWUYHI 1
OVHaMiYHI HaBaHTaXXeHHS, a TaKoxX
BibpaLii HacoCHOT ycTaHOBKM Mifg Yac
noro po6otu.

7. EnekTpuyHi NiaknoYeHHA

9. 3anyck

NMONEPEOXEHHSA
Yaap enekTpM4yHUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Tepen 6yab-akUM OrMSAOM, TEXHIYHUM
o6cnyroByBaHHsIM, CEPBICHUM
obcnyroByBaHHsAM abo peMOHTOM
BMpoOBy nepekoHanTecs, Lo
MepexeBUii BUMMKaY 3HaxoauTbCs B
nonoxexHi BVUMK., 3abnokosaHui i
no3HayeHun Gupkoto. MpurkpiniTe
BiANOBIAHI NonepempKyBarnbHi 3HaKN
i3onsauii, Wo6 YHUKHYTN HEHAaBMUCHOTO
NMOBTOPHOIO MNiAKIIOYEHHS.

- 3asBuvalt 4OCTYMHO Kiflbka naHenemn
KepyBaHHs. MNepekoHaiiTecs, Lo BU
BiAKMIOYMNN NPaBUIbHY NaHenb, Lo
BiJHOCUTLCS 40 YaCTUHW CUCTEMU, 3
AKOIO BY MpaLoBaTMmere.

NMOMNEPEMXEHHA
Yaap enekTpu4HUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- [Nepen noyaTkoOM MigKMOYEHHS
nepesipTe CyMICHICTb Hanpyru
XKUBMEHHS 3 CUCTEMOIO.

HEBE3MEYHO
Ynap enekTpM4yHUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- 3abopoHeHo BMKOHYBaTH poboTH 3
TEXHIYHOrO 06CNyroByBaHHS, KONW
IPKEPENO XMBMNEHHS YBIMKHYTO.

NMOMEPEMXEHHSA
Yaap enekTpMyHUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- 3abopoHeHO po3milLyBaTu
iHCTPYMEHTM Ha akymynsaTopax abo
6insa Hux. Lle moxe npuasectn o
KOPOTKOrO 3aMUKaHHS.

- [Tlepen nigkntoyeHHsM 4o
aKyMynaTopiB nepekoHanTecs, Lo
kabeni niaknio4YeHo npaBubHO
BiANOBIAHO A0 ENEKTPUYHOT CXEMU.

YBATA

HeGe3neka nagiHHA

HesHayHa TpaBma abo TpaBma

cepefHbOro CTYNeHs TSHKKOCTI

- YHukainTe po3nuBy pianHM (0NmBwm,
nasnbHOro Ta OXONOMKyBamnbHOI
pianHK) Ha nignory, ska MoXe ctaTn
AYyXe CI3bKOL.
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9.1.1 BupiBHIOBaHHA po604YMX eNeKTPUYHNX

80

HacociB

HEBE3MEYHO
ABTOMaTUYHUA 3anyck
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- ToxexHi HaCOCHI YCTaHOBKM MOXYTb
3anyckaTucst aBTOMaTU4HO B Byab-
KM Yac. AKLO cucteMa He Mae
Tabnuyky 3 NonepekeHHaM npo Te,
LLI0 BOHa BuILLNA 3 fagy, TpumanTecs
Ha GesneyHin BiacTaHi Big ii netanen.

- TMepep 6yab-akUM OrNagoM, TEXHIYHUM
o6cnyroByBaHHSIM, CEPBICHUM
obcnyroByBaHHsAM abo peMOHTOM
BMpoOby nepekoHawnTecs, Lo
MepexXeBUii BUMMUKaY 3HaxoauTbCs B
nonoxexHi BUMK., 3abnokosaHui i
nosHayeHuit Gupkoto. MprkpiniTe
BiAMNOBIAHI NonepepkyBarnbHi 3HaKN
isonsuii, Wo6 YHWKHYTN HEHABMUCHOTO
NOBTOPHOTO NiAKIIOYEHHS.

HEBE3MEYHO

HeGe3neka 3aTAaryBaHHsA

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Ha o6’exTi cnig HocuTK BiANOBIAHWI
opsr. 3abopoHeHO HOCUTK BiNbHUI abo
3HOLLEHWI oasr, AOBre, BinbHe
Bornoccs abo npukpacu, ToMy LU0 BOHM
MOXYTb MOTPaNUTV BCEPEANHY
obnagHaHHs.

- 3abopoHeHO BCTaBNATH KiHLBKK,
iHCTPYMEHTM TOLLO Y Byab-5iKMIA OTBIp.

9.1.2 MychTa po6ounx ansenbHUX HAcociB

HEBE3MNEYHO
ABTOMaTMYHUIA 3anyck
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- ToxexHi HAaCOCHI YCTaHOBKM MOXYTb
3anyckaTucst aBTOMaTU4HO B Byab-
AKWIA Yac. FAKLLO cucteMa He Mae
Tabrnnukm 3 nonepemkeHHsIM Npo Te,
LLIO BOHA BuILLNA 3 fagy, Tpumamntecs
Ha Ges3neyHin BiacTaHi Big ii netanen.

- TMepen 6yab-akUM OrNsAoOM, TEXHIYHUM
o6cnyroByBaHHAIM, CEPBICHUM
obcnyroByBaHHsAM abo peMOHTOM
BMpoOby nepekoHanTecs, Lo
MepexXeBUii BUMMKaY 3HaxoauTbCs B
nonoxexHi BUMK., 3abrnokosBaHui i
nosHayeHui Gupkoto. MpurKpiniTe
BiANOBIAHI NonepempkyBarnbHi 3HaKN
isonAauii, Wo6 YHUKHYTN HEHaBMUCHOTO
NOBTOPHOTO MNiAKIMIOYEHHS.

- Y pasi AM3enbHUX HacociB cnig
BiZKMIOYMTM nodady nanbHoro Ao
OBUryHa i Big'eaHaTu akymynsitopw,
3HSABLUM Big'€MHY KOHTaKTHY Knemy,
nepeq no4aTkom poboTu 3 Byap-aKoto
YaCTMHOI CMCTEMU Nofadi NanbHOro
abo KepyBaHHsi NanbHUM.

HEBE3MEYHO
HeGe3neka 3aTaryBaHHs
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- Ha oG’exTi cnig HocuTK BigNoBiAHWIA
opsr. 3a60poHEHO HOCUTK BiNbHUIA abo
3HOLUEHWI Ofsr, A0Bre, BinbHe
Bonoccs abo npukpacu, Tomy L0 BOHU
MOXYTb MOTPANUTU BCEPEONHY
obnagHaHHs.

- 3abopoHeHOo BCTaBMNSATH KiHLiBKU,
iHCTPYMeHTU ToLwo y Byab-AKuin oTBip.

9.2 3anuBKa HacociB

NMONEPEOXEHHA

Ypoap enekTpu4HUM CTPYMOM

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- [NepekoHaWTecs, L0 BCi OrOPOKEHHSI
Ta KpULLKa enekTPUYHWUX YacTuH
BCTaHOBIEHO Ta 3aKpinseHo.

YBATA

Cuctema nig TMckom
HesHauHa TpaBma abo TpaBma
CEPEAHbOro CTYMEHS TSHXKKOCTI

- 3BepHiTb yBary Ha HanpsIMok
BEHTUNALINHOrO OTBOPY Ta
nepekoHamTecs, LLO HIXTO He MOXe
oTpUMaTh TpPaBMM Yepe3 BUTOK PiAUHY.



11.1 TexHi4yHe o6cnyroByBaHHA

NOMNEPEMXEHHSA
HeGe3neka 3aTAryBaHHsA
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

[MOXeXHi HACOCHI YyCTaHOBKN MOXYTb
3anyckaTucst aBToMaTU4HO B Byab-
skuiA vac. Mig yac nepebyBaHHs B
TEXHIYHOMY NpUMILLEHHI cnig
TpumaTtucsa Ha 6e3neyHii BigcTaHi Big
HaCOCHOI cucTemu.

3abopOHAETLCS HOCUTU BiNbHWI abo
noTepTuii ofsr, JoBre Bonoccst abo
npvkpacu, siki MOXyTb NOTpanuTu Ha
abo BcepeauHy obnagHaHHs.

3ab0opoHEHO BCTABMSATH KiHLIBKY,
iHCTPYMEHTU ToLO Y Byab-aKui OTBIp.

HEBE3MEYHO
ABTOMaTU4YHUIA 3anyck
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

BcTaHoBnNeHUi NpoTUNOXEXHWUIN HACOC
MO>Xe 3arnyckaTucst aBTOMAaTUYHO Y
6yab-akuin yac. Mepen Gyab-akum
OrnsiAOM, TEXHIYHUM
o6cnyroByBaHHSIM, CEPBICHUM
obcnyroByBaHHsAM abo peMOHTOM
BMpoOby nepekoHanTecs, Lo
MepexeBUii BUMMUKaY 3HaxoauTbCs B
nonoxexHi BUMK., 3abnokosaHui i
nosHayeHun Gupkoto. MpurkpiniTe
BiAMNOBIAHI NonepempkyBarnbHi 3HaKN
isonsuii, Wo6 YHWKHYTN HEHAaBMUCHOTO
NOBTOPHOTO NiAKIIOYEHHS.

Kpim Toro, y pasi aM3enbHux HacociB
cnig 3abe3neunTn isonsuito nogavi
nanbHOro Ao ABWryHa Ta Big'eqHaHHS
aKyMynaTopiB Yepes 3HATTA Big'€MHOro
KNeMHoro 3'ejHyBava.

HEBE3MEYHO
ABTOMaTUYHUI 3anyck
CwmepTb abo cepiiosHa TpaBma

3a3Buyan € kinbka naHenen
KepyBaHHs1. [epekoHainTecs, Lo BK
Bi’eQHany npaBunbHy NaHenb, Lo
BiAMOBIAA€E CeKLii cuctemu, B siKy crif,
BTPYTUTUCS.

YBATA
CucTtema nig TUCKOM

A\

Hesnauna Tpasma abo TpaBma
cepeaHbOro CTyMeHs TSHKKOCT

Cnip NocTynoBO 3HWXKYBaTU TUCK i
CcropoxHtoBaTu TpyGonpoBoan nepes
noyaTkom po6oTu.

11.2 NepeBipku

NMONEPEOXEHHSA
Yaap enekTpM4yHUM CTPYMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

[MOXeXHi HACOCHI YyCTaHOBKN MOXYTb
3anyckaTucs aBToMaTuyHo B 6yab-
Ak vac. Mepep noyatkom po6otu 3
My TOI NnepekoHanTecs, Lo
MepexeBUin BUMMUKaY 3HaXoamuTbes y
nonoxexHi OFF, iioro 3abnokosaHo Ta
HaBilLeHO nonepemaxyBarnbHy
Tabnuuky. MpukpiniTe BiANOBIAHI
nonepeaxyBarbHi 3HakK isonsuii, Wob
YHUKHYTU HEHAaBMWUCHOTO NMOBTOPHOIO
NiAKNIOYEHHS.

Y pasi AnM3enbHuUX HacociB cnig
BiZKMIOYMTM Nofdayy nansbHoro Ao
OBUryHa i Big'eaHaTv akymynsitopw,
3HABLUM BiA'€MHY KOHTaKTHY Knemy,
nepeq no4aTkom poboTu 3 Byap-aKoto
YaCTMHO CUCTEMU Nofadi NanbHOro
abo KepyBaHHsi NanbHUM.

11.2.2.2 KoHTYp OXOnomxeHHsi AU3eSIbHOro
ABUryHa

NONEPEMXEHHA
Fapsiya noBepxHs
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

3abopoHAETLCA BiAKPUBATH KPULLIKY
TennoobmiHHUKa nig Yyac poboTun
eneKkTpoaBUryHa, a TakoX, He
nepecBigYMBLUNC, LLO TEMNOOOMIHHMK
OXOJIOHYB.

11.2.2.3 MepeBipka piBHA oxonomxyBanbHOI
piavHn

NOMNEPEMXEHHA
Tokcu4HUI maTepian

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

YHUKanTe KOHTaKkTy 3 ounuma Ta
LUKipoto, 3aB6OPOHSAETHCS NPOKOBTYBATH
OXOIOMXYBanbHY PianHY.

11.2.7 NepeBipka 6onTiB Ta 3'eAHaHb

YBATA

DOpo6neHHs / ynap / 3pi3
HesHayHa TpaBma abo TpaBma
cepefHbOro CTYNeHs TSHKKOCTI

MepioanyHo nepesipsnTe
repMeTn4HiCTb BONTIB, SKi MOXYTb
ocnabutucs Yepes Bibpalii, Lo
BWHUKAIOTb Mif Yac poboTH HAaCOCHOT
YCTaHOBKM.

81
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13. Nowyk HecnpaBHOCTEN

HEBE3MEYHO

Yaap enekTpMyHUM CTPYMOM

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- [Tepw Hix BUKOHYyBaTK Byab-siki poboTn
3 HacocoM abo naHenso kepyBaHHS,
BUMKHITb XXVBMNEHHS Ta 3abrnokyiTte
3arafibHUI roNoBHUI BUMUKaY Y
nonoxexHi OFF, wo6 3anobirtu
BWNaAKOBOMY YBIMKHEHHIO Mepexi
€neKTPOXMBINEHHS.

15.1 3axoam 6e3neku nig yac ytunisauii

/a\

82

NOMNEPEMXEHHSA

MipBiweHun BaHTax

CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- [lepekoHanTecs, WO nig nigHaTUM
BMPOOOM i HABKOMO HBOTO HEMaE
ntogen nig Yac BUKOHaHHS pooiT.

MNONEPEMXEHHA
Ynap enekTpM4yHUM CTPyMOM
CwmepTb abo cepiio3Ha TpaBma

- MNepen opemoHTaxem BUPOOY
nepekoHanTecs, Lo MepexeBuin
BUMMKay 3HAXOAUTHLCS Y MOMNOXKEHHi
OFF, oro 3abnokoBaHo Ta HaBilLleHO
nonepenyBasbHy Tabrnuyky.
MpwkpiniTe BiANOBIAHI
nonepeayBanbHi 3Haku izonauii, wo6
YHWUKHYTU HEHaBMUWCHOIO NMOBTOPHOIO
NiOKMIOYEHHS.

- Tepen BigkpyvyBaHHsIM 6onTiB
nepekoHanTecs, LU0 enekTpuYHi
3'eQHaHHS Bia'eaHaHo.

YBATA

HeGe3neka nagiHHsA
HesHayHa TpaBma abo TpaBma
CepefHbOro CTYNeHs TSHKKOCTI

- 3abopoHeHo po3nueaTu piauHu
(onuBy, NanbHe i OXonoaXyBasnbHy
piAMHY) Ha nianory, ocKinbku BoHa
MOXe CTaTu AyXe CIU3bKOH.
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Declaration of conformity

GB: EC/EU declaration of conformity

We, Grundfos, declare under our sole responsibility
that the product Hydro EN, to which the declaration
below relates, is in conformity with the Council
Directives listed below on the approximation of the
laws of the EC/EU member states.

BG: leknapauus 3a cboTBeTcTBUE Ha EC/EO

Hwue, dupma Grundfos, 3asiBaBame c nbnHa
OTroBOpPHOCT, Ye npodykTbT Hydro EN, 3a konto ce
oTHacs HacTosiLaTa Aeknapauusi, oTroBaps Ha
cnegHuTe AMpekTnBM Ha CbBeTa 3a yeHakBsiBaHe
Ha npaBHUTE pa3nopenbu Ha AbpxaBUTe-YneHkn Ha
EC/EO.

ES: Declaracion de conformidad de la CE/UE

Grundfos declara, bajo su exclusiva
responsabilidad, que el producto Hydro EN al que
hace referencia la siguiente declaracién cumple lo
establecido por las siguientes Directivas del
Consejo sobre la aproximacioén de las legislaciones
de los Estados miembros de la CE/UE.

FR: Déclaration de conformité CE/UE

Nous, Grundfos, déclarons sous notre seule
responsabilité, que le produit Hydro EN, auquel se
référe cette déclaration, est conforme aux Directives
du Conseil concernant le rapprochement des
législations des Etats membres CE/UE relatives aux
normes énoncées ci-dessous.

GR: AqAwon cupuépewong EK/IEE

Epeig, n Grundfos, dnAwvoupe pe aTTOKAEIOTIKG BIKA
yag eubuvn 6T 1o TTpoiév Hydro EN, oTto otroio
avaQEPETal N TTAPOAKATW SAAWOT), CUMHOPPUWVETAI
ye TIG TTapakdTw Odnyieg Tou ZupBouAiou Trepi
TIPOOEYYIONG TWV VOUOBETIWV TWV KPATWY PEAWV
¢ EK/EE.

IT: Dichiarazione di conformita CE/UE

Grundfos dichiara sotto la sua esclusiva
responsabilita che il prodotto Hydro EN, al quale si
riferisce questa dichiarazione, € conforme alle
seguenti direttive del Consiglio riguardanti il
riavvicinamento delle legislazioni degli Stati membri
CE/UE.

LT: EB/ES atitikties deklaracija

Mes, Grundfos, su visa atsakomybe pareiskiame,
kad produktas Hydro EN, kuriam skirta Si
deklaracija, atitinka Zemiau nurodytas Tarybos
Direktyvas dél EB/ES $aliy nariy jstatymy
suderinimo.

PT: Declaragao de conformidade CE/UE

A Grundfos declara sob sua Unica responsabilidade
que o produto Hydro EN, ao qual diz respeito a
declaragao abaixo, esta em conformidade com as
Directivas do Conselho sobre a aproximacao das
legislagdes dos Estados Membros da CE/UE.

RO: Declaratia de conformitate CE/UE

Noi Grundfos declaram pe propria raspundere ca
produsul Hydro EN, la care se refera aceasta
declaratie, este in conformitate cu Directivele de
Consiliu specificate mai jos privind armonizarea
legilor statelor membre CE/UE.

RU: fleknapaumsi 0 COOTBETCTBUN HOpMaM
E3C/EC

Msl, komnaHusa Grundfos, co Bcel
OTBETCTBEHHOCTbIO 3asBrsiem, 4To usaenve Hydro
EN, kK KOTOPOMY OTHOCUTCSI HMXKEeNpUBEAEHHAs
[Aeknapauysi, COOTBETCTBYET HUMXKENPUBEAEHHBIM
OupektrBam CoBeta EBpocotosa o
TOX[,ECTBEHHOCTUN 3aKOHOB CTpaH-4neHoB EQC/EC.

TR: EC/AB uygunluk bildirgesi

Grundfos olarak, agsagidaki bildirim konusu olan
Hydro EN driinlerinin, EC/AB lye Ulkelerinin
direktiflerinin yakinlastirimasiyla ilgili durumun
asagidaki Konsey Direktifleriyle uyumlu oldugunu ve
bununla ilgili olarak tim sorumlulugun bize ait
oldugunu beyan ederiz.

UA: [leknapauis BignoBiAHOCTI AMpeKkTMBaM
EC/EU

Mwu, komnanis Grundfos, nig Hawy ogHOOCIOHY
BiAMNOBIAanbHiCTb 3asBnsemo, Lo Bupi6 Hydro EN,
[0 SIKOro BiJHOCUTBLCS HUXKYeHaBedeHa Aeknapauis,
BignoBigae avpektusam EC/EU, nepeniyeHum
HWXYe, LoAo TOTOXHOCTI 3aKOHIB KpaiH-yuneHiB €C.

(EC/EU) s0s¥) Sa¥) &kaa ) 4) :AR

Hydro gisall ol 40 i) Uiy juse oaiaias ¢pn 5855y (0 i
Ol il il a5 il )8Y1 4 ity 53V EN
0¥ AV elmel sl il 8y 8 Ly ol 3 ) S
(ECIEV)

88



Machinery Directive (2006/42/EC).
Standards used:
Pump - EN 809:1998 + A1:2009

Panel - EN 60204-1: 2006+A1: 2009 (except
paragraph 7.3 for the panel).

Electrical equipment designed for use within
certain voltage limits (2014/35/EU).

Standard used:
Panel - EN 60439-2:2011.

Electromagnetic compatibility (EMC)
Directive (2014/30/EU).

This EC/EU declaration of conformity is only valid
when published as part of the Grundfos installation
and operating instructions (publication

number 99901851).

Bjerringbro, 19t March 2021

Joachim Krogshave
Head of PD CBS
Grundfos Holding A/S
Poul Due Jensens Vej 7
8850 Bjerringbro, Denmark

Person authorised to compile technical file and
empowered to sign the EC/EU declaration of
conformity.
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Argentina

Bombas GRUNDFOS de Argentina S.A.
Ruta Panamericana km. 37.500industin
1619 - Garin Pcia. de B.A.

Tel.: +54-3327 414 444

Fax: +54-3327 45 3190

Australia

GRUNDFOS Pumps Pty. Ltd.
P.O. Box 2040

Regency Park

South Australia 5942

Tel.: +61-8-8461-4611

Fax: +61-8-8340-0155

Austria

GRUNDFOS Pumpen Vertrieb
Ges.m.b.H.

Grundfosstrale 2

A-5082 Grodig/Salzburg

Tel.: +43-6246-883-0

Fax: +43-6246-883-30

Belgium

N.V. GRUNDFOS Bellux S.A.
Boomsesteenweg 81-83
B-2630 Aartselaar

Tel.: +32-3-870 7300

Fax: +32-3-870 7301

Belarus
Mpenctasutenscteo MPYHAPOC B
MwuHcke
220125, MuHck
yn. WadpapHsiHckas, 11, od. 56, bL,
«MopT»
Ten.: +375 17 397 397 3
+375 17 397 397 4
dakc: +375 17 397 397 1
E-mail: minsk@grundfos.com

Bosnia and Herzegovina
GRUNDFOS Sarajevo

Zmaja od Bosne 7-7A
BiH-71000 Sarajevo

Tel.: +387 33 592 480

Fax: +387 33 590 465
www.ba.grundfos.com

E-mail: grundfos@bih.net.ba

Brazil

BOMBAS GRUNDFOS DO BRASIL
Av. Humberto de Alencar Castelo
Branco, 630

CEP 09850 - 300

Sao Bernardo do Campo - SP

Tel.: +55-11 4393 5533

Fax: +55-11 4343 5015

Bulgaria

Grundfos Bulgaria EOOD
Slatina District

Iztochna Tangenta street no. 100
BG - 1592 Sofia

Tel.: +359 2 49 22 200

Fax: +359 2 49 22 201

E-mail: bulgaria@grundfos.bg

Canada

GRUNDFOS Canada inc.
2941 Brighton Road
Qakville, Ontario

L6H 6C9

Tel.: +1-905 829 9533
Fax: +1-905 829 9512

China

GRUNDFOS Pumps (Shanghai) Co. Ltd.
10F The Hub, No. 33 Suhong Road
Minhang District

Shanghai 201106 PRC

Tel.: +86 21 612 252 22

Fax: +86 21 612 253 33

Columbia

GRUNDFOS Colombia S.A.S.

Km 1.5 via Siberia-Cota Conj. Potrero
Chico,

Parque Empresarial Arcos de Cota Bod.
1A.

Cota, Cundinamarca
Tel.: +57(1)-2913444
Fax: +57(1)-8764586

Croatia

GRUNDFOS CROATIA d.o.o.
Buzinski prilaz 38, Buzin
HR-10010 Zagreb

Tel.: +385 1 6595 400

Fax: +385 1 6595 499
www.hr.grundfos.com

Czech Republic

GRUNDFOS Sales Czechia and Slovakia
s.r.o.

Cajkovského 21

779 00 Olomouc

Tel.: +420-585-716 111

Denmark

GRUNDFOS DK A/S

Martin Bachs Vej 3

DK-8850 Bjerringbro

Tel.: +45-87 50 50 50

Fax: +45-87 50 51 51

E-mail: info_ GDK@grundfos.com
www.grundfos.com/DK

Estonia

GRUNDFOS Pumps Eesti OU
Peterburi tee 92G

11415 Tallinn

Tel.: + 372 606 1690

Fax: + 372 606 1691

Finland

OY GRUNDFOS Pumput AB
Trukkikuja 1

FI-01360 Vantaa

Tel.: +358-(0) 207 889 500

France

Pompes GRUNDFOS Distribution S.A.
Parc d’Activités de Chesnes

57, rue de Malacombe

F-38290 St. Quentin Fallavier (Lyon)
Tel.: +33-4 74 82 15 15

Fax: +33-4 74 94 10 51

Germany

GRUNDFOS GMBH

Schliterstr. 33

40699 Erkrath

Tel.: +49-(0) 211 929 69-0

Fax: +49-(0) 211 929 69-3799
E-mail: infoservice@grundfos.de
Service in Deutschland:
kundendienst@grundfos.de

Greece

GRUNDFOS Hellas A.E.B.E.

20th km. Athinon-Markopoulou Av.
P.O. Box 71

GR-19002 Peania

Tel.: +0030-210-66 83 400

Fax: +0030-210-66 46 273

Hong Kong

GRUNDFOS Pumps (Hong Kong) Ltd.
Unit 1, Ground floor, Siu Wai industrial
Centre

29-33 Wing Hong Street & 68 King Lam
Street, Cheung Sha Wan

Kowloon

Tel.: +852-27861706 / 27861741

Fax: +852-27858664

Hungary

GRUNDFOS Hungaria Kift.
Toépark u. 8

H-2045 Torokbalint

Tel.: +36-23 511 110

Fax: +36-23 511 111

India

GRUNDFOS Pumps india Private Limited
118 Old Mahabalipuram Road
Thoraipakkam

Chennai 600 097

Tel.: +91-44 2496 6800

Indonesia

PT GRUNDFOS Pompa

Graha intirub Lt. 2 & 3

Jin. Cililitan Besar No.454. Makasar,
Jakarta Timur

ID-Jakarta 13650

Tel.: +62 21-469-51900

Fax: +62 21-460 6910 / 460 6901

Ireland

GRUNDFOS (Ireland) Ltd.
Unit A, Merrywell Business Park
Ballymount Road Lower

Dublin 12

Tel.: +353-1-4089 800

Fax: +353-1-4089 830

Italy

GRUNDFOS Pompe ltalia S.r.l.
Via Gran Sasso 4

1-20060 Truccazzano (Milano)
Tel.: +39-02-95838112

Fax: +39-02-95309290 / 95838461

Japan

GRUNDFOS Pumps K.K.
1-2-3, Shin-Miyakoda, Kita-ku
Hamamatsu

431-2103 Japan

Tel.: +81 53 428 4760

Fax: +81 53 428 5005

Korea

GRUNDFOS Pumps Korea Ltd.

6th Floor, Aju Building 679-5
Yeoksam-dong, Kangnam-ku, 135-916
Seoul, Korea

Tel.: +82-2-5317 600

Fax: +82-2-5633 725



Latvia

SIA GRUNDFOS Pumps Latvia
Deglava biznesa centrs
Augusta Deglava iela 60
LV-1035, Riga,

Tel.: + 371 714 9640, 7 149 641
Fax: + 371 914 9646

Lithuania

GRUNDFOS Pumps UAB
Smolensko g. 6

LT-03201 Vilnius

Tel.: + 370 52 395 430
Fax: + 370 52 395 431

Malaysia

GRUNDFOS Pumps Sdn. Bhd.
7 Jalan Peguam U1/25
Glenmarie industrial Park
40150 Shah Alam, Selangor
Tel.: +60-3-5569 2922

Fax: +60-3-5569 2866

Mexico

Bombas GRUNDFOS de México
S.A.de C.V.

Boulevard TLC No. 15

Parque industrial Stiva Aeropuerto
Apodaca, N.L. 66600

Tel.: +52-81-8144 4000

Fax: +52-81-8144 4010

Netherlands

GRUNDFOS Netherlands
Veluwezoom 35

1326 AE Almere

Postbus 22015

1302 CA ALMERE

Tel.: +31-88-478 6336

Fax: +31-88-478 6332

E-mail: info_gnl@grundfos.com

New Zealand

GRUNDFOS Pumps NZ Ltd.
17 Beatrice Tinsley Crescent
North Harbour Industrial Estate
Albany, Auckland

Tel.: +64-9-415 3240

Fax: +64-9-415 3250

Norway

GRUNDFOS Pumper A/S
Stremsveien 344
Postboks 235, Leirdal
N-1011 Oslo

Tel.: +47-22 90 47 00
Fax: +47-22 32 21 50

Poland

GRUNDFOS Pompy Sp. z 0.0.
ul. Klonowa 23

Baranowo k. Poznania
PL-62-081 Przezmierowo
Tel.: (+48-61) 650 13 00

Fax: (+48-61) 650 13 50

Portugal

Bombas GRUNDFOS Portugal, S.A.
Rua Calvet de Magalhaes, 241
Apartado 1079

P-2770-153 Pacgo de Arcos

Tel.: +351-21-440 76 00

Fax: +351-21-440 76 90

Romania
GRUNDFOS Pompe Romania SRL

S-PARK BUSINESS CENTER, Cladirea

A2, etaj 2

Str. Tipografilor, Nr. 11-15, Sector 1, Cod

013714

Bucuresti, Romania

Tel.: 004 021 2004 100
E-mail: romania@grundfos.ro

Russia

00O IpyHadoc Poccus

yn. WkonbHasn, 39-41
Mocksa, RU-109544, Russia

Ten. (+7) 495 564-88-00 (495) 737-30-00

daKc (+7) 495 564 8811

E-mail grundfos.moscow@grundfos.com

Serbia

Grundfos Srbija d.o.o.
Omladinskih brigada 90b
11070 Novi Beograd
Tel.: +381 11 2258 740
Fax: +381 11 2281 769
www.rs.grundfos.com

Singapore

GRUNDFOS (Singapore) Pte. Ltd.
25 Jalan Tukang

Singapore 619264

Tel.: +65-6681 9688

Faxax: +65-6681 9689

Slovakia

GRUNDFOS s.r.0.

Prievozska 4D 821 09 BRATISLAVA
Tel.: +421 2 5020 1426
sk.grundfos.com

Slovenia

GRUNDFOS LJUBLJANA, d.o.o.
Leskoskova 9e, 1122 Ljubljana
Tel.: +386 (0) 1 568 06 10

Fax: +386 (0)1 568 06 19

E-mail: tehnika-si@grundfos.com

South Africa
GRUNDFOS (PTY) LTD

16 Lascelles Drive, Meadowbrook Estate

1609 Germiston, Johannesburg
Tel.: (+27) 10 248 6000

Fax: (+27) 10 248 6002

E-mail: Igradidge@grundfos.com

Spain

Bombas GRUNDFOS Espafia S.A.
Camino de la Fuentecilla, s/n
E-28110 Algete (Madrid)

Tel.: +34-91-848 8800

Fax: +34-91-628 0465

Sweden

GRUNDFOS AB

Box 333 (Lunnagardsgatan 6)
431 24 MéIndal

Tel.: +46 31 332 23 000

Fax: +46 31 331 94 60

Switzerland
GRUNDFOS Pumpen AG
Bruggacherstrasse 10
CH-8117 Fallanden/ZH
Tel.: +41-44-806 8111
Fax: +41-44-806 8115

Taiwan

GRUNDFOS Pumps (Taiwan) Ltd.
7 Floor, 219 Min-Chuan Road
Taichung, Taiwan, R.O.C.

Tel.: +886-4-2305 0868

Fax: +886-4-2305 0878

Thailand

GRUNDFOS (Thailand) Ltd.

92 Chaloem Phrakiat Rama 9 Road
Dokmai, Pravej, Bangkok 10250
Tel.: +66-2-725 8999

Fax: +66-2-725 8998

Turkey

GRUNDFOS POMPA San. ve Tic. Ltd.
Sti.

Gebze Organize Sanayi Bolgesi

Ihsan dede Caddesi

2. yol 200. Sokak No. 204

41490 Gebze/ Kocaeli

Tel.: +90 - 262-679 7979

Fax: +90 - 262-679 7905

E-mail: satis@grundfos.com

Ukraine

Bisnec LieHTp €Bpona
CronunuHe woce, 103

™. Kuis, 03131, YkpaiHa

Tel.: (+38 044) 237 04 00

Fax: (+38 044) 237 04 01
E-mail: ukraine@grundfos.com

United Arab Emirates
GRUNDFOS Gulf Distribution
P.O. Box 16768

Jebel Ali Free Zone, Dubai
Tel.: +971 4 8815 166

Fax: +971 4 8815 136

United Kingdom
GRUNDFOS Pumps Ltd.
Grovebury Road

Leighton Buzzard/Beds. LU7 4TL
Tel.: +44-1525-850000

Fax: +44-1525-850011

U.S.A.

GRUNDFOS Water Utility Headquarters
856 Koomey Road

Brookshire, Texas 77423 USA

Uzbekistan

Grundfos Tashkent, Uzbekistan

The Representative Office of Grundfos
Kazakhstan in Uzbekistan

38a, Oybek street, Tashkent

Tel.: (+998) 71 150 3290 / 71 150 3291
Fax: (+998) 71 150 3292

Revision Info
Last revised on 09-09-2020

Grundfos companies



be think innovate

“poniosal siyb e

‘S/V BuiploH sojpunio 1Z0z ®

“pansasal SIBL Iy “dnoID SOypUNID U1 Aq PBUMO SyewapEs)} PaIa}siBal ale ,B1EA0UL YUY} 8, PUE 0BO| SOJpUNIS BU} ‘SOJPUNIE O} PaILLI| 10U INq BUIpIoUl ‘[eajew SI) Ul pakejdsip Sewapel|

99901875 06.2021
ECM: 1316489

\
v
®
L
al
y 4
=
24
v




	English (GB)
	Български (BG)
	Español (ES)
	Français (FR)
	Ελληνικά (GR)
	Italiano (IT)
	Lietuviškai (LT)
	Português (PT)
	Română (RO)
	Русский (RU)
	Türkçe (TR)
	Українська (UA)
	العربية (AR)
	Declaration of conformity


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Euroscale Uncoated v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly true
  /PDFXNoTrimBoxError false
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (Euroscale Uncoated v2)
  /PDFXOutputConditionIdentifier (FOGRA4)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


